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                                                                  Γέρακας      15/9/2008
             ΕΛΛΗΝΙΚΗ   ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                    Αριθμ. Πρωτ.  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ                                      

       ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ                                          

                 Δ/ΝΣΗ Δ.Ε. ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ 


           1°  ΓΡΑΦΕΙΟ Δ.Ε. 

2°  ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΓΕΡΑΚΑ                       ΠΡΟΣ : Γονείς και κηδεμόνες των μαθητών

ΚΕΑΣ ΚΑΙ ΣΕΡΙΦΟΥ 1 –ΓΕΡΑΚΑΣ   

    του 2ου Γενικού Λυκείου Γέρακα                    
                              Τ.Κ. 15344




   

         Τηλ. 210-6047204                                                                 
                    FAX : 210-6047204                                                                                                                    
Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες των μαθητών του Σχολείου μας,


Με αφορμή την έναρξη του νέου σχολικού έτους η Διευθύντρια του 2ου Γενικού Λυκείου Γέρακα καθώς και όλοι οι καθηγητές του Λυκείου νοιώθουμε την ανάγκη να επικοινωνήσουμε μαζί σας μέσω αυτής της επιστολής προκειμένου να ευχηθούμε καλή πρόοδο στους μαθητές μας και να σας επισημάνουμε ορισμένα πράγματα τα οποία είναι απαραίτητα να γνωρίζετε στο πλαίσιο της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου μας.


Κατ΄ αρχάς θα θέλαμε να τονίσουμε πως όλοι μας έχουμε θέσει ως προτεραιότητά μας αφενός την σωστή και ολοκληρωμένη εκπαίδευση των μαθητών μας, αφετέρου την συνεχή και δημιουργική συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών, μαθητών και γονέων και κηδεμόνων.  Στο πλαίσιο αυτό πρέπει να γνωρίζετε πως η πόρτα του σχολείου είναι ανοιχτή σε όλους σας και είμαστε πρόθυμοι να συζητήσουμε οποιοδήποτε πρόβλημα σας απασχολεί σχετικά με την φοίτηση των παιδιών σας. Με νεότερη επιστολή μας θα σας γνωστοποιήσουμε για τις ακριβείς ημέρες και ώρες κατά τις οποίες θα μπορείτε να ενημερώνεστε για την πρόοδο των μαθητών.

Θέλουμε επίσης να σας ενημερώσουμε για τα προβλεπόμενα από την κείμενη νομοθεσία για τον χαρακτηρισμό της φοίτησης των μαθητών ως επαρκή ή μη επαρκή, ισχύουν τα κατωτέρω:

α) Επαρκής φοίτηση (δικαιούται να προσέλθει ο μαθητής στις εξετάσεις του Ιουνίου): 
1. Όταν έχει μέχρι και 50 απουσίες ανεξάρτητα από τους λόγους απουσίας του (αδικαιολόγητες)
2. Όταν έχει έως και 114 απουσίες από τις οποίες οι πάνω από τις 50 είναι δικαιολογημένες ή οφείλονται σε ασθένεια που βεβαιώνεται.

3. Κατ΄ εξαίρεση ο Σύλλογος των Διδασκόντων με ειδική πράξη του, χαρακτηρίζει επαρκή τη φοίτηση μαθητή ο οποίος σημείωσε από 115 έως και 164 απουσίες όταν όλες οι απουσίες οι πάνω από τις 50 είναι δικαιολογημένες και οφείλονται σε ασθένεια που βεβαιώνεται και η επίδοσή του είναι ιδιαίτερα ικανοποιητική, δηλ. ο γενικός μέσος όρος της προφορικής βαθμολογίας είναι τουλάχιστον 15 πλήρες και η διαγωγή του κοσμιοτάτη. 
α) Ανεπαρκής φοίτηση (Απορρίπτεται) : Ανεπαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση του μαθητή που σημείωσε πάνω από 50 απουσίες και δεν εμπίπτει σε καμία από τις παραπάνω περιπτώσεις. Ο μαθητής σε αυτή την περίπτωση είναι υποχρεωμένος να επαναλάβει την τάξη.


Ο κηδεμόνας και μόνο αυτός μπορεί να κάνει αίτηση για να δικαιολογηθούν οι απουσίες του μαθητή έως 2 συνεχόμενων ημερών και απουσίες 10 ημερών συνολικά για όλο το έτος. Προσέρχεται δε στο σχολείο μέσα σε 10 ημέρες από την πραγματοποίηση των απουσιών για δικαιολόγησή τους. Δεν δικαιολογούνται απουσίες μεμονωμένες ή συνεχείς που γίνονται κατά την διάρκεια του ημερησίου προγράμματος χωρίς την άδεια του Διευθυντή. Επίσης δεν δικαιολογούνται απουσίες που οφείλονται σε αποχή των μαθητών.


Η ομαλή λειτουργία του σχολείου μας αναγκάζει να είμαστε ιδιαίτερα ευαίσθητοι στις απουσίες που πραγματοποιούνται κατά την πρώτη ώρα διδασκαλίας και οφείλονται σε μη έγκαιρη προσέλευση. 


Σύμφωνα με την Γ2/132328/07-12-2006 απόφαση ΥΠ.Ε.Π.Θ.  οι μαθητές δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους κινητά τηλέφωνα εντός του σχολικού χώρου. Δεν επιτρέπονται επίσης πάσης φύσεως ηλεκτρονικές συσκευές (MP3 κλπ). Μέσα στο χώρο του σχολείου υπάρχει καρτοτηλέφωνο το οποίο μπορούν να χρησιμοποιούν οι μαθητές. Παρακαλούμε εφοδιάστε τα παιδιά σας με τηλεκάρτες ώστε να επικοινωνούν μαζί σας αν χρειαστούν κάτι.  Αν παρόλα αυτά δε συμμορφωθούν τα παιδιά, οι συσκευές θα κατάσχονται και θα δίνονται στους γονείς με τη λήξη του σχολικού έτους και θα επιβάλλονται ποινές. 

Το κουδούνι χτυπάει στις 8:15 το πρωί. Οι μαθητές που δεν προσέρχονται στην ώρα τους δε θα μπορούν να μπουν στην τάξη την πρώτη ώρα διακόπτοντας το μάθημα. Η αμφίεσή τους πρέπει να είναι ευπρεπής. 
Τέλος σας γνωρίζουμε ότι έως και την 15η Οκτωβρίου οι μαθητές μπορούν, εάν το επιθυμούν, να αλλάξουν Κατεύθυνση ή/και το Μάθημα Επιλογής που έχουν δηλώσει.  







Η Διευθύντρια 

του 2ου Γενικού Λυκείου Γέρακα






       Αργυρού Φροσούλα
