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Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες,


Η διευθύντρια και ο σύλλογος διδασκόντων του σχολείου μας, επ’ ευκαιρία της συνάντησης μας, σας καλωσορίζει και σας εύχεται «Καλή πρόοδο στα παιδιά σας», «προσωπική και οικογενειακή ευτυχία».


Το διδακτικό προσωπικό του σχολείου μας, έχοντας επίγνωση των δύσκολων ημερών που βιώνουμε, είναι αποφασισμένο να συνεχίσει να προσφέρει με τον ίδιο ζήλο και την ίδια αμείωτη ένταση το επιστημονικό και παιδαγωγικό του έργο στους μαθητές του σχολείου μας. Γνωρίζουμε βέβαια πως το έργο αυτό δεν είναι καθόλου εύκολο και απαιτεί υπομονή, επιμονή, όρεξη για δουλειά και προσφορά, ανεξάντλητα ψυχικά αποθέματα και, κυρίως, αγάπη για τους μαθητές μας.


Το σχολείο μας, με την παρουσία του στην κοινωνία της πόλης μας τα τελευταία χρόνια, έχει αποδείξει πως μπορεί να προσφέρει στους/στις μαθητές/τριες τα εφόδια εκείνα που θα τους βοηθήσουν να ανταπεξέλθουν στη δύσκολη δοκιμασία των εξετάσεων για την εισαγωγή τους στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας, αλλά και ευκαιρίες για δημιουργική έκφραση και πολύπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας τους μέσα από ποικίλες δραστηριότητες και προγράμματα. Κόντρα στο ρεύμα λοιπόν το σχολείο μας προσφέρει και φέτος τη δυνατότητα συμμετοχής των μαθητών μας σε ποικίλα προγράμματα (Πολιτιστικά, Περιβαλλοντικά κ.α.), πράγμα που αποδεικνύει και έμπρακτα το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών του σχολείου μας, οι οποίοι αφιλοκερδώς και αφειδώς θα θυσιάσουν ώρες από τον ελεύθερο χρόνο τους, συμβάλλοντας στην ολόπλευρη μόρφωση των παιδιών σας.


Το δύσκολο και πολύπλευρο αυτό έργο όμως δε θα μπορούσε να ευοδωθεί, αν δεν είχαμε την αμέριστη συμπαράσταση σας. Ζητάμε από εσάς λοιπόν την με όποιο τρόπο βοήθεια σας μαζί με την κατανόηση και τη διάθεση για συνεργασία, στοιχεία τα οποία θα αποτελέσουν πολύτιμο αρωγό στην προσπάθεια μας για υλοποίηση του πολύπλευρου έργου μας. 

Σας καλούμε λοιπόν, αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες, να είστε συλλογικά παρόντες στη σχολική μας ζωή και ατομικά να ενημερώνεστε ανελλιπώς για την αγωγή, τη φοίτηση  και την επίδοση των παιδιών σας. Η ενημέρωση από τους καθηγητές θα γίνεται σύμφωνα με το συνημμένο πίνακα που ακολουθεί.

Με φιλικούς χαιρετισμούς
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