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Αγαπητοί μας μαθητές και μαθήτριες…

Βρισκόμαστε λίγες, μόνο, ώρες, πριν την επίσημη έναρξη των Πανελλαδικών Εξετάσεων για το σχολικό έτος 2009-2010. Ένα ακόμη σχολικό έτος κύλησε με τις δικές του αγωνίες, τις ευχάριστες και δύσκολες στιγμές, αλλά και τις δικές του καθημερινές προκλήσεις.

Εσείς οι μαθητές και οι μαθήτριές μας, που καλείστε να διαγωνιστείτε, αύριο, διεκδικώντας μία θέση στην Ανώτερη, αλλά και στην Ανώτατη Εκπαίδευση, αλλά και οι οικογένειές σας αποτελείτε τους πρωταγωνιστές της εκπαιδευτικής πραγματικότητας του τόπου μας. Δώσατε, μαζί με το σύνολο των εκπαιδευτικών παραγόντων, τον ατομικό σας αγώνα και την προσωπική σας παρουσία στα εκπαιδευτικά δρώμενα της περιοχής μας και αυτή τη σχολική χρονιά.

Ως Διευθυντής Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Αττικής, σας παρακολουθώ, καθημερινά, από το δικό μου μετερίζι, ζω τις άοκνες προσπάθειές που καταβάλλετε για την ανόρθωση της Παιδείας μας, συντονίζω τις ενέργειές σας, δίνοντας το δικό μου αέναο, συνεχή και έντονο αγώνα, προκειμένου να «γευτούμε» όλοι μας τους «γλυκείς καρπούς» της παρεχόμενης Παιδείας, που είναι ένα αναφαίρετο αγαθό για όλους μας.

Τώρα, που ήδη, βρισκόμαστε στη δύση και του φετινού σχολικού έτους, θα ήθελα να ευχηθώ σε όλους εσάς, τους αγαπημένους μας μαθητές και μαθήτριες, πρώτα από όλα ψυχραιμία, όσο το δυνατό καλύτερη αξιοποίηση του χρόνου μελέτης σας και πλήρη ευόδωση των ατομικών προσδοκιών σας με μία κατάκτηση στο στίβο της ακαδημαϊκής γνώσης.

                                                                       Καλή σας επιτυχία
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