
Μόλις χτύπησε το ξυπνητήρι, εγώ είχα ήδη πάρει πρωινό και τώρα βρισκόμουν καθισμένη στο κρεβάτι μου περικυκλωμένη από στοίβες ρούχων. Δεν μπορούσα να διαλέξω τι να φορέσω...

 Η επιλογή του ρούχου ήταν μια πολύ σημαντική απόφαση για εμένα, μιας και δεν θα πήγαινα σε ένα τυχαίο μέρος. Πήγαινα στο μεγαλύτερο και πιο επικερδές περιοδικό μόδας στην Ευρώπη, για συνέντευξη στη θέση ενός από τους πολλούς φωτογράφους που σίγουρα θα είχαν.


Έπρεπε να είμαι όχι απλά όμορφη, αλλά εκθαμβωτική! Πράγμα εξαιρετικά δύσκολο, αφού από την ταχυκαρδία που μου είχε προκαλέσει το άγχος,…είχα κοιμηθεί περίπου τρεις ώρες….Αποφάσισα τελικά να μην φορέσω κάτι υπερβολικό, αλλά κάτι που θα αναδείκνυε τόσο την προσωπικότητα όσο και το γούστο μου. Και άμα δεν τους άρεσε;


Φαντάστηκα για λίγο το υπεροπτικό και γεμάτο ειρωνεία ύφος που θα είχε η αρχισυντάκτρια του περιοδικού, μόλις θα με αντίκριζε. Και τότε ακριβώς ήταν που άλλαξα γνώμη και αποφάσισα να φορέσω κάτι που απλά ήταν ακριβό, ώστε να τους εντυπωσιάσω. 


Σταμάτησα να ονειροπολώ όταν άκουσα το κουδούνι της εξώπορτας. Το είχα ξεχάσει... Είχα προνοήσει από εχτές το βράδυ να ειδοποιήσω ένα ταξί να βρίσκεται στις 8.30 έξω από το σπίτι μου και να με περιμένει. Δεν ήθελα να κάνω κακή εντύπωση από την πρώτη μέρα, γι’ αυτό και δεν επέλεξα να οδηγήσω εγώ, μιας και με την ταχύτητα “νεοφώτιστου” που οδηγώ θα έφτανα πολύ αργότερα από την ώρα που είχε συμφωνηθεί.


Ντύθηκα γρήγορα παραμένοντας σταθερή στην τελευταία επιλογή μου και πιάνοντας έναν απλό κότσο στα μαλλιά μου, μην έχοντας τον χρόνο για κάτι πιο περίτεχνο.


Το ταξί με άφησε στην εξώπορτα του κτιρίου νωρίτερα από την ώρα του ραντεβού μου. Ωστόσο χωρίς να το πολυσκεφτώ –φοβόμουν ότι θα δίσταζα και θα έφευγα- μπήκα μέσα και ρωτώντας τους περισσότερους από τους υπαλλήλους του ισογείου, βρέθηκα καθισμένη στην αναμονή έξω από το γραφείο της αρχισυντάκτριας.


Η πόρτα του γραφείου ανοιγόκλεινε διαρκώς με ευπαρουσίαστους και πολυάσχολους εργαζόμενους να μπαινοβγαίνουν ασταμάτητα κρατώντας πολύχρωμους φακέλους με χαρτιά. Τα τηλέφωνα δεν σταμάτησαν στιγμή να χτυπούν και μέσα σε όλο αυτό τον οργασμό εργασίας άκουσα να φωνάζουν το όνομά μου. Τότε ήταν που συνειδητοποίησα ότι η ώρα της συνέντευξης είχε φτάσει και ότι θα συναντούσα επιτέλους την πιο διάσημη αρχισυντάκτρια, την οποία κυνηγούσαν οι παπαράτσι ενώ τα σκανδαλοθηρικά περιοδικά πλήρωναν όσο όσο για μια είδηση σχετικά με την προσωπική ή την επαγγελματική της ζωή. Ήταν πασίγνωστη για τον αυστηρό επαγγελματισμό της και για της διοικητικές της ικανότητες. Οι έμπειροι βοηθοί της ήταν ελάχιστοι και η εκπαίδευσή τους δεν διέφερε πολύ από αυτή των νεοσύλλεκτων στο στρατό. Είχα ακούσει τόσο πολλά για την “σιδηρά κυρία της μόδας”, όπως την αποκαλούσαν στον κύκλο αυτό και έτρεμα σαν το ψάρι καθώς διέσχισα τον διάδρομο και μπήκα στο γραφείο της. Τότε έμεινα άφωνη...!


Η γυναίκα που καθόταν πίσω από το πανάκριβο γυάλινο γραφείο θα μπορούσε να είναι ακριβοπληρωμένο μοντέλο διεθνούς φήμης. Τα μαλλιά της ήταν πιασμένα αλογοουρά ενώ φόραγε μια πολύ στενή φούστα pencil που αναδείκνυε το καλοσχηματισμένο σώμα της. Το ντύσιμο της δεν θα χαρακτηριζόταν εξεζητημένο, αλλά η κομψότητα και η αυστηρότητα που υπήρχε στην αύρα της, δεν ήταν κάτι που περνούσε απαρατήρητο.


Ενώ είχα μείνει να την κοιτάζω με θαυμασμό, εκείνη σήκωσε το κεφάλι της από τα χαρτιά που μελετούσε και με μία υποψία χαμόγελου μου έγνεψε να περάσω μέσα. Τα ελάχιστα δευτερόλεπτα που σπατάλησα περπατώντας από την πόρτα μέχρι την καρέκλα που μου υπέδειξε για να κάτσω, αισθανόμουν σαν να με περνούσε από ακτίνες Χ. Τα έμπειρα και ψυχρά μάτια της με εξέταζαν από πάνω ως κάτω, ενώ εγώ στεκόμουν αμήχανα στην καρέκλα με μια τάση φυγής να σιγοκαίει μέσα μου.

«-Το βιογραφικό που μας έστειλες είναι απολύτως ικανοποιητικό για την θέση που πρόκειται να αναλάβεις» είπε με ανέκφραστο πρόσωπο.

«-Ευχαριστώ πολύ, τιμή μου να ακούω αυτά τα λόγια από εσάς» απάντησα με τρεμάμενη φωνή προσπαθώντας να ακουστώ όσο πιο ευγενική μπορούσα. Το αποτέλεσμα βέβαια ήταν να ακουστώ σαν ξεψυχισμένο περιστέρι στα χέρια του ενός αδίστακτου κυνηγού.

«-Ωστόσο υπάρχει ένα πρόβλημα» δήλωσε καθώς με κοίταζε βαθιά μέσα στα μάτια, πράγμα που συνέβαλε στο να μου κοπεί η ανάσα.

«-Μπορεί να θεωρείς ότι η εμφάνιση σ’ έναν φωτογράφο δεν είναι τόσο σημαντική» συνέχισε με αγέρωχο ύφος και εγώ την κοιτούσα με μάτια ορθάνοιχτα και φοβισμένα, «ωστόσο σε διαβεβαιώνω ότι για το συγκεκριμένο περιοδικό, το δικό μου περιοδικό, η εμφάνιση είναι το Α και το Ω για κάποιον που θέλει να δουλέψει εδώ. Θα πρόσεξες ότι ακόμα και ο πιο ασήμαντος υπάλληλος είναι ευπαρουσίαστος και κομψός και δεν διαφέρει από τους υπόλοιπους». Φυσικά και το είχα προσέξει…Ο καθένας που θα έμπαινε μέσα σε αυτό το χώρο το πρόσεχε...«-Δεν θέλω να σε προσβάλω», συνέχισε μετά την μικρή διακοπή της και κατάλαβα ότι το βασανιστήριο θα γινόταν πολύ πιο σκληρό στα επόμενα λόγια της, «αλλά ίσως θα πρέπει να χάσεις λίγα κιλά, αν θέλεις να προσθέσεις στο βιογραφικό σου την εργασία σου σε ένα τεραστίας φήμης περιοδικό σαν το δικό μας.»

 Προσπάθησα ν’ ανοίξω το στόμα μου για να της απαντήσω, αλλά μάταιος κόπος. Η φωνή μου δεν έβγαινε… Ήταν σα να ξέχασα πως μιλάνε! Το μόνο που έκανα ήταν να κουνήσω το κεφάλι μου καταφατικά, ενώ αισθανόμουν ανήμπορη και απροστάτευτη. Σηκώθηκε, μου έδωσε το χέρι της και είπε «-Προσλαμβάνεσαι λοιπόν!». Ο τόνος της φωνής της δεν δήλωνε ούτε χαρά, ούτε θαυμασμό. Απλά ένα βλέμμα όλο νόημα για τα κιλά που έπρεπε να χάσω προκειμένου να εργαστώ στο περιοδικό για ένα ικανοποιητικό διάστημα.


Έβαλα κάποιες υπογραφές και έφυγα σοκαρισμένη από το γραφείο της. Σε όλο το δρόμο του γυρισμού σκεφτόμουν τα λόγια της και τότε αισθάνθηκα τη γνωστή υγρασία να πλημμυρίζει τα μάτια μου, πράγμα που σήμανε την αρχή ενός πολύ οδυνηρού απογεύματος γεμάτου δάκρυα και λυγμούς.

Μόλις έφτασα στο σπίτι, έτρεξα γρήγορα μπροστά στον καθρέφτη του δωματίου μου. Κοίταξα τον εαυτό μου. Τα 80 μου κιλά δεν είχαν ενοχλήσει ποτέ κανέναν, ούτε είχαν υπάρξει ποτέ αιτία ντροπής ή στεναχώριας. Δάκρυσα. Από εκείνη τη στιγμή έβαλα στόχο ζωής να μοιάσω, στα κιλά, σε όλα εκείνα τα μοντέλα που έβλεπα να ποζάρουν στα εξώφυλλα των περιοδικών κάνοντας όλες τις άλλες γυναίκες να νιώθουν ενοχές για τα παραπανίσια κιλά τους. Ήταν πια η μόνη μου επιθυμία. Από αυτή την στιγμή θα έραβα το στόμα μου, μέχρι το XS να γίνει το νούμερό μου...!

(Εβδομάδες αργότερα)


Έχουν περάσει αρκετές εβδομάδες από την πρώτη μου επαφή με το νέο εργασιακό περιβάλλον και τώρα πια η δουλειά μου στο περιοδικό έχει αρχίσει να γίνεται μέρος της ρουτίνας μου. Είναι συναρπαστική, όμως όσο περνάει ο καιρός, γίνεται όλο και πιο απαιτητική. Δουλεύω πολλές ώρες, πάρα πολλές για την ακρίβεια... Μετά βίας προλαβαίνω να βάλω κάτι στο στόμα μου γρήγορα το μεσημέρι και μετά ξαναγυρίζω στη δουλειά. Αυτό προφανώς μου έχει κάνει καλό, αφού έχω ήδη αρχίσει να χάνω κάποια κιλά, αν και ο στόχος μου, δηλαδή η απώλεια συνολικά είκοσι περιττών κιλών, φαντάζει προς το παρόν ως ένα άπιαστο όνειρο.


Έχω ανανεώσει την καρνταρόμπα μου και κάθε μέρα φοράω όλο και πιο κολακευτικά ρούχα. Δεν θέλω να διαφέρω από τους υπόλοιπους εργαζόμενους που φαντάζουν σαν ακριβές πορσελάνινες κούκλες στα μάτια μου, άφθαρτες και αψεγάδιαστες.


Τα σχόλια ωστόσο δεν λείπουν. Δεν είναι λίγες οι φορές που έχω ακούσει διάφορες συζητήσεις και ψιθύρους στους διαδρόμους γύρω από το όνομά μου και σχετικά πάντα με την εμφάνισή μου... Προσπαθώ να τους αγνοώ αλλά δεν είναι και τόσο εύκολο να συνυπάρχεις προσποιούμενος στον επαγγελματικό χώρο. Όλοι μοιάζουν απόμακροι και με κοιτάζουν εχθρικά και κακόβουλα. Μάλιστα συχνά σχολιάζουν αποδοκιμαστικά: «-Αυτός ο χώρος προορίζεται για κομψούς και γοητευτικούς υπαλλήλους και όχι για κινητούς όγκους», ενώ νομίζοντας ότι δεν τους έχω ακούσει, χαμογελάνε ψεύτικα. Πώς είναι δυνατόν να με έχουν αντιπαθήσει πριν καλά-καλά με γνωρίσουν; 

 
Το χειρότερο όμως δεν είναι οι συνεργάτες μου αλλά τα επικριτικά βλέμματα των μοντέλων. Βλέμματα που “σκοτώνουν”, συμπεριφορές που όχι μόνο με φέρνουν σε δύσκολη θέση, αλλά που δυσκολεύουν τη δουλειά μου, αφού δεν έχουν καμία πρόθεση να συνεργαστούν. Μάλιστα, μια φορά, ενώ κάναμε ένα μικρό διάλειμμα για να αλλάξω φιλμ στην φωτογραφική μηχανή, τις έβλεπα να σχολιάζουν χαμηλόφωνα κοιτάζοντας προκλητικά προς το μέρος μου. Κάποια στιγμή που πέρασα από μπροστά τους, ύψωσαν επιδεικτικά τη φωνή τους για να τις ακούσω.

«-Μα πώς κυκλοφορεί έτσι έξω; Είναι δυνατόν να δουλεύει στο καλύτερο περιοδικό μόδας και να μην προσέχει καθόλου τον εαυτό της;»

«-Έχεις απόλυτο δίκιο, έχει θράσος η κοπέλα. Μπορεί να είναι από αυτές τις φεμινίστριες γεροντοκόρες που θέλουν να εισάγουν στον κόσμο της μόδας και πιο παχουλά μοντέλα, χαρακτηρίζοντας όλες εμάς που έχουμε ωραία σώματα, ανορεξικές. Ας κοιτάξει να πάει σε κάποιο κέντρο αδυνατίσματος μήπως και πάψει να είναι ένα “κινούμενο βουνό”» ολοκλήρωσε τη σκέψη της, τονίζοντας τη λέξη βουνό και όλες μαζί άρχισαν να χασκογελάνε.


Περιττό να αναφέρω πως εκτός από το ότι είχα γίνει κατακόκκινη, ήθελα να ανοίξει η γη και να με καταπιεί. Φυσικά, όπως πιθανότατα έχει παρατηρήσει καθένας από εμάς να συμβαίνει σε αυτές τις στιγμές, κανείς δεν προστρέχει να σε βοηθήσει και να σου συμπαρασταθεί, αντίθετα, μένεις μόνη σου και η συνειδητοποίηση όσων άκουσες έρχεται αμείλικτη να διαλύσει κάθε αυτοπεποίθηση που με κόπο απέκτησες. Αυτό ακριβώς μου συνέβη.


Η μέρα συνεχιζόταν… Προσπαθούσα να ξεχάσω όσα είχα ακούσει και να συγκεντρωθώ στο πως θα φτιάξω το ωραιότερο εξώφυλλο για το ανοιξιάτικο τεύχος. Αν και ήθελα τόσο πολύ να τις κάνω να μοιάζουν άσχημες και απωθητικές, δε θα μπορούσα να το κάνω, γιατί θα έχανα τη δουλειά που τόσο αγαπούσα και καμία ανορεξική χαμηλού μορφωτικού επιπέδου δεν άξιζε κάτι τέτοιο. Ήταν μια δύσκολη μέρα. Μέσα μου θέριευε το αίσθημα της εκδίκησης σιγοκαίοντας την υπομονή μου. 


Όταν γύρισα σπίτι εξουθενωμένη, όπως κάθε άλλο βράδυ, κάθισα στο γραφείο μου και μπήκα στο Internet. Πληκτρολόγησα “γρήγορες και αποτελεσματικές δίαιτες” και μια ατελείωτη λίστα με χιλιάδες από αυτές εμφανίστηκε μπροστά μου. Φυσικά δεν μπορούσα να τις διαβάσω όλες, γι’αυτό και επέλεξα την πιο γρήγορη ανάμεσα στις πρώτες δέκα. Υποσχόταν ότι θα έχανα πέντε με επτά κιλά την εβδομάδα, αλλά έπρεπε να πίνω νερό και γάλα και να τρώω μονάχα σαλάτες και δαμάσκηνα. Το αποφάσισα…Άλλωστε δεν είχα άλλη επιλογή.


Έπεισα τον εαυτό μου ότι δεν θα ήταν δύσκολο να στερηθώ κάποια πράγματα προκειμένου να αποκτήσω το τέλειο σώμα και να εκδικηθώ τα θρασύτατα μοντέλα. Γνώριζα ότι η δίαιτα από μόνη της δεν θα είχε τα προσδοκώμενα αποτελέσματα, γι’ αυτό και πήρα την απόφαση να εγγραφώ στο γυμναστήριο. Αν και είμαι από της γυναίκες που, όταν ακούνε γυμναστήριο, θέλουν να λιποθυμήσουν, θα κάνω την καρδιά μου πέτρα και θα το αντιμετωπίσω. Άσκηση και ολιγοφαγία! Τέλεια! Το όνειρο κάθε κοπέλας...!

(Περίπου ένα μήνα αργότερα…)

Έχει περάσει σχεδόν ένας μήνας σκληρής δουλειάς. Πρέπει να ομολογήσω ότι ήταν ο δυσκολότερος μήνας ολόκληρης της ζωής μου! Δεν έχω αισθανθεί την ανάγκη για τροφή τόσο έντονα ποτέ ξανά. Ωστόσο δεν τα παράτησα. Κατάφερα να χάσω σε ένα μήνα δεκαπέντε κιλά και να κερδίσω την συμπάθεια και την εύνοια όλων των συνεργατών μου. Ακόμα και ένα από αυτά τα αγενή και ανορεξικά μοντέλα ήρθε και μου είπε: 

«-Σε θαυμάζουμε για τη δύναμη και το κουράγιο σου. Έχεις αρχίσει να γίνεσαι παράδειγμα για όλες μας. Μας απέδειξες ότι αν βάλει κάποιος ένα στόχο στη ζωή και έχει δύναμη και υπομονή, μπορεί να τα καταφέρει.»

 
Η αλήθεια είναι ότι λίγο έλειψε να ξεχειλίσει η ανεπιθύμητη υγρασία από τα μάτια μου και με κόπο συγκρατήθηκα. Με συγκίνησε η κίνηση αυτής της κοπέλας. Ανέτρεψε τις θεωρίες μου για άψυχα και αναίσθητα μοντέλα. Μπορεί να ήταν η εξαίρεση στον κανόνα. Δεν με ένοιαζε. Ίσως οι κουβέντες της αυτές να αναφέρονταν και στις αποφάσεις στη ζωή μου και για τον τρόπο που έβλεπα τα πράγματα. Όπως είχε πει ο Ρίτσος στη Σονάτα του Σεληνόφωτος: “Ξέρω πως καθένας μοναχός πορεύεται στον έρωτα, μοναχός στη δόξα και στο θάνατο.” 

Αυτό μάλλον αποτελούσε και την κοσμοθεωρία μου. Πίστεψα όμως ότι σε αυτή την κοπέλα θα έβρισκα την φίλη που πάντα ζητούσα. Μια φίλη που θα με στήριζε σε όποια απόφαση και αν έπαιρνα, σε ό,τι και αν της ζητούσα. Αυτό άλλωστε δεν είναι η φιλία; Ο ένας άνθρωπος συμπληρώνει τον άλλον. Διαθέτει όλη του την προσοχή στο πρόβλημα του άλλου και του συμπαραστέκεται σε ό,τι τρελό και παράλογο του ζητήσει. Αυτό θα ήταν για εμένα η Αλκυόνη…Το απόγευμα είχαμε συνάντηση στο γραφείο της αρχισυντάκτριας, για να την ενημερώσουμε σε τι στάδιο βρισκόμαστε και να την πληροφορήσουμε για τις απόψεις μας σχετικά με το ανοιξιάτικο τεύχος.


Είχα να την συναντήσω πολύ καιρό. Ήμουν τόσο απασχολημένη, που πάντα ερχόταν η γραμματέας της να πάρει την εβδομαδιαία αναφορά μου. Είχα πάλι αυτό το ανυπόφορο άγχος που δημιουργούσε πόνο στο στομάχι μου και αδυναμία στα γόνατά μου. Θα πρόσεχε άραγε τις αλλαγές στο σώμα μου; Είχε ακούσει κάτι σχετικά με τις “θεαματικές αλλαγές” στην εμφάνισή μου; Αλλά από την άλλη, αν είχε ακούσει, δεν θα πέρναγε δήθεν τυχαία να το εξακριβώσει η ίδια; Όμως τι λέω;... Σιγά μην σπαταλήσει τον πολύτιμο χρόνο της για να δει, αν ακολούθησα τις συμβουλές της περί αδυνατίσματος.

 
Κοίταξα το ρολόι μου και είχα αργήσει ήδη πέντε λεπτά. Ανεπίτρεπτο! ήταν τόσο σημαντική η συνάντηση και… είχα αργήσει... Έτρεξα γρήγορα και άκουσα ξαφνικά μια φωνή πίσω μου να φωνάζει: «-Ιζαμπέλλα!!!». Γύρισα και είδα το απορημένο ύφος της αρχισυντάκτριας να με κοιτάζει με δισταγμό. Ένιωσα όπως εκείνη την πρώτη φορά που την είχα αντικρύσει. Με πλησίασε. Τι όμορφη που ήταν αυτή η γυναίκα! Θα μπορούσα άραγε ποτέ να φτάσω τη φινέτσα και την κομψότητά της;

 
Περίμενα με ανυπομονησία τα σχόλιά της καθώς βαδίζαμε μαζί προς την αίθουσα συνεδριάσεων.«-Τι κάνεις; Έχεις προσαρμοστεί στους ρυθμούς του περιοδικού;» με ρώτησε χωρίς να την ενδιαφέρει πραγματικά. «-Όλα είναι τέλεια.» είπα χωρίς ιδιαίτερο ενθουσιασμό, «συγνώμη που, ενώ δουλεύω εδώ περίπου δύο μήνες, δεν έχω περάσει από το γραφείο σας να σας ενημερώσω για την δουλειά μου αυτοπροσώπως…Αλλά ξέρετε… Είχα πολύ δουλειά...»

 
Περίμενα να πει ότι δεν πειράζει και ότι φαίνεται πως ήμουν πολύ απασχολημένη και πως προφανώς δεν είχα χρόνο ούτε για να φάω. Ακόμα πως θα μου έλεγε πως είμαι πολύ όμορφη τώρα που αδυνάτισα και πως είμαι αντάξια των απαιτήσεων του περιοδικού. «-Ελπίζω να έχεις προετοιμαστεί καλά για σήμερα» είπε αγνοώντας όλα όσα της είχα πει, «ξέρεις, στις συναντήσεις είμαι εξαιρετικά απαιτητική»· μετά μπήκαμε στην αίθουσα με το μεγάλο ξύλινο τραπέζι και την πολυτελή διακόσμηση. Οι ελπίδες μου κατέρρευσαν!!. Όλη η προσπάθεια που έκανα αυτό το διάστημα, έμοιαζε με κομμάτια σπασμένου γυαλιού σε πάτωμα παιδικού δωματίου. Δεν είχε προσέξει τίποτα! Πώς ήταν δυνατόν; Δεκαπέντε κιλά είναι τόσο πολλά που σίγουρα η απώλεια τους φαίνεται. 

 Καθ’ όλη τη διάρκεια της συνάντησης προσπαθούσα να τη δικαιολογήσω, αλλά η αυτοπεποίθηση μου είχε δεχθεί ισχυρότατο πλήγμα. Αφού τελειώσαμε, μας ευχαρίστησε όλους και αποχώρησε πρώτη από τη μεγάλη αίθουσα με το ξύλινο τραπέζι.


Βρήκα την Αλκυόνη να με περιμένει κάτω. Διέκρινε την αλλαγή στη διάθεσή μου και σ’ όλη τη διαδρομή για το σπίτι προσπαθούσε να με παρηγορήσει, αφού της εξήγησα τι ακριβώς είχε συμβεί. Όταν φτάσαμε κατέβηκα από το αμάξι της, την ευχαρίστησα για την συμπαράσταση και μπήκα στο διαμέρισμα μου. Με καταλάβαινε όσο κανείς άλλος. Ποιος περίμενε ότι στον τόσο απρόσωπο χώρο της μόδας είχα βρει μια πραγματική φίλη...

(Τρεις μήνες αργότερα…)

Σήμερα έκλεισα τέσσερις μήνες στο περιοδικό και μπορώ να πω ότι ο τελευταίος μήνας ήταν πολύ ευχάριστος. Έχω φτάσει τα πενήντα δύο κιλά! Στην αρχή δεν πίστευα ότι θα μπορούσα να τα καταφέρω και να φτάσω στο ποθητό αποτέλεσμα. Είναι αλήθεια όμως! Οι κόποι μου ανταμείφθηκαν με τον καλύτερο τρόπο!!!

 
Μόλις ανέβηκα στη ζυγαριά και είδα το νούμερο, κόντεψα να κλάψω από τη χαρά μου. Περιττό βέβαια να αναφέρω ότι κανένα από τα παλιά μου ρούχα δεν μου έκανε πια, αφού στην ντουλάπα μου υπήρχαν μόνο ρούχα για εύσωμες γυναίκες. Έχω αλλάξει όλη την καρνταρόμπα μου και έχω αντικαταστήσει τα παλιά “ευρύχωρα” ρούχα μου με κομψά καλόγουστα συνολάκια που ταιριάζουν σε μια φινετσάτη και όμορφη κυρία,… ο νέος μου εαυτός.

 
Ναι, τώρα μπορούσα και εγώ να κυκλοφορώ με κολλητές φούστες και στενά πουκάμισα, χωρίς να ντρέπομαι για τη εμφάνισή μου και να απολαμβάνω το εντυπωσιακό μου είδωλο στον καθρέφτη. Όλα έγιναν, όπως τα είχα ονειρευτεί. Ο κύκλος των γνωριμιών μου διευρύνθηκε και σε αυτό με βοήθησε πολύ η Αλκυόνη που δεν έπαψε λεπτό να είναι δίπλα μου και να με συστήνει σε διάσημους φίλους της.


Ακόμα και η ψυχρή και απόμακρη αρχισυντάκτρια, όταν με είδε, ανοιγόκλεισε τα μάτια της με έκπληξη, πιθανώς, επειδή νόμισε ότι έβλεπε όνειρο. Μετά φυσικά είχα να αντιμετωπίσω έναν καταιγισμό ερωτήσεων για το πώς τα κατάφερα, ποια δίαιτα ακολούθησα, πού βρήκα τη δύναμη, αν είχε χαλαρώσει το δέρμα μου μετά την απώλεια τόσων κιλών... και άλλες παρόμοιες ερωτήσεις που απαντούσα με ιδιαίτερη ευχαρίστηση και ενθουσιασμό. Επιτέλους βρισκόμουν στο επίκεντρο της προσοχής!!!


Ήμουν πολύ περήφανη για μένα που κατάφερα να διαψεύσω όλες αυτές –συμπεριλαμβανομένης και της αρχισυντάκτριας-  που με κορόιδευαν και γελούσαν πίσω από την πλάτη μου για το πόσο απαράδεκτο ήταν που είχα αφήσει τον εαυτό μου σε τέτοια κατάσταση. Έδωσα σε όλες ένα καλό μάθημα και τώρα προσπαθούν να με πείσουν να σταματήσω τη δίαιτα, γιατί αν χάσω κι άλλα κιλά θα είναι, κατά τη γνώμη τους, αντιαισθητικό το αποτέλεσμα. Δεν τις ακούω… Ζηλεύουν…Ζηλεύουν, γιατί τώρα δεν είναι μόνο αυτές όμορφες, αλλά και εγώ…Εγώ που δεν είχα καμία φίλη –εκτός από την Αλκυόνη που τη θεωρώ περισσότερο αδερφή μου παρά φίλη- και όμως κατάφερα να γίνω πιο όμορφη από αυτές. Ίσως ακόμα να ζηλεύουν που οι άνδρες πια διεκδικούν και εμένα και μάλιστα μου δείχνουν ιδιαίτερη προτίμηση, γιατί εκτός από εμφάνιση έχω, σε αντίθεση με τις περισσότερες από αυτές, και ενδιαφέρουσα προσωπικότητα. Η αλήθεια είναι πως τώρα πια έχει αλλάξει ο τρόπος που αντιμετωπίζω τα πράγματα, έχει αλλάξει όλη η κοσμοθεωρία μου. Βλέπω το καθετί γύρω μου πιο θετικά!

 
Το απόγευμα με κάλεσε στο γραφείο της η αρχισυντάκτρια, γιατί ήθελε λέει να μου ανακοινώσει κάτι. Με τρεμάμενα πόδια και κομμένη την ανάσα –όπως άλλωστε συνέβαινε κάθε φορά που έπρεπε να συναντηθώ μαζί της- ανέβηκα στον επάνω όροφο που ήταν το γραφείο της. Η γραμματέας της μόλις με είδε μου είπε να περάσω αμέσως μέσα, γιατί επρόκειτο για κάτι εξαιρετικά επείγον…

 
Μπήκα, αντίκρισα το, όπως πάντα, ψυχρό βλέμμα της και κάθισα υπομονετικά περιμένοντας να αρχίσει εκείνη να μιλάει. «-Η δουλειά σου στο περιοδικό είναι εντυπωσιακή και, παρά τις αμφιβολίες που είχα στην αρχή, πρέπει να ομολογήσω ότι έχω εκπλαγεί από την απόδοση σου και από της αλλαγές στην εμφάνισή σου», είπε, και ένα χαμόγελο ικανοποίησης ζωγραφίστηκε στο πρόσωπό μου. «-Γι’ αυτό και εγώ θέλω να σου κάνω ένα δώρο», συνέχισε, «προσέλαβα μια κοπέλα για να σε βοηθάει. Έχεις πολύ δουλειά και τώρα που έδειξες σε όλους τι αξίζεις, δεν χρειάζεται να κουράζεσαι τόσο πολύ, φαίνεσαι εξαντλημένη και ήθελα να σου κάνω έκπληξη!». Πάτησε ένα πλήκτρο στο τηλέφωνο που βρισκόταν δίπλα από το δεξί της χέρι και είπε με φωνή αυστηρή:«Πες στην Ελπίδα να περάσει μέσα.»


Ελπίδα…Ώστε λοιπόν έτσι θα έλεγαν τη νέα μου βοηθό... Ακούστηκε ένα χτύπημα στην πόρτα και, μόλις αυτή άνοιξε, μία νεαρή κοπέλα μπήκε μέσα στο γραφείο. Δεν πίστευα στα μάτια μου... Η κοπέλα που στεκόταν σεμνά μπροστά μου πρέπει να ζύγιζε πάνω από ενενήντα κιλά! Είχε σχετικά όμορφο πρόσωπο αλλά φόραγε ένα παρωχημένο φουστάνι, που όχι μόνο δεν κάλυπτε τα περιττά κιλά της, αλλά τόνιζε τις έντονες καμπύλες που πρόδιδαν τις ανθυγιεινές διατροφικές της συνήθειες. Γιατί μου το έκανε αυτό; Γιατί σε εμένα; Δεν είχε περάσει πολύς καιρός που είχα αλλάξει εμφάνιση και εκείνη με αυτή της την κίνηση ερχόταν να μου τα ξαναθυμίσει όλα. Τώρα που επιτέλους τα μοντέλα είχαν αλλάξει θέμα συζήτησης και έπαψαν να σχολιάζουν την κάθε μου κίνηση, επανήλθα στο προσκήνιο με καινούριο υλικό: “Η πρώην χοντρή φωτογράφος του περιοδικού προσέλαβε μια χοντρή βοηθό” ή “Οι χοντρές αλληλοϋποστηρίζονται”. Όλα ήταν εφιαλτικά. Δεν μπορούσα να το επιτρέψω αυτό σε κανέναν. Έτσι σκέφτηκα να της κάνω τη ζωή τόσο δύσκολη, ώστε να την αναγκάσω να παραιτηθεί μόνη της.


Όταν βγήκαμε από το γραφείο της αρχισυντάκτριας, της είπα ότι μετά τη δουλειά έπρεπε να της μιλήσω ιδιαιτέρως. Φάνηκε απορημένη και φοβισμένη, ωστόσο συμφώνησε. Διάβασα το βιογραφικό της, πήρα τηλέφωνο παλιούς προϊσταμένους της, έψαξα παντού για οποιοδήποτε στοιχείο που θα με βοηθούσε να την αναγκάσω να παραιτηθεί!!!. Άδικος κόπος όμως!. Η Ελπίδα ήταν ότι καλύτερο μπορούσε να μου τύχει. Δεν την θέλω όμως στη δουλειά, μου θυμίζει τον άσχημο εαυτό μου, αυτόν που ήθελα να ξεχάσω!

 
Μόλις τελειώσαμε την φωτογράφηση που έπρεπε να γίνει νύχτα για τις ανάγκες του σκηνικού, ήρθε και με βρήκε, για να μιλήσουμε. ΄Οπως με κοιτούσε μες τα μάτια, μου ήταν αδύνατον να την απολύσω, επειδή ήταν εύσωμη και δεν ταίριαζε στο «περιβάλλον». Αυτό ήταν πολύ σκληρό, οπότε θα προσπαθούσα να τη μεταμορφώσω. Αφού καθίσαμε, άρχισα πρώτη να μιλάω: «-Κοίτα, Ελπίδα, πρέπει να ομολογήσω ότι είσαι πολύ καλή στην δουλειά σου και ότι οι ιδέες σου, αλλά και η οργανωτικότητα σου βοηθάει σημαντικά, όμως υπάρχει ένα μικρό πρόβλημα... η εμφάνιση σου...πρέπει να κάνεις κάτι για να μπορέσεις να χάσεις κάποια κιλά, ώστε να ενταχθείς στον χώρο αυτόν χωρίς να αντιμετωπίζεις επικριτικά βλέμματα ή κακοπροαίρετα σχόλια.» Η Ελπίδα συμφώνησε αμήχανα και εγώ αισθάνθηκα ανακούφιση που το δέχτηκε ψύχραιμα.


Ήταν αργά, όταν γύρισα στο σπίτι. Εξήγησα στην Αλκυόνη όλα όσα είχαν συμβεί και συμφώνησε ότι έκανα το καλύτερο. Κοιμήθηκα ήρεμη πιστεύοντας ότι είχα κάνει το σωστό.

(Ένα μήνα αργότερα…)


Η Ελπίδα δουλεύει ήδη ένα μήνα στο περιοδικό και κάνει πολλές προσπάθειες να χάσει τα περιττά κιλά της. Είμαι σκληρή μαζί της το ξέρω, όμως αυτό θα βοηθήσει και εκείνη αλλά και εμένα. 


Αυτό που με ανησυχεί όμως, είναι ότι εδώ και τρεις περίπου μέρες δεν έχω νέα της Αλκυόνης. Γι΄ αυτό κι αποφάσισα να την πάρω τηλέφωνο για να εξακριβώσω το τι ακριβώς συμβαίνει. Τις πρώτες τρεις φορές δεν το σήκωνε κανείς. Επέμεινα όμως και μετά από λίγο άκουσα μια γυναικεία φωνή να απαντάει με ένα απρόθυμο «ναι…;». Υπέθεσα ότι θα είναι η μητέρα ή κάποια συγγενής της και ρώτησα να μάθω τι συμβαίνει στην φίλη μου, επειδή τόσες μέρες δεν είχε επικοινωνήσει μαζί μου.


΄Εκλεισα το τηλέφωνο ανίκανη να καταλάβω όλα όσα είχα ακούσει. Μα πώς ήταν δυνατόν; Με δάκρυα πια στα μάτια ήθελα να στριγγλίσω, όσο πιο δυνατά μπορούσα για να φύγει ο θυμός και η πίκρα που μου είχε αφήσει το προηγούμενο τηλεφώνημα.  «...Η Αλκυόνη νεκρή;» ψιθύρισα μέσα σε λυγμούς, ανήμπορη χωρίς να μπορώ να το δεχτώ. Τόσα αναπάντητα ερωτήματα…Τόση αδικία…Ένα γιατί με έπνιγε. Νευρική Ανορεξία μου είχε πει η γυναίκα στο τηλέφωνο. Και εγώ πώς δεν το είχα καταλάβει; 


Τότε συνειδητοποίησα την σοβαρότητα της κατάστασης. Μέσα από τον θάνατο της φίλης μου κατάλαβα και το δικό μου πρόβλημα. Σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα, πέρασαν μπροστά από τα μάτια μου, οι τελευταίοι μήνες και κοίταξα για πρώτη φορά αντικειμενικά τον εαυτό μου. Ποια ομορφιά; Ποια φινέτσα; Μόνο κοκάλα. Με τα δάκρυα να κυλούν από τα μάτια μου, τηλεφώνησα στη γραμματέα της αρχισυντάκτριας και δήλωσα την παραίτησή μου.


Εκείνη τη στιγμή πέρασε από το μυαλό μου η Ελπίδα. Της είχα φερθεί με τόση κακία και αυστηρότητα που αισθάνθηκα ότι το σύμπαν με τιμώρησε γι΄ αυτήν την συμπεριφορά μου. Λίγα λεπτά αργότερα κάλεσα στο κινητό την Ελπίδα και την παρακάλεσα να έρθει στο σπίτι, όπου και της εξήγησα όλη την κατάσταση από τη στιγμή που έπιασα δουλειά στο περιοδικό. Με άκουγε χωρίς να με διακόπτει και μόνον οταν τέλειωσα ήρθε δίπλα μου και μου είπε πως θα με βοηθήσει. 

(Λίγες μέρες αργότερα…)


Και να ΄μαι τώρα μέσα σ’ ένα ίδρυμα που βοηθά ανορεξικά άτομα ψυχολογικά και σωματικά. Μου συμπεριφέρνονται με ευγένεια, αν και υπάρχει μια πίεση, όταν έρχεται η ώρα του φαγητού –σχεδόν κάθε δυο ώρες-. Λένε πως αν δεν πήγαινα, μπορεί να πέθαινα στις επόμενες μέρες.

Ήμουν μόλις σαράντα κιλά. Αναλογίστηκα όλα όσα είχαν συμβεί τους τελευταίους μήνες. Ήταν οι χειρότεροι και συγχρόνως οι καλύτεροι μήνες της ζωής μου. Θα μπορέσω άραγε να το ξεπεράσω; Το σίγουρο είναι ότι έχασα μια φίλη…τη γλυκιά Αλκυόνη, για να συνειδητοποιήσω το πρόβλημα μου. Κέρδισα όμως την Ελπίδα, μια καινούργια ελπίδα στην προσπάθεια να ξαναβρώ τον εαυτό μου. Επόμενος στόχος μόλις βγω από την κλινική είναι να προσπαθήσω να βρω ανθρώπους να με βοηθήσουν στην ενημέρωση των νέων κοριτσιών σχετικά με την ανορεξία. Δεν θα επιτρέψω το λάθος μου να επαναληφθεί...Θα προσπαθήσω με όλες μου τις δυνάμεις να μη χαθεί και πάλι η Αλκυόνη, να μη χαθεί …η ζωή…
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