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Μια παπαρούνα ανάμεσα σε χιλιάδες μαργαρίτες 

Στεκόταν  έξω  από  την  πόρτα  του  σχολείου.  Μαθητές  και καθηγητές  τον προσπερνούσαν βιαστικοί, χωρίς να τον προσέχουν. Στηριζόταν στα κάγκελα του σχολείου και είχε ελαφρά κατεβασμένο το κεφάλι, με αποτέλεσμα τα καστανά μαλλιά του να  σκεπάζουν το μέτωπό και να ακουμπάνε τα μάτια του. Δεν βιαζόταν να μπει στην αυλή. Κοιτούσε τους μαθητές που τον προσπερνούσαν. Γι’ αυτούς, η διαδρομή από το σπίτι στο σχολείο ήταν κάτι απόλυτα συνηθισμένο, το έκαναν κάθε μέρα εδώ και δύο μήνες. Για τον Άγγελο όμως ήταν η πρώτη μέρα. 


Αισθανόταν περίεργα. Το στομάχι του είχε αρχίσει να δένεται κόμπος, η καρδιά του χτυπούσε γρήγορα. Έπαιρνε βαθιές ανάσες, προσπαθώντας να διώξει το άγχος του. Ήταν σίγουρα μια ξεχωριστή μέρα. Από την ώρα που είχε ξυπνήσει μέχρι να φτάσει στο σχολείο πάλευε μέσα του το άγχος με την ανυπομονησία. Και τώρα δίσταζε γιατί δεν ήξερε τι τον περίμενε εκεί μέσα.


Ήταν αρχές Νοεμβρίου. Ωστόσο ο καιρός ήταν αρκετά ζεστός ώστε να κάνει τον Άγγελο να ιδρώνει κάτω απ’ τη ζακέτα του. Ας τελειώνουμε μ’ αυτό, είπε στον εαυτό του και μπήκε στο προαύλιο. Δεν είχε προχωρήσει πολύ, όταν ένιωσε κάποιον να τον σπρώχνει. Σχεδόν αμέσως άκουσε μια φωνή πίσω του να του ζητάει συγγνώμη. Γύρισε να δει ποιος ήταν. Και τότε είδε την Ελίνα.


Ήταν όμορφη, όπως πάντα. Το πρόσωπό της φώτιζε ένα λαμπερό χαμόγελο, ενώ το φως του ήλιου έκανε τα πράσινα μάτια της να λάμπουν. Μιλούσε σε μια φίλη της και δεν τον είχε δει. Ο Άγγελος δεν άκουγε ούτε το παιδί που του ζητούσε συγγνώμη, ούτε το κουδούνι που χτυπούσε επίμονα. Το μόνο που άκουγε ήταν το γέλιο της. 


Η Ελίνα, στο άκουσμα του κουδουνιού, έστριψε προς τη σημαία για την πρωινή προσευχή, πάντα μαζί με τη φίλη της. Για μια στιγμή, το βλέμμα της διασταυρώθηκε με του Άγγελου. Και προς μεγάλη έκπληξη του Άγγελου του χαμογέλασε.


Αυθόρμητα χαμογέλασε κι εκείνος. Ήθελε να της πει κάτι, οτιδήποτε. Μέχρι όμως να βρει τις σωστές λέξεις, η Ελίνα είχε φύγει.


Με αλλαγμένη διάθεση κατευθύνθηκε προς το γραφείο του λυκειάρχη. Του φαινόταν περίεργο που τον θυμόταν. Με την Ελίνα τα είχε στην Α΄ τάξη για λίγο καιρό και πέρσι δεν είχαν μιλήσει σχεδόν καθόλου. Εκείνος βέβαια δεν την είχε ξεχάσει. Τελικά ούτε εκείνη…


Όταν έφτασε στο γραφείο όμως όλη η καλή του διάθεση εξανεμίστηκε. Ο διευθυντής δεν ήταν εκεί και έπρεπε να περιμένει. Δέκα λεπτά αργότερα εμφανίστηκε κατσουφιασμένος, έριξε μια ματιά μόνο στον Άγγελο και μουρμούρισε <<μάλιστα…>>. Και ύστερα, με το πιο αυστηρό ύφος που μπορούσε να πάρει τον πρόσταξε να τον ακολουθήσει στο γραφείο του.


Το γραφείο του λυκειάρχη ήταν ακριβώς όπως το θυμόταν. Αυτό τον τρόμαξε λίγο, καθώς του έφερε στο μυαλό του αναμνήσεις από την τελευταία φορά που είχε βρεθεί εκεί. Θυμήθηκε το κήρυγμα του λυκειάρχη αλλά και την έντονη επιθυμία του να μη τον ξαναδεί στο σχολείο του. Και πράγματι την επόμενη μέρα δεν ήρθε, ούτε την μεθεπόμενη, για να επιστρέψει τελικά περίπου ένα χρόνο μετά.


<<Χμμ…>>, μουρμούρισε. <<Για να δούμε τι έχουμε εδώ… Άγγελος Παπαγεωργίου… Β3… Θυμάσαι που είναι η τάξη σου, έτσι;>> του είπε με ελαφρά κοροϊδευτικό ύφος. 


Ο Άγγελος έγνεψε καταφατικά, προσπαθώντας παράλληλα να τον κοιτάει στα μάτια. Ήθελε να του δείξει ότι δεν είχε τίποτα να κρύψει αυτή τη φορά, ότι είχε αλλάξει. 


<<Χθες μίλησα με την μητέρα σου>>, είπε ο λυκειάρχης. <<Και της ξεκαθάρισα ότι δεν θέλω παιδιά σαν εσένα στο σχολείο μου. Μου εγγυήθηκε για σένα, ότι δε θα δημιουργήσεις κανένα πρόβλημα. >>


Ο Άγγελος τον κοίταξε εχθρικά. 


<<Με ενημέρωσε και για το θάνατο της αδερφής σου. Ήταν τόσο στενοχωρημένη που δεν μπορούσα να της πω ότι δεν σε δέχομαι στο σχολείο. Φρόντισε μόνο να μην εκμεταλλευτείς την καλοσύνη και την επιείκεια μου, το καλό που σου θέλω!>>


Ο Άγγελος πετάχτηκε απ’ την καρέκλα του , καθώς ένιωθε την οργή να φουσκώνει μέσα του. Καθώς έφευγε άκουσε τον λυκειάρχη να μουρμουρίζει <<λες και δεν της έφτανε της καημένης της γυναίκας που ο γιος της έμπλεξε με τα ναρκωτικά…>>

Έκλεισε με δύναμη την πόρτα πίσω του. Η συνάντηση με τον διευθυντή ήταν χειρότερη από ότι φανταζόταν. Θα προτιμούσε σίγουρα τις φωνές και το κήρυγμα, από τη σύντομη διάλεξη για την μητέρα του. Δεν μπορούσε να αντέξει να τον οίκτο. Βγήκε στον έρημο διάδρομο και άρχισε να προχωρά προς την τάξη του, ενώ προσπαθούσε να διώξει τα συναισθήματα που τον κατέκλυσαν. Στο μυαλό του ήρθαν πολλές εικόνες ταυτόχρονα. Είδε τη  μικρή του αδερφής στο κρεβάτι του νοσοκομείου, να παλεύει με τον θάνατο. Εκείνος ταραγμένος της κρατούσε το κάτωχρο χέρι της και της έλεγε ότι θα γίνει καλά. Και φυσικά την εικόνα της συντετριμμένης μάνας του, όταν ο πατέρας του  έφυγε απ’ το σπίτι, όταν μάθανε για την αρρώστια της αδερφής του, πάνω από τον τάφο της, όταν τον συνόδευε στο ίδρυμα απεξάρτησης… 

Κατέβαλε υπεράνθρωπη προσπάθεια να καταλαγιάσει το χάος επικρατούσε στη ψυχή του, και που το είχαν προκαλέσει δύο λέξεις, <<θάνατος>> και <<αδερφή>>. Ήταν απλές λέξεις αλλά άνοιγαν τη πληγή του βαθύτερα. Ο Άγγελος ένιωθε  δάκρυα να κυλάνε από τα μάτια και να καίνε τα μάγουλά του. Ωστόσο συνέχισε να προχωρά, πασχίζοντας να αναπνεύσει κανονικά. Όταν έφτασε έξω από την τάξη του το πρόσωπο του είχε γίνει πάλι ανέκφραστο.


Με το που άνοιξε την πόρτα διαπίστωσε ότι η αίθουσα ήταν ακριβώς όπως τη θυμόταν. Τα ίδια θρανία, οι ίδιες κουρτίνες, οι ίδιες αφίσες στους τοίχους. Με τη διαφορά όμως ότι τώρα είχε μπροστά του άλλα πρόσωπα, αφού οι παλιοί του συμμαθητές είχαν περάσει όλοι στην επόμενη τάξη.

<<Μπορώ να σε βοηθήσω σε τίποτα;>> , τον ρώτησε η καθηγήτρια. Ο Άγγελος ήταν βέβαιος ότι ήταν καινούργια στο σχολείο, καθώς ήταν η πρώτη φορά που την έβλεπε. 

<<Εμ… Βασικά αυτή η τάξη μου…>>, ψέλλισε. <<Από σήμερα…>>

Η καθηγήτρια τον κοίταξε μπερδεμένη. <<Τότε πρέπει να είσαι νέος στο σχολείο. Δε νομίζω να σε έχω ξαναδεί.>>

<<Ε όχι και νέος!>>, πετάχτηκε ένας από τους μαθητές. <<Απλά κάνει πάλι την ίδια τάξη>>. Όλοι οι υπόλοιποι ξέσπασαν σε γέλια και ο Άγγελος ευχήθηκε να γινόταν να ανοίξει η γη να τον καταπιεί. 

Η καθηγήτρια γρήγορα επέβαλε πάλι την τάξη και μόλις τον ρώτησε το όνομα του τού είπε να καθίσει στο μόνο άδειο θρανίο που υπήρχε, μπροστά στην έδρα. Μόλις έκατσε, ένιωσε ακόμη πιο άβολα από πριν. Στη θέση που ήταν μπορούσαν εύκολα να τον βλέπουν όλοι, χωρίς να μπορεί να δει κανέναν τους. Πίσω του άκουγε τους συμμαθητές του να ψιθυρίζουν διάφορα, όπως <<αυτός δεν είναι ο φίλος του Μάρκου που έπαιρνε ναρκωτικά;>> ή <<τα μάτια του είναι κόκκινα, σίγουρα είναι μαστουρωμένος>>. Ο Άγγελος στριφογύριζε νευρικός στην καρέκλα του. Όλο αυτό το διάστημα που δεν πήγαινε σχολείο δεν είχε σκεφτεί ότι οι περισσότεροι ήξεραν τι είχε γίνει.  Τώρα είχε αρχίσει να συνειδητοποιεί τι αντίκτυπο είχε στους υπόλοιπους κάτι τέτοιο.


Με μια ματιά στον πίνακα κατάλαβε ότι έκαναν έκθεση. Η καθηγήτρια είχε γράψει τη λέξη <<λόγοι>> και δίπλα συμπλήρωνε: <<που οι νέοι καταφεύγουν στα ναρκωτικά>>. Πάνω που νόμιζα ότι τα πράγματα δε θα μπορούσαν να είναι χειρότερα, συλλογίστηκε με πικρία.


<<Ας μας πει ο Άγγελος ένα λόγο>>, άκουσε την καθηγήτρια να λέει κι αμέσως κοκκίνισε.


Η καθηγήτρια τον κοιτούσε περιμένοντας.


<<Δεν ξέρω>>, απάντησε. <<Η έλλειψη θέλησης, ίσως…>>.


Εννοούσε φυσικά την έλλειψη του θάρρους  που χρειαζόταν για να αντιμετωπίσει την δυσάρεστη τροπή της ζωής του. Τα ναρκωτικά ήταν μια ένδειξη αδυναμίας, η απόδειξη ότι δεν ήταν τίποτα περισσότερο από ένα δεκαεξάχρονο αγόρι, ανίκανο να πάρει τη ζωή του στα χέρια του.

Οι περισσότεροι από τους  συμμαθητές του ξέσπασαν σε δυνατά γέλια μόλις άκουσαν την απάντησή του. Ο Άγγελος ένιωσε την ανάγκη να τους βρίσει, τον έσωσε όμως ο ήχος του κουδουνιού που χτυπούσε για διάλειμμα. 


Βγήκε από την τάξη  σαν κυνηγημένος. Μέσα του άκουγε τα λόγια των συμμαθητών του. Ανάμεσα στ’ άλλα που έλεγαν είχαν αναφέρει και τον Μάρκο, τον καλύτερο φίλο του. Ήξερε ότι έπρεπε να πάει να τον βρει και να του μιλήσει, όπως και στα υπόλοιπα παιδιά της παρέας του.

Αυτό ωστόσο τον φόβιζε λίγο. Με τους περισσότερους είχε να μιλήσει περισσότερο από ένα χρόνο. Πως θα τον αντιμετώπιζαν άραγε; Ο Μάρκος είχε έρθει στην κηδεία της αδερφής του και του είχε υποσχεθεί μάλιστα πως θα είναι δίπλα του όποτε τον χρειαζόταν. Γι’ αυτό και μόλις έμαθε ότι θα επέστρεφε στο σχολείο, το πρώτο πράγμα που έκανε ήταν να του στείλει μήνυμα για να του το πει. Δεν πήρε απάντηση, αλλά δεν του φάνηκε περίεργο, αφού ο Μάρκος σχεδόν ποτέ δεν είχε κάρτα. Δεν μπορούσε να ήταν σίγουρος για τους υπόλοιπους, αλλά αυτός σίγουρα θα χαιρόταν που θα τον ξανάβλεπε.


Καθώς περπατούσε προς το προαύλιο είδε πολλούς μαθητές να τον κοιτάνε περίεργα, με αποκορύφωμα μερικούς που τον δείχνανε σε άλλους με το δάχτυλο. Προσπαθούσε να μη τους δίνει σημασία και επικεντρώθηκε στο να βρει την παρέα του.


Τους βρήκε σε μια γωνιά της αυλής, να συζητάνε μεταξύ τους. Ήταν όλοι τους όπως τους θυμόταν, ίσως μόνο λίγο πιο ψηλοί. Ο Στέφανος είχε αγκαλιά την Ελένη και κάτι έλεγε στο Δημήτρη και τη Νάντια, ενώ ο Μάρκος καθόταν στην άκρη και άκουγε μουσική χωρίς να συμμετέχει στη συζήτησή τους. Προχώρησε προς το μέρος τους με αποφασιστικό βήμα.


<<Έι, παιδιά>>, τους φώναξε, συνεχίζοντας να προχωρά. Στο άκουσμα της φωνής του γύρισαν και τον κοίταξαν, όλοι εκτός από το Μάρκο. Και αυτό που είδε ο Άγγελος να καθρεπτίζεται στα πρόσωπά τους μόνο χαρά δε θα μπορούσε να είναι.

<<Γεια>>, είπε σε όλους. 

Εκείνοι εξακολουθούσαν να τον κοιτούν χωρίς να μιλάνε. 

<<Γεια σου Άγγελε>>, τον χαιρέτησαν απρόθυμα. Η Νάντια έσπρωξε τον Μάρκο κι εκείνος έκλεισε τη μουσική. <<Τι θες;>> ρώτησε. Εκείνη του έδειξε τον Άγγελο.

<<Πώς και γύρισες, Άγγελε;>>, τον ρώτησε ο Στέφανος. <<Θεραπεύτηκες τελικά;>> 

<<Έτσι φαίνεται>>, απάντησε. 

<<Ωραία>>, είπε η Ελένη.

<<Μπράβο σου>>, του είπε και ο Δημήτρης. <<Και τώρα συνεχίζεις την περσινή χρονιά, ε;>>

Ο Άγγελος έγνεψε καταφατικά.

<<Τότε σου ευχόμαστε τα καλύτερα>>, είπε με ειρωνικό τόνο ο Στέφανος. 

Ο Άγγελος τον κοίταξε μπερδεμένος. <<Δε σε καταλαβαίνω. Τι θα πει σου ευχόμαστε τα καλύτερα;>>

Τον κοίταξαν με ψυχρό ύφος. Και τότε ο Άγγελος κατάλαβε. 

<<Δε με θεωρείται πια φίλο σας, έτσι;>>

Για ένα λεπτό κανείς δε μιλούσε. Τη σιωπή τελικά έσπασε ο Στέφανος.

<<Έλειπες ένα χρόνο, Άγγελε. Και δεν ήσουνα διακοπές, αλλά σε κέντρο απεξάρτησης. Τι περίμενες δηλαδή ότι θα γυρίσεις και θα είναι όλα μια χαρά;>>. Συνέχισε να μιλά με περισσότερη ένταση. <<Και ποιος μας λέει ότι δε θα ξαναμπλέξεις; Και ότι δε θα μπούμε όλοι στο περιθώριο εξαιτίας σου; Συγγνώμη, Άγγελε, αλλά μας έχασες. Όλους.>>

<<Α, ώστε πας να βγεις κι από πάνω!>> Ο Άγγελος τώρα φώναζε. <<Ένα χρόνο δεν ήρθε κανείς από σας να με δει, ούτε μου ένα μήνυμα δε στείλατε να δείτε αν είμαι καλά! Όπως φαίνεται δε νοιαστήκατε  ποτέ πραγματικά για μένα…>> 

Όταν σταμάτησε να μιλάει, διαπίστωσε ότι γύρω τους είχε συγκεντρωθεί ένα πλήθος μαθητών. Αυτό τον εξόργισε ακόμη περισσότερο. Στράφηκε στο Μάρκο, την  τελευταία του ελπίδα.

<<Μάρκο…;>>

<<Λυπάμαι>>, του απάντησε αποφεύγοντας να τον κοιτάξει στα μάτια. 

<<Κι αυτά που μου έλεγες στην κηδεία της αδερφής μου;>>, ρώτησε με απόγνωση.

<<Συγγνώμη, Άγγελε, αλλά τα παιδιά έχουν δίκιο…>>. 

Μην αντέχοντας να ακούσει άλλα, έφυγε. Γύρω του επικρατούσε φασαρία, καθώς όλο το προαύλιο είχε μαζευτεί για να δει τι θα γίνει, και τώρα άλλοι σχολίαζαν το επεισόδιο, άλλοι γελούσαν… Ο Άγγελος άρχισε να τρέχει, γιατί ήξερε ότι δε θα μπορούσε να συγκρατήσει άλλο τα δάκρυά του. Γιατί έπρεπε να είναι όλα τόσο δύσκολα; Ένιωθε το στήθος του να σχίζεται στα δύο απ’ τον πόνο. Ξαφνικά δυσκολευόταν ν’ αναπνεύσει. Κάθισε σε μια απόμερη γωνιά στο πίσω μέρος της αυλής, έκρυψε το πρόσωπό του ακουμπώντας το στα πόδια του, και ξέσπασε. Έκλαιγε σχεδόν με λυγμούς. Δεν περίμενε αυτή την αντιμετώπιση από τους φίλους του, και ιδιαίτερα από τον κολλητό του. Ίσως  είχε δίκιο τελικά. Δεν ήταν ποτέ πραγματικοί του φίλοι.

Ξαφνικά ένιωσε κάποιον να τον αγκαλιάζει. Σήκωσε το κεφάλι του και με έκπληξη είδε δίπλα του την Ελίνα. 

<<Όλα καλά;>>, τον ρώτησε ανήσυχη. 

Ο Άγγελος έγνεψε αρνητικά και προσπάθησε γρήγορα να σκουπίσει τα δάκρυά του. 

<<Ήμουνα μπροστά και είδα τι έγινε… Και πρέπει να σου πω ότι δεν αξίζουν τη φιλία σου. Είσαι υπερβολικά καλός για αυτούς. Ένας πραγματικός Άγγελος…>>, του είπε χαμογελώντας. Άθελα του χαμογέλασε κι αυτός.

<<Όλα θα πάνε καλά από δω και πέρα>>, ψιθύρισε καθώς τον αγκάλιαζε ξανά. Και τότε, για πρώτη φορά μετά από πολύ καιρό, ο Άγγελος ένιωσε ότι βρήκε στην αγκαλιά της Ελίνας ένα καταφύγιο και η ελπίδα ξαναγεννήθηκε μέσα του. ..

PAGE  

