«ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ ΤΩΝ Τ.Ε.Φ.Α.Α.  ΑΚΑΔ. ΕΤΟΥΣ 2009-2010.»
Η Επιτροπή Υγειονομικής εξέτασης και πρακτικής δοκιμασίας των υποψηφίων για τα Τ.Ε.Φ.Α.Α. ακαδ. έτους 2009-2010 θα λειτουργήσει από 22 Ιουνίου μέχρι και 3 Ιουλίου 2009, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 11 της αριθμ. Φ253/128314/Β6(ΦΕΚ1538 τ. Β/10-12-02) Υπουργικής Απόφασης. 

Τόπος Υγειονομικής Εξέτασης και Πρακτικής Δοκιμασίας:

 Δημοτικό Στάδιο Σπάτων «Δημήτριος Δημητρίου»  

Τηλ.: 210-6630165, 210-6630788.                                                                                            .
        Η είσοδος στο στάδιο επιτρέπεται  ΜΟΝΟ στους υποψηφίους.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3 της αριθμ. Φ253/128314/Β6(ΦΕΚ1538 τ. Β/10-12-02) Υπουργικής Απόφασης οι υποψήφιοι-ες κατά την προσέλευσή τους στις επιτροπές υγειονομικής εξέτασης και πρακτικής δοκιμασίας,   πρέπει να έχουν μαζί τους τα ακόλουθα:

         1.Δύο (2) πρόσφατες μικρές φωτογραφίες.

         2.Πρόσφατη ακτινογραφία θώρακα με φωτογραφία και ιατρική γνωμάτευση.

         3.Πρόσφατο καρδιογράφημα με ιατρική γνωμάτευση.

         4.Πρόσφατη βεβαίωση οπτικής οξύτητας.

         5.Δελτίο εξεταζομένου στις Πανελλήνιες εξετάσεις ή «Βεβαίωση Πρόσβασης», όπου αναγράφεται ο  κωδικός αριθμός του υποψηφίου.

         6.Δελτίο Αστυνομικής Ταυτότητας ή Διαβατήριο ή άλλο αποδεικτικό έγγραφο ταυτοπροσωπίας.

         7.Στυλό για την συμπλήρωση των σχετικών εντύπων.

Οι Ιατρικές Γνωματεύσεις πρέπει να έχουν εκδοθεί από νοσηλευτικό ίδρυμα του δημοσίου  ή Ν.Π.Δ.Δ. ή ιατρό του δημοσίου ή ιδιώτη γιατρό εφόσον βεβαιώνεται από τον υποψήφιο με υπεύθυνη δήλωσή του ότι στον τόπο διαμονής του δεν υπάρχει γιατρός  του δημοσίου αντίστοιχης ειδικότητας. Όσοι υποψήφιοι –ες επιλέξουν το αγώνισμα της κολύμβησης πρέπει να έχουν μαζί τους ιατρική βεβαίωση από ιατρό δερματολόγο.

        Τα αγωνίσματα είναι :

        α) Σφαιροβολία

        β)Άλμα σε μήκος

        γ)Δρόμος 400μ. για τα αγόρια και 200μ. για τα κορίτσια.

        δ)Κολύμβηση 50μ.

        Οι υποψήφιοι–ες δηλώνουν κατά την εγγραφή τους τα τρία (3) από τα τέσσερα παραπάνω αγωνίσματα στα οποία επιλέγουν να αγωνιστούν.

        Οι πρακτικές δοκιμασίες θα γίνουν όπως ορίζουν οι Διεθνείς Κανονισμοί (κανόνες διεξαγωγής, μετρήσεις, χρονομετρήσεις, καιρικές συνθήκες κ.λπ.).

Διευκρινίζεται ότι δεν επιτρέπεται η εξέταση του υποψηφίου σε περισσότερες από μια επιτροπές.
Σύμφωνα με το υπ’ αριθ. Φ.251/50881/Β6/7-5-2009 έγγραφο της Δ/νσης Οργάνωσης & Διεξαγωγής Εξετάσεων του ΥΠΕΠΘ και την ισχύουσα νομοθεσία, για να συμμετάσχει υποψήφιος στη διαδικασία επιλογής θα πρέπει να έχει συγκεντρώσει Γενικό Βαθμό Πρόσβασης τουλάχιστον το μισό του μεγίστου δυνατού βαθμού, δηλαδή 10 ή να έχει συγκεντρώσει σύνολο μορίων 12.000 που  αντιστοιχούν στο μισό του μεγίστου δυνατού αριθμού μορίων για τα Τ.Ε.Φ.Α.Α.
Διευκρινίζεται ότι  ο υποψήφιος συμμετέχει επίσης στη διαδικασία επιλογής για τα Τ.Ε.Φ.Α.Α. του επιστημονικού πεδίου που δήλωσε στο μηχανογραφικό του δελτίο, ακόμα και στην περίπτωση που το σύνολο των μορίων του μετά τη συμμετοχή του στις εξετάσεις των μαθημάτων που εξετάζονται σε εθνικό επίπεδο είναι κάτω από 10.000, εφόσον μετά τη συμμετοχή του στα αθλήματα συγκεντρώνει τουλάχιστον 12.000 μόρια.

Επίσης ο υποψήφιος συμμετέχει στη διαδικασία επιλογής για τα Τ.Ε.Φ.Α.Α. και στην περίπτωση που έχει αποκτήσει την «Βεβαίωση Πρόσβασης» με Γενικό Βαθμό Πρόσβασης κάτω από 10, με την προϋπόθεση ότι μετά τη συμμετοχή του στα αθλήματα συγκεντρώνει σύνολο μορίων τουλάχιστον 12.000.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεστε στο Γραφείο Φυσικής Αγωγής Ανατ. Αττικής (Δ/νση:  Ηρώων Πολυτεχνείου 9-11, Γέρακας) και στα τηλέφωνα 210-6049120, 210-6611924 & 210-6612816.

              Ο Αναπλ. Προϊστάμενος
                                                                                 Γραφείου Φυσικής Αγωγής

                                                                             Ανατ. Αττικής 
                                                                        (Τ.Σ.Υ)                                             

                                                                             Γκούμας Ηλίας
