	
	Αμφιλοχία 
	


Η Αμφιλοχία είναι η πρωτεύουσα της επαρχίας Βάλτου και ανήκει στο Νομό Αιτωλοακαρνανίας έναν από τους μεγαλύτερους, σε έκταση, νομούς της χώρας που γεωγραφικά τοποθετείται στο δυτικό τμήμα της ηπειρωτικής Ελλάδας και συνορεύει με τους νομούς Άρτας, Καρδίτσας, Ευρυτανίας και Φωκίδας. Ο Δήμος της Αμφιλοχίας έχει έκταση 390.597 χιλ. στρέμματα και είναι ο τέταρτος μεγαλύτερος, σε πληθυσμό, δήμος του νομού Αιτωλοακαρνανίας με 12.834 κατοίκους (βάσει των στοιχείων της απογραφής Ε.Σ.Υ.Ε. του 2001). Γειτονεύει στα βόρεια με τον Δήμο Μενιδίου, στα δυτικά με τον Δήμο Μεδεώνος, στα νότια με τον Δήμο Φυτειών και Στράτου και στα ανατολικά με τον Δήμο Ινάχου.
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Ο Δήμος χαρακτηρίζεται ως ημιορεινός – ορεινός, δεδομένου ότι το 49% της έκτασής του είναι ορεινό και το 51% ημιορεινό.

 H Αμφιλοχία απέχει από την Αθήνα 314 χλμ. και αποτελεί κομβικό οδικό σημείο της Δυτικής Ελλάδας, αφού από την περιοχή διέρχονται όσοι κατευθύνονται οδικώς απ’ τη Νότια και Κεντρική Ελλάδα προς τα Ιωάννινα, την Κέρκυρα, τη Λευκάδα, την Άρτα.  Διοικητικά o Δήμος ανήκει στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, όπου ανήκουν εκτός από το Νομό Αιτωλοακαρνανίας και οι Νομοί Αχαΐας και Ηλείας.

 Με την εφαρμογή του σχεδίου ‘‘Καποδίστριας’’, την 1 Ιανουαρίου 1999, ο Δήμος της Αμφιλοχίας διευρύνεται και αποτελείται από 10 Τοπικά Διαμερίσματα με τους Οικισμούς τους. Τα Τοπικά Διαμερίσματα: Αμφιλοχίας (με την «πρωτεύουσα» του Δήμου, Αμφιλοχία και τους Οικισμούς Λιμναία, Μπούκα και Πλατός), Στάνου (με τον Οικισμό Στάνου), Σπάρτου (με τούς Οικισμούς Σπάρτου, Πηγαδάκι και Καλύβια), Βαρετάδας (με την Βαρετάδα), Αμπελακίου (με τους Οικισμούς Αμπελακίου, Αμφιλοχικού Άργους, Αριάδας, Κεραμιδίου και Κάμπου), Ανοιξιατίκου (με τους Οικισμούς Ανοιξιατίκου, Κατάφουρκου, Ξηρολίβαδου, Αγίας Τριάδας, Μαυρόραχης, Μονής Ρέθα, Ξηρολίβαδου, Πετράλωνα, Προφήτη Ηλία, Αγ.Τριάδα, Τσούκα, Σκρέϊκο, Τριανταφυλλούλα και Πτελέα), Κεχρινιάς (με τους Οικισμούς Κεχρινιάς Κομποθέκλας, Φαλαγγιά, Άγιοι Θεόδωροι, Μακρυχώρια, Κάναλος), Λουτρού (με τους Οικισμούς Κρίκελλος και Ξηράκια),  Μέγα Κάμπου (με τoν Μέγα Κάμπο) και Σαρδινίων (με τα Σαρδίνια και τα Καλύβια).

Στο Τοπικό Διαμέρισμα της Αμφιλοχίας, που αποτελείται, στα ανατολικά από το γραφικό ψαροχώρι της Μπούκας, στα νοτιοανατολικά της πόλης από τον Οικισμό της Λιμναίας και στα δυτικά της από τον Πλατό, διαμένουν συνολικά  4688 κάτοικοι.
