

Επαρχία του νομού Αρκαδίας, που βρίσκεται στο Β.Δ. μέρος της, έχει έκταση 1180 τετρ. χλμ. και πληθυσμό 21.762 (1991), το έδαφός της είναι ορεινό και διαρρέεται από τον Λούσιο, Αλφειό, τον Λάδωνα και άλλους παραποτάμους. Επειδή το έδαφός της είναι ορεινό, η περιοχή είναι άγονη και παράγει μόνο λίγα σιτηρά, κτηνοτροφικά και δασικά προϊόντα, παρ' όλο που είναι ορεινή έχει συγκοινωνία αρκετά καλή. Σπουδαιότερη συγκοινωνιακή αρτηρία είναι η μεγάλη εθνική οδός Τρίπολης - Πύργου.

Σήμερα η επαρχία έχει εννέα δήμους (Γόρτυνος, Δημητσάνας, Τρικολώνων, Ηραίας, Τροπαίων, Κοντοβάζαινας, Κλείτορος, Λαγκαδίων και Βυτίνας). Πρωτεύουσά της είναι η ιστορική Δημητσάνα. Σε πολλά μέρη της περιοχής βρίσκονται πανάρχαια ερείπια και φαίνεται πως χτίστηκε στη θέση της αρχαίας ελληνικής πόλης Τεύθιδος. Το όνομά της αναφέρεται για πρώτη φορά στο σιγίλιο πατριαρχικό γράμμα του πατριάρχη Πολυεύκτη, στην εποχή της αυτοκρατορίας του Νικηφόρου Φωκά (963 μ.Χ.), όταν ο Ιωάννης Λαμπαρδόπουλος ή Φιλόσοφος ίδρυσε τη Μονή Φιλοσόφου.

Από τη Γορτυνία κατάγονται: ο Πατριάρχης Γρηγόριος Ε' ο Παλαιών Πατρών Γερμανός, ο Δ. Πλαπούτας, ο Θ.Δηλιγιάννης, ο νομομαθής Ν. Δημητρακόπουλος και άλλοι ονομαστοί Έλληνες που διέπρεψαν και ως αγωνιστές στην Επανάσταση του '21.
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