O Νομός Λακωνίας
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Η πεδιάδα της Σπάρτης


Ο Νομός Λακωνίας είναι ο νοτιότερος της Ηπειρωτικής Ελλάδας. Έχει συνολικό πληθυσμό γύρω στις 100.000 κατοίκους με το μεγαλύτερο μέρος αυτών να είναι αγροτικός. Συνορεύει προς Βορρά με την Αρκαδία και προς Δυσμάς με τον Νομό Μεσσηνίας. Ανατολικά βρέχεται από το Μυρτώο Πέλαγος ενώ Νότια του απλώνεται ο Λακωνικός Κόλπος. Στον Νομό υπάγεται η Ελαφόνησος αλλά όχι και τα Κύθηρα παρά το γεγονός ότι βρίσκονται Νότια της Λακωνίας.

Ως αγροτικός νομός, η Λακωνία είναι ονομαστή για το λάδι που παράγει, το οποίο μαζί με τα εσπεριδοειδή και τα κηπευτικά αποτελούν τις κύριες παραγωγές του. Πρόκειται για ένα Νομό όπου το χαρακτηρίζει μεγάλη ποικιλία ως προς τη φυσική του διαμόρφωση, συνδυάζοντας εκπληκτικά ορεινά τοπία, με μοναδικά διαμορφωμένα παράλια. Λαμβάνοντας υπόψη και τη δυναμική παρουσία στον ιστορικό χάρτη της χώρας, η Λακωνία είναι σπαρμένη κυριολεκτικά με μνημεία καί απομεινάρια του παρελθόντος, στοιχείο που την καθιστά ένα σημαντικό τουριστικό πόλο. Η ήπια τουριστική ανάπτυξη και οι εξαιρετικές προτάσεις για τις διάφορες μορφές εναλλακτικού τουρισμού, μοιάζουν να δίνουν στη Λακωνία κυριολεκτικά νέα δυναμική. 

H πόλη της Σπάρτης(πρωτεύουσα της Λακωνίας)
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Η κεντρική πλατείας της Σπάρτης

Η σύγχρονη Σπάρτη χτίστηκε ουσιαστικά στην ίδια θέση με την αρχαία πόλη. Η επίσημη δημιουργία και οικοδόμηση της Νέας Σπάρτης έγινε με την υπογραφή αντίστοιχου διατάγματος από τον Βασιλιά Όθωνα τον Οκτώβριο του 1834, ο οποίος και όρισε ομάδα πολεοδόμων για τον σχεδιασμό της. Οι Βαυαροί πολεοδόμοι με τον Fr. Stauffert επί κεφαλής, σχεδίασαν μια πόλη που θα μπορούσε να στεγάσει 100.000 κατοίκους με σαφή την επιρροή από το νεοκλασσικό πρότυπο/ μοντέλο που κυριαρχούσε τότε στην Ευρώπη. Αυτό το αρχικό σχέδιο κρατήθηκε σε ένα σημαντικό ποσοστό του, κάνοντας την Σπάρτη να ξεχωρίζει και σήμερα χάρη στην καλή της ρυμοτομία που την καθιστά απόλυτα φιλική στον επισκέπτη.
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Η Μητρόπολη της Σπάρτης

H Σπάρτη είναι μια μικρή επαρχιακή πόλη με καταγεγραμμένους15000 περίπου κατοίκους το 2001 που ξεχωρίζει με τη ζωντάνια της και το φιλικό της χαρακτήρα. Είναι το απόλυτο κέντρο των δραστηριοτήτων του Νομού αφού αποτελεί το διοικητικό, οικονομικό και πολιτιστικό κέντρο της Λακωνίας. Καίριας σημασίας για την ανάπτυξη της πόλης είναι η φιλοξενία τα τελευταία δύο χρόνια Πανεπιστημιακών τμημάτων. Ειδικότερα στη Σπάρτη φιλοξενούνται δυο Σχολές του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Η Σχολή Επιστημών Ανθρώπινης Κίνησης και Ποιότητας Ζωής [Τμήμα Οργάνωσης και Διαχείρισης Αθλητισμού - Πληροφορίες: 2731089658] και η Νοσηλευτική Σχολή[Πληροφορίες: 2731089720]. Επίσης λειτουργεί ΤΕΙ και ειδικότερα η Σχολή Τεχνολογίας Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών [Πληροφορίες: 27310 82240].

Η Σπάρτη είναι μια πόλη με ιδιαίτερη κινητικότητα, με τις πρωινές και τις απογευματινές ώρες, ώρες πραγματικής κυκλοφοριακής αιχμής. Γιαυτό ο Δήμος Σπάρτης έχει εφαρμόσει σύστημα ελεγχόμενης στάθμευσης σε μια μεγάλη ζώνη του Κέντρου, μέτρο που έχει διευκολύνει τη στάθμευση αλλά, καί την κυκλοφορία. Το μέτρο ισχύει από Δευτέρα έως και Σάββατο από τις 8 το πρωί έως τις 3 το μεσημέρι. Σύμφωνα με αυτό επιτρέπεται η στάθμευση στην συγκεκριμένη ζώνη με τη χρήση της ειδικής κάρτας. Οι επισκέπτες ενημερώνονται για το μέτρο από τα ξενοδοχεία τους καί μπορούν να προμηθεύονται κάρτα στάθμευσης τόσο από αυτά όσο καί από τα περίπτερα της πόλης.
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H Λεωφόρος με τους φοίνικες

Η κεντρική λεωφόρος στον άξονα Βορρά - Νότου είναι ηΛεωφόρος Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, η λεωφόρος με τους φοίνικες που φυτεύτηκαν τη δεκαετία του 1930. Η συγκεκριμένη λεωφόρος είναι πραγματικά σήμα κατατεθέν της πόλης και είναι ένας δρόμος στον οποίο συγκεντρώνονται πολλά από τα ενδιαφέροντα διατηρητέα της πόλης, μεγάλα ξενοδοχεία καθώς και όλα σχεδόν τα υποκαταστήματα των τραπεζών. Στο Βορρά η λεωφόρος οδηγεί στο χώρο της Αρχαίας Σπάρτης την οποία άτυπα σηματοδοτεί προ του σταδίου το άγαλμα του Λεωνίδα ενώ στο νότιο άκρο έχουμε την έξοδο της πόλης προς το Γύθειο.

Ο δεύτερος μεγάλος άξονας - κάθετος στην Κ. Παλαιολόγου - είναι η Λυκούργου που στο Δυτικό της άκρο ξεκινάει από το χώρο που στεγάζεται το ΚΤΕΛ για να καταλήξει δυτικά στην έξοδο της πόλης προς Μυστρά [αριστερά] και προς Καλαμάτα [δεξιά]. Από αυτό το σταυροδρόμι μάλιστα ξεκινά το μονοπάτι που οδηγεί στον Μυστρά. Στη λεωφόρο αυτή θα συναντήσετε το ναό καί το πάρκο του Οσίου Νίκωνα - πολιούχου της πόλης - το Αρχαιολογικό Μουσείο, την Κεντρική Πλατεία με το ιστορικό Δημαρχείο [κτήριο του 1908] και αρκετά πιο ψηλά το πάρκο των Δικαστηρίων με το Παλαιό Δικαστικό Μέγαρο [το παλαιότερο δημόσιο κτήριο της πόλης, έργο του 1837] καί ακριβώς απέναντί του το νέο κτήριο. Στην περιοχή του πάρκου δεσπόζει η Μητρόπολη [η Ευαγγελίστρια] το Μητροπολιτικό Μέγαρο στο οποίο στεγάζεται το Μουσείο Εκκλησιαστικής Τέχνης καί τέλος η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σπάρτης που φιλοξενεί το αρχείο του ποιητή Νικηφόρου Βρεττάκου.
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