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ΘΕΜΑ: « Προκήρυξη αγώνων Ποδοσφαίρου Α΄ Φάσης μαθητών-τριών  Γενικών Λυκείων & ΕΠΑ.Λ.  Σχολικού Έτους 2012 - 13 »
            Η  Οργανωτική  Επιτροπή  Σχολικών  Αγώνων (Ο.Ε.Σ.Α.) της  Δ/νσης  Δ.Ε. και Π.Ε. Ανατολικής Αττικής, έχοντας υπόψη: 
1. τη Γ4/112843/14-10-2005 (ΦΕΚ 1497/τ.Β/1-11-05) Απόφαση  του  Υ.Π.Ε.Π.Θ. «Περί Αθλητικών  Δραστηριοτήτων  των  Σχολείων  Δ/θμιας & Π/θμιας  Εκπ/σης» όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με τις 1755/Γ4/9-1-2006 (16/τ.Β/13-1-06)  132571/Γ4/8-12-2006 (1830/τ.Β/14-12-06) 41871/Γ4/11-4-2012 ( ΦΕΚ 1296/τ.Β΄/12-4-2012 ) Υπουργικές Αποφάσεις .
2. το με αρ. πρωτ. 132722/Γ4/25-10-2012 έγγραφο της Δ/νσης Φυσικής Αγωγής του Υ.Π.Θ.Π.Α «Προγραμματισμός σχολικών αγώνων Λυκείων και αγώνων ΑθλοΠΑΙΔΕΙΑΣ  Δημοτικών και Γυμνασίων σχολικού έτους 2012-13», 
3. Πράξη 1η/29-10-2012 της Ο.Ε.Σ.Α. Ανατολικής Αττικής.
4. Το υπ΄αρίθμ. 8390/Γ4/21-01-2013 έγγραφο της Δ/νσης Φυσικής Αγωγής του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α «΄Εναρξη σχολικών αγώνων  ΛΥΚΕΙΩΝ και αγώνων ΑθλοΠΑΙΔΕΙΑΣ  ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ και ΓΥΜΝAΣΙΩΝ σχ.  έτους 2012-2013»
π ρ ο κ η ρ ύ σ σ ε ι
τους αγώνες, σε επίπεδο Νομού Α΄ Φάσης, Ποδοσφαίρου μαθητών -μαθητριών μεταξύ των Γενικών Λυκείων &  ΕΠΑ.Λ.  της  Δ/νσης  Δ.Ε. Ανατολικής Αττικής.
ΔΙΚΑΙΩΜΑ  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
Α. Δικαίωμα συμμετοχής στους αγώνες έχουν οι μαθητές-τριες που φοιτούν σε Δημόσιο ή Ιδιωτικό Γενικό Λύκειο (ΓΕ.Λ.), Επαγγελματικό Λύκειο (ΕΠΑ.Λ.), ή σε κάθε εκπαιδευτικό ίδρυμα αρμοδιότητας του Υ.Π.Θ.Π.Α του οποίου ο τίτλος απόλυσης είναι ισότιμος με τον τίτλο του Γενικού Λυκείου.
Β.  Στους αγώνες μετέχουν  μαθητές  που έχουν γεννηθεί τα έτη 1995, 96,97 & 98, εφόσον ο αριθμός των απουσιών τους δεν υπερβαίνει ( δικαιολογημένες και μη): 
α)  τις  114  για τα Ημερήσια Γενικά Λύκεια,
β)  τις  114 για τα άλλων τύπων Λύκεια (εκκλησιαστικά, μουσικά  κ.λ.π.)  στα μαθήματα Γενικής Παιδείας,
γ)  τις  164  για τα ΕΠΑ.Λ. ( Ημερήσια ή Εσπερινά )  και
δ)  τις  130 για τα Εσπερινά  Γενικά Λύκεια. 
Γ. Κάθε μαθητής δικαιούται να λάβει μέρος σε ένα ομαδικό και ένα ατομικό άθλημα. Εξαίρεση αποτελούν τα Λύκεια που ο αριθμός των μαθητών είναι μικρότερος από εκατόν είκοσι (120). Στην περίπτωση αυτή δικαιούνται να λάβουν μέρος σε δύο (2) ομαδικά αθλήματα. 
Δ.  Στους αγώνες μετέχουν όλοι οι μαθητές που φοιτούν στο Λύκειο ή ΕΠΑ.Λ. με πρώτη κανονική εγγραφή από την Α΄ τάξη, σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα 104/1979 (Φ.Ε.Κ. 23 τ. Α΄/7-2-1979). Μαθητής που προέρχεται από μετεγγραφή από άλλο Σχολείο δεν δύναται να συμμετάσχει σε σχολικά πρωταθλήματα ομαδικών αθλημάτων εκτός από τις περιπτώσεις που προβλέπονται από την παραπάνω απόφαση του ΥΠ.Π.Δ.Β.Μ.Θ. (άρθρο 11 παρ. 2.1 σελ. 67 - 68).
E. Αν για οποιοδήποτε λόγο, ένα Σχολείο δεν μπορεί να πάρει μέρος στους προγραμματισμένους αγώνες, είναι υποχρεωμένο να το δηλώσει γραπτώς στο Γραφείο Φυσικής Αγωγής, τρεις (3) τουλάχιστον ημέρες πριν τον αγώνα.
Z. Επισημαίνεται ότι δεν είναι δυνατή καμία μετάθεση / αλλαγή ημερομηνίας των αγώνων δεδομένου ότι οι ημερομηνίες διάθεσης των αθλητικών χώρων και ο ορισμός των Ιατρών, Διαιτητών και γραμματείας είναι προκαθορισμένα, βάσει συγκεκριμένου προγράμματος και μέσα σε συγκεκριμένα χρονικά πλαίσια. Οι ομάδες και ιδιαίτερα αυτές που αγωνίζονται πρώτες πρέπει να προσέρχονται στο γήπεδο για προετοιμασία είκοσι ( 30΄ ) λεπτά νωρίτερα
E. Οι ενστάσεις θα υποβάλλονται και θα εκδικάζονται σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς του αθλήματος και την απόφαση 112843/Γ4/14-10-2005 του Υ.Π.Ε.Π.Θ. (άρθρο 15, παρ.15.2, σελ 70 – 71).
ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ  ΣΤΟΥΣ  ΑΓΩΝΕΣ
Για τη συμμετοχή μαθητών-τριών είναι απαραίτητη η προσκόμιση από το συνοδό των παρακάτω δικαιολογητικών:
α)  Αθλητική μαθητική ταυτότητα ( υπόδειγμα 1 ),  η οποία υπογράφεται και σφραγίζεται από το Δ/ντή του Σχολείου. Στην ταυτότητα αυτή επικολλάται πρόσφατη φωτογραφία του/της μαθητή η οποία και σφραγίζεται από τον Δ/ντή. Η Ιατρική βεβαίωση, είτε συμπληρώνεται στην αθλητική μαθητική ταυτότητα, είτε επισυνάπτεται σε αυτή και βεβαιώνει ότι ο μαθητής – αθλητής επιτρέπεται να λάβει μέρος σε αθλητικούς αγώνες. Ιατρική βεβαίωση συμμετοχής για το μάθημα της Φυσικής Αγωγής ΔΕΝ θα γίνεται δεκτή. Οι ιατρικές βεβαιώσεις χορηγούνται από Ιατρό του Ε.Σ.Υ., Ιατρό Ασφαλιστικού Φορέα, Αγροτικό Ιατρό ή Ιδιώτη Ιατρό και πρέπει να έχουν υποχρεωτικά ημερομηνία εξέτασης η οποία δεν θα υπερβαίνει το εξάμηνο από την ημέρα τέλεσης του αγώνα.
► Δεν θα γίνουν δεκτά τα Ατομικά Δελτία Υγείας των μαθητών ως Ιατρική Βεβαίωση, γιατί σύμφωνα με την αρ. 58410/Γ4/14-6-2005 Κοινή Υπουργική Απόφαση, είναι απόρρητα έγγραφα, μη ανακοινώσιμα.
β) Φωτοτυπία της αστυνομικής ταυτότητας του μαθητή και των δύο πλευρών της, θεωρημένη από το Δ/ντή του Σχολείου.
γ) Φωτοτυπία του δελτίου ατομικών στοιχείων, κάθε μαθητή που αναγράφεται στην κατάσταση συμμετοχής, μόνο της πλευράς που αναφέρονται τα στοιχεία τους, η αρχική τους εγγραφή στο Σχολείο, το Σχολείο προέλευσης και τυχόν μετεγγραφές τους.
δ)  Κατάσταση συμμετοχής του Σχολείου ( Υπόδειγμα 3, σε 2 σελίδες ), υπογεγραμμένη από τον Καθηγητή Φυσικής Αγωγής και τον Δ/ντή, σφραγισμένη, και με συμπληρωμένα τα ζητούμενα στοιχεία. Ο αριθμός απουσιών του μαθητή υπολογίζεται μέχρι και τρεις ( 3 ) εργάσιμες μέρες πριν τον αγώνα.
Μετά το τέλος του αγώνα επιστρέφονται οι αθλητικές μαθητικές ταυτότητες, ενώ οι καταστάσεις συμμετοχής παραμένουν στην Οργανωτική Επιτροπή.
ΣΥΝΟΔΟΙ  ΣΧΟΛΙΚΩΝ  ΟΜΑΔΩΝ
α) Την κάθε σχολική ομάδα, στην κάθε φάση, συνοδεύει Καθηγητής Φυσικής Αγωγής ή Καθηγητής άλλης ειδικότητας που υπηρετούν στο σχολείο ή Γονέας και οι οποίοι ορίζονται από το Σύλλογο διδασκόντων του σχολείου.
β)  Σε περίπτωση που κανείς από τους παραπάνω δεν δέχεται τη συνοδεία, τότε η Ο.Ε.Σ.Α., εφόσον πρόκειται για Δημόσιο Σχολείο, μπορεί να ορίσει συνοδό που υπηρετεί σε άλλο Δημόσιο Σχολείο της Δ/νσης.
γ) Στον αγωνιστικό χώρο θα παρευρίσκεται μόνο ο Καθηγητής Φυσικής Αγωγής ή άλλος Καθηγητής του Σχολείου ή Καθηγητής Φ.Α. που έχει ορισθεί από την Ο.Ε.Σ.Α και θα εκτελεί χρέη προπονητή. 
Αν o συνοδός που έχει ορισθεί από το Σύλλογο διδασκόντων του σχολείου.
είναι Γονέας ή Κηδεμόνας, δεν επιτρέπεται να ευρίσκεται στον ειδικό χώρο ( πάγκο της ομάδας ).
δ)  Ομάδα χωρίς συνοδό δεν δύναται να συμμετάσχει στους αγώνες.
ε)  Οι συνοδοί των ομάδων είναι υπεύθυνοι για την κόσμια συμπεριφορά των μαθητών πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τον αγώνα. Σχολείο που θα δημιουργήσει επεισόδια ή φθορές στον αγωνιστικό χώρο θα τιμωρηθεί με αποκλεισμό και θα υποχρεωθεί να αποκαταστήσει τις φθορές.
 ● Οι συνοδοί Καθηγητές είναι σε διατεταγμένη υπηρεσία.
ΤΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΑΓΩΝΩΝ
Οι αγώνες γίνονται σε αγωνιστικούς χώρους που ορίζονται από το Γραφείο Φυσικής Αγωγής και που έχουν διατεθεί για το σκοπό αυτό από τους Δήμους. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΑΓΩΝΩΝ
 ● Στους αγώνες ισχύουν οι επίσημοι κανονισμοί του αθλήματος και οι ειδικές διατάξεις της προκήρυξης του ΥΠΘΠΑ που σε κάθε περίπτωση αντίθεσης με τους κανονισμούς αθλημάτων και πρωταθλημάτων υπερτερούν έναντι κάθε άλλης διάταξης.
● Όλοι οι μαθητές των ομάδων θα φέρουν ομοιόμορφη στολή του Σχολείου με ανάλογους αριθμούς και χωρίς διαφημίσεις. Ο αριθμός δε των μαθητών που μετέχουν στο Ποδόσφαιρο  είναι  δεκαεπτά (17).  
 ● Η διάρκεια του αγώνα είναι δύο ( 2 ) ημίχρονα των τριάντα πέντε λεπτών. Σε περίπτωση ισοπαλίας, σε όλους τους αγώνες, ακολουθείται η διαδικασία των πέναλτι χωρίς να δοθεί παράταση.
 ● Η κατάσταση συμμετοχής και οι μαθητικές αθλητικές ταυτότητες πρέπει να κατατίθενται στην Γραμματεία  είκοσι ( 20' ) λεπτά πριν από την έναρξη του αγώνα
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ: Σύμφωνα με την Πράξη 1/29-10-2012 της Οργανωτικής Επιτροπής Σχολικών Αγώνων (Ο.Ε.Σ.Α.) Ανατολικής Αττικής, την ευθύνη της παρουσίας μαθητών φιλάθλων στις κερκίδες κατά τη διάρκεια διεξαγωγής σχολικών αγώνων  αναλαμβάνουν οι ορισμένοι από τον σύλλογο διδασκόντων συνοδοί καθηγητές ( ένας συνοδός ανά 15 μαθητές ) των εμπλεκομένων σχολείων .
Σε περίπτωση επεισοδίων από αθλητές-τριες ή ακόμα και από φιλάθλους, σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση 112843/Γ4/14-10-2005 (ΦΕΚ 1497/τ.Β/1-11-05) όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με τις 1755/Γ4/9-1-2006 (16/τ.Β/13-1-06) και 132571/Γ4/8-12-2006 (ΦΕΚ 1830/τ.Β/14-12-06) υπουργικές αποφάσεις, επιβάλλεται ποινή αποκλεισμού της ομάδας αλλά και του σχολείου από το σχολικό πρωτάθλημα. 
Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ Ο.Ε.Σ.Α.
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