Συγχαρητήρια Επιστολή Δήμαρχου Παλλήνης 
για αποτελέσματα Πανελλαδικών Εξετάσεων
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Με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων των Πανελλαδικών Εξετάσεων μία επίπονη και μακρόχρονη προσπάθεια έφθασε στο τέλος της.

Με μεγάλη χαρά θα ήθελα εκφράσω τα πιο θερμά μου συγχαρητήρια στους νέους και τις νέες του Δήμου μας που πέτυχαν την εισαγωγή τους στα Ανώτατα και Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας. Η επιτυχία αυτή επισφραγίζει τη σκληρή προσπάθεια πολλών χρόνων και ιδιαίτερα τους κόπους της τελευταίας χρονιάς. Εύχομαι καλή τύχη και καλή σταδιοδρομία στη ζωή τους, καθώς με την εισαγωγή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ανοίγονται νέοι δρόμοι για την ατομική τους πρόοδο και την επιστημονική τους κατάρτιση. 

Θερμά συγχαρητήρια ανήκουν και στους γονείς για την πολύπλευρη στήριξη και εύχομαι να είναι πάντα υγιείς και δυνατοί, δίπλα στα παιδιά τους σε κάθε αγώνα.

Παράλληλα, συγχαίρω και τους εκπαιδευτικούς μας που κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, αποτελούν τη δεύτερη οικογένεια των παιδιών προσφέροντάς τους το πολύτιμο αγαθό της γνώσης.

Θέλω όμως να απευθυνθώ και σε όσους μαθητές, παρά την προσπάθεια που κατέβαλαν, δεν κατάφεραν να εισαχθούν σε κάποια σχολή. Οι Πανελλαδικές εξετάσεις και η επιτυχία σε αυτές δεν αποτελεί μοναδική ευκαιρία για να πραγματοποιηθούν τα όνειρά τους. Η ζωή είναι γεμάτη προκλήσεις και ευκαιρίες για προσωπική πρόοδο και κοινωνική καταξίωση. Με μεθοδικότητα και αφοσίωση οι στόχοι γίνονται πραγματικότητα. 

   Από καρδιάς,

     Ο Δήμαρχος 

Αθανάσιος Ζούτσος
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