Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια, Εν. 1η «Διανοητική και ηθική αρετή. Ταιριάζει στη φύση μας η ηθική αρετή;»

Μετάφραση

Η αρετή λοιπόν είναι δύο ειδών, η διανοητική και η ηθική. Η διανοητική χρωστάει και τη γένεση και την επαύξηση της κατά κύριο λόγο στη διδασκαλία, γι’ αυτό ακριβώς χρειάζεται εμπειρία και χρόνο, ενώ η ηθική είναι αποτέλεσμα εθισμού, απ’ όπου έχει πάρει και το όνομα, το οποίο μικρή διαφορά παρουσιάζει από τη λέξη εθισμός. Από αυτό ακριβώς γίνεται φανερό ότι καμία από τις ηθικές αρετές δεν υπάρχει μέσα μας εκ φύσεως· πραγματικά τίποτα απ’ όσα υπάρχουν εκ φύσεως δεν μπορεί να αποκτήσει με εθισμό μιαν άλλη ιδιότητα, όπως, για παράδειγμα, η πέτρα, η οποία εκ φύσεως κινείται προς τα κάτω , δεν είναι δυνατό να αποκτήσει την ιδιότητα να κινείται προς τα πάνω, ο0ύτε κι αν χιλιάδες φορές προσπαθήσει κανείς να την κάνει να συνηθίσει ρίχνοντας την ξανά και ξανά προς τα πάνω· ούτε η φωτιά είναι δυνατό να αποκτήσει τη συνήθεια να κινείται προς τα κάτω ούτε κανένα άλλο από τα πράγματα που γεννιούνται από τη φύση τους με μια συγκεκριμένη ιδιότητα είναι δυνατό να συνηθίσει σε κάτι διαφορετικό. Επομένως, οι ηθικές αρετές δε γεννιούνται μέσα μας ούτε εκ φύσεως ούτε αντίθετα προς αυτή, αλλά εμείς έχουμε από τη φύση μας την ιδιότητα αφενός να τις δεχτούμε και αφετέρου να τελειοποιούμαστε σ’ αυτές με τον εθισμό.

Ετυμολογία

διανοητικός > διά + νους / έννοια, νουθεσία, επινόηση…

ηθικός > έθος / ήθος, συνήθεια, εθισμός…

παρεκκλινον > παρά + εκ + κλίνω / κλίση, κλιτός, απόκλιση…

φύσις > φύω / φυσικός, έμφυτος, παραφυάδα…
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Ανάλυση

Θέμα: 

Τα είδη της αρετής, διανοητική και ηθική, και τα χαρακτηριστικά τους

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Ο Αριστοτέλης διακρίνει δύο ειδών αρετές: 

α) τις διανοητικές, όπως για παράδειγμα η απομνημόνευση, η κριτική ικανότητα, η ευχέρεια στο λόγο, η μαθηματική λογική κ.α., και 

β) τις ηθικές, όπως για παράδειγμα, η σωφροσύνη, η ανδρεία, η μεγαλοψυχία κ.α.

· α) Οι διανοητικές αρετές αφορούν το λογικό («το λόγον έχον ») μέρος της ψυχής.

Τόσο η απόκτηση («γένεσις»), όσο και η επαύξησή τους («αύξησις») συντελείται με τη διδασκαλία και απαιτείται εμπειρία.

Η ευθύνη για τη μετάδοση αυτών των αρετών μετατοπίζεται επομένως στην εκπαίδευση και στους φορείς της από τη μια μεριά, αλλά και στο ίδιο το άτομο από την άλλη.

· β) Οι ηθικές αρετές αφορούν το «μετέχον του λόγου και του αλόγου» μέρος της ψυχής. Οφείλουν την ύπαρξή τους στο έθος, δηλ. τον εθισμό-συνήθεια και αποκτιούνται με την επανάληψη. Γι’ αυτό άλλωστε και η λέξη ηθική παράγεται από τη λέξη έθος:

έθος => ήθος > εεθος (= χαρακτήρας, σημ. ποιότητα χαρακτήρα) => ηθική.

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι η ηθική αρετή είναι επίκτητη και όχι έμφυτη («φύσει») ιδιότητα. Για την ισχυροποίηση του συλλογισμού χρησιμοποιεί το παράδειγμα και φέρνει σε αντιπαράθεση τις ηθικές αρετές με φυσικές ιδιότητες: τη βαρύτητα της πέτρας και την ανοδική κίνηση του θερμού αέρα στη φωτιά, ιδιότητες οι οποίες είναι έμφυτες δε γίνεται να μεταβληθούν όσο κι αν προσπαθήσουμε με τον εθισμό. Παρόλο όμως που οι ηθικές αρετές δεν είναι έμφυτες στον άνθρωπο δεν είναι όμως ξένες προς την ανθρώπινη φύση, αφού ο άνθρωπος έχει την προδιάθεση να τις δεχτεί.

