Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια, Εν. 2η «Η ηθική αρετή καλλιεργείται με την ηθική πράξη»

Μετάφραση

Ακόμη, σχετικά με όσα υπάρχουν μέσα μας εκ φύσεως, πρώτα αποκτούμε τις ιδιότητες γι’ αυτά και ύστερα προχωρούμε στις αντίστοιχες ενέργειες (αυτό είναι φανερό στις αισθήσεις μας· πράγματι, δεν αποκτήσαμε τις αισθήσεις έχοντας δει πολλές φορές ή έχοντας ακούσει πολλές φορές, αλλά αντίθετα, έχοντάς τες τις χρησιμοποιήσαμε- δεν τις αποκτήσαμε με την επαναλαμβανόμενη χρήση)· αποκτούμε όμως τις ηθικές αρετές, αφού πρώτα πραγματώσουμε τις αντίστοιχες δυνατότητες, όπως ακριβώς συμβαίνει και στις άλλες τέχνες· όσα δηλαδή πρέπει να μάθουμε να τα κάνουμε, τα μαθαίνουμε κάνοντάς τα· για παράδειγμα, οι άνθρωποι γίνονται οικοδόμοι οικοδομώντας και κιθαριστές κιθαρίζοντας· έτσι λοιπόν γινόμαστε δίκαιοι κάνοντας δίκαιες πράξεις, σώφρονες κάνοντας σώφρονες πράξεις, ανδρείοι κάνοντας ανδρείες πράξεις.

Ετυμολογία

δύναμις > δύναμαι / δύναμη, δυναμικός, δυνατότητα…

ενέργεια > εν + έργον / εργοδότης, εργασία, εργατικός…

οικοδομέω-ω > οικος + δέμω (= χτίζω)

σώφρων > σως (= σώος) + φρην (= νους, μυαλό) / σωφροσύνη, άφρων…

ανδρειος > ανήρ/ανδρός / ανδροπρεπής, ανδρικός, ανδράποδον…
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Ανάλυση

Θέμα: 

Ο τρόπος με τον οποίο καλλιεργείται / πραγματώνεται η ηθική αρετή.

Ανάλυση σημείων της ενότητας

· Το «έτι» στην αρχή του κειμένου σηματοδοτεί την έναρξη νέου προβληματισμού.

Ο Αριστοτέλης επιχειρεί να αποδείξει ότι η ηθική αρετή δεν υφίσταται στον άνθρωπο εκ φύσεως.

· Οι αισθήσεις μας, όπως η όραση και η ακοή, υπάρχουν εκ φύσεως, είναι πλήρως ανεπτυγμένες, έτοιμες. Υπάρχει η δυνατότητα να πραγματωθούν και μετά πραγματώνονται. Προηγείται η ύπαρξη και ακολουθεί η ενέργεια.

· Σε αντίθεση προς τις αισθήσεις η ηθική αρετή υπάρχει μόνο ως προδιάθεση να τη δεχτούμε. Εδώ προηγείται η ενέργεια και ακολουθεί η κατάκτησή της. Πρώτα ασκούμαστε σ’ αυτή και μετά την αποκτούμε.

· Δύναμις: είναι η δυνατότητα που έχει ένα πράγμα ή ένα ον να γίνει ή να κάνει κάτι.

· Ενέργεια: η πραγμάτωση της δυνατότητας.

(Η παραπάνω διάκριση συνάδει με τη θεωρία του Αριστοτέλη σύμφωνα με την οποία για την πραγμάτωση οποιουδήποτε «όντος» υπάρχουν αιτίες: η ύλη, η μορφή, η ενέργεια , ο σκοπός που όλα μαζί οδηγούν στην «εντελέχεια»). 


Οι δυνάμεις έχουν χρονική προτεραιότητα έναντι των ενεργειών


Είδη δυνάμεων: α) Αυτές που υπάρχουν στον άνθρωπο από τη γέννησή του (π.χ. 


αισθήσεις). Αυτές ανήκουν στο «άλογον»


β) Αυτές που αποκτά ο άνθρωπος με το «έθος». Π.χ. μαθαίνω να παίζω ένα μουσικό όργανο. Αυτές ανήκουν στο «λόγον έχον» (λογικό)


γ) Αυτές που αποκτά με τη μάθηση. Π.χ. οι «τέχνες», δηλ. οι επιστημονικές και τεχνικές γνώσεις.


Μ’ άλλα λόγια στην ηθική αρετή συμβαίνει ότι και στις πρακτικές τέχνες. Γίνεται κάποιος οικοδόμος, αφού ασκηθεί στην οικοδομική τέχνη. Γίνεται κάποιος κιθαριστής, αφού ασκηθεί στο παίξιμο της κιθάρας. Το ίδιο συμβαίνει και με τις αρετές: γινόμαστε δίκαιοι, σώφρονες και ανδρείοι κάνοντας αντίστοιχα δίκαιες, σώφρονες και ανδρείες πράξεις, για τις οποίες έχουμε την προδιάθεση να τις κάνουμε.

· Κατά την απόδειξή του ο Αριστοτέλης χρησιμοποιεί το παράδειγμα («οιον»…), την αναλογία («ωσπερ και επί των άλλων τεχνων») και αντίθεση («όσα μεν φύσει…τας δε αρετάς» / «ου γαρ…αλλ’ ανάπαλιν»)

