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Μετάφραση

Τα παραπάνω τα επιβεβαιώνει και αυτό που συμβαίνει στα κράτη· οι νομοθέτες δηλαδή να κάνουν τους πολίτες καλούς με τη συνήθεια, και αυτή είναι η επιθυμία κάθε νομοθέτη, ενώ όσοι δεν το κάνουν αυτό σωστά δεν πετυχαίνουν αυτό που επιδιώκουν· σ’ αυτό άλλωστε και διαφέρει το ένα πολίτευμα από το άλλο, το καλό από το λιγότερο καλό πολίτευμα. Ακόμη, για τους ίδιους λόγους και με τα ίδια μέσα κάθε αρετή και γεννιέται και φθείρεται, το ίδιο και κάθε τέχνη· γιατί κιθαρίζοντας γίνονται και οι καλοί και οι κακοί κιθαριστές· και με ανάλογο τρόπο και οι οικοδόμοι και όλοι οι άλλοι τεχνίτες. Χτίζοντας δηλαδή με καλό τρόπο σπίτια θα γίνουν καλοί οικοδόμοι, όμως χτίζοντας με κακό τρόπο, κακοί. Γιατί, αν δεν είχαν έτσι τα πράγματα, δε θα χρειαζόταν καθόλου ο άνθρωπος που θα δίδασκε, αλλά όλοι οι τεχνίτες θα ήταν καλοί ή κακοί από τη γέννησή τους.

Ετυμολογία

μαρτυρέω-ῶ > μάρτυς / μαρτυρία, ματρύριο…

νομοθέτης > νόμος + τίθημι / θέση, αντίθεση…
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Ανάλυση

Θέμα: Η σχέση της ηθικής αρετής και της ηθικής πράξης. Η ηθική αρετή δεν είναι εκ φύσεως, αλλά καλλιεργείται με την ηθική πράξη.

Θεματικοί άξονες

· Οι νομοθέτες προσπαθούν με τους νόμους (εθισμός) να κάνουν καλούς ανθρώπους τους πολίτες.

· Ο καλός ή ο κακός εθισμός οδηγεί ή όχι στην κατάκτηση της αρετής.

· Οι τεχνίτες μαθαίνουν καλά την τέχνη τους, αν έχουν εξασκηθεί σωστά, ενώ στο αντίθετο αποτέλεσμα οδηγεί η κακή εξάσκηση.

· Ο ρόλος του δασκάλου θεωρείται σηαμαντικός.

Ανάλυση σημείων της ενότητας

· Έχει υποστηριχθεί ότι τις ηθικές αρετές δεν τις έχουμε εκ των προτέρων, αλλά τις αποκτούμε , αφού προηγηθεί η πράξη. Προς επίρρωση των παραπάνω χρησιμοποιείται τώρα από τον φιλόσοφο το παράδειγμα των νομοθετών, οι οποίοι επιδιώκουν να κάνουν τους πολίτες καλούς ανθρώπους με τον εθισμό.
Το νέο επιχείρημα με το οποίο ο Αριστοτέλης μας μεταφέρει στο χώρο της πολιτικής, ξεκινά με τη φράση «μαρτυρεί δε και το γινόμενον…». Οι νομοθέτες εθίζοντας τους πολίτες στις καλές πράξεις (μέσω των νόμων) προσπαθούν να κάνουν τους πολίτες να αποκτήσουν την ηθική αρετή. Υπάρχουν βέβαια κάποιοι που πετυχαίνουν στο ρόλο τους, οι καλοί νομοθέτες , ενώ κάποιοι άλλοι, οι κακοί νομοθέτες,  δεν πετυχαίνουν να θεσπίσουν νόμους κατάλληλους να προωθήσουν αυτό το στόχο. Έτσι δημιουργούνται και τα «ορθά» πολιτεύματα και οι «παρεκβάσεις», δηλ. οι εκτροπές τους. (βλ. και ενότητα 17η). Ο Αριστοτέλης κάνει λόγο για «φαύλην πολιτείαν». Με το επίθετο φαύλη (=κακή) δεν εννοεί το κακό πολίτευμα, αλλά το λιγότερο καλό, το κατώτερο.  Όλα τα πολιτεύματα είναι καλά, αφού είναι ένας τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας της πολιτείας, άλλο σε μεγαλύτερο και άλλο σε μικρότερο βαθμό. Μ’ αυτόν τον τρόπο δημιουργείται η αξιολογική κλίμακα της προσπάθειας των νομοθετών να εθίσουν τους πολίτες στην αρετή.

Με το επιχείρημα αυτό ο φιλόσοφος ουσιαστικά υποστηρίζει πως, αν η ηθική αρετή υπήρχε εκ φύσεως στον άνθρωπο, δεν θα υπήρχε λόγος οι νομοθέτες να σκέφτονται και να πράττουν μ’ αυτό τον τρόπο. Δεν είναι τυχαίο το παράδειγμα των νομοθετών καθώς στον αρχαίο ελληνικό κόσμο το άτομο δε λειτουργεί μόνο του και για χάρη του εαυτού του αλλά ως μέλος του συνόλου, ως πολίτης, στα πλαίσια λειτουργίας του κράτους.

· Στη συνέχεια επανέρχεται στα παραδείγματα από την καθημερινή ζωή και την τέχνη αναφερόμενος πάλι στους κιθαριστές και τους οικοδόμους, για να δείξει ότι με την καλή εξάσκηση πετυχαίνει κανείς το στόχο του, ενώ με την κακή αποτυχαίνει. Μάλιστα με τη χρήση του «ευ» και του «κακως» μπαίνει ένα νέο κριτήριο απόκτησης της ηθικής αρετής, αυτό της καλής ποιότητας του εθισμού. Μόνο με την εξάσκηση σε καλές πράξεις αποκτιέται η ηθική αρετή, ακριβώς όπως ο καλός κιθαριστής και οικοδόμος προκύπτουν όταν κάποιος εξασκείται στο καλό παίξιμο της κιθάρας και στο καλό χτίσιμο σπιτιών.
· Στο τέλος της ενότητας γίνεται λόγος και για τον διδάξοντα, δηλ. τον άνθρωπο που καθοδηγεί κατά τη διάρκεια του εθισμού. Ο Αριστοτέλης δέχεται δηλ. τη συμβολή της διδασκαλίας για την καλλιέργεια της ηθικής αρετής αναφέροντας το ρόλο του νομοθέτη και του δασκάλου.
