Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια, Εν. 4η «Σε όλες τις περιστάσεις της (καθημερινής) ζωής μας διαπιστώνεται η σημασία της ηθικής πράξης για την απόκτηση  της ηθικής αρετής»

Μετάφραση

Το ίδιο λοιπόν συμβαίνει και με τις αρετές. Κάνοντας δηλαδή όσα γίνονται στις μεταξύ μας σχέσεις γινόμαστε άλλοι δίκαιοι και άλλοι άδικοι, ενώ κάνοντας αυτά που έχουν σχέση με το φόβο και συνηθίζοντας να φοβόμαστε ή να έχουμε θάρρος γινόμαστε άλλοι ανδρείοι και άλλοι δειλοί. Το ίδιο συμβαίνει και με τις επιθυμίες και με την οργή· άλλοι γίνονται δηλαδή σώφρονες και πράοι, ενώ άλλοι ακόλαστοι και οργίλοι, με το να συμπεριφέρονται σ’ αυτά άλλοι με αυτόν τον συγκεκριμένο τρόπο και άλλοι με τον άλλο. Με ένα λόγο λοιπόν με τις όμοιες ενέργειες διαμορφώνονται τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα μας. Γι’ αυτό πρέπει να προσδίδουμε μιαν ορισμένη ποιότητα στις ενέργειες μας, επειδή με αυτών των ενεργειών τις διαφορές αντιστοιχούν τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα μας. Επομένως έχει μεγάλη σημασία ο εθισμός από την πιο μικρή ηλικία σ’ αυτόν ή στον άλλο τρόπο συμπεριφοράς· αντίθετα, έχει μεγάλη σημασία ή, ακόμη περισσότερο, σημαίνει το παν.

Ετυμολογικά

Συνάλλαγμα  σύν + αλλάσσω /  αλλαγή. Διαλλακτικός, απαλλαγή…

Δεινός < δέος < δείδω (δέδοικα) / δεινά, δεινότητα, δειλός…

Ακόλαστος < α- στερ. + κολάζω < κόλος: βραχύς, κοντός  / κόλαση, κολασμένος, ακολασία.

Οργίλος < οργή< ορέγω/ οργή, όρεξη, ανορεξία…

Έξις < έχω / σχέση, εξιλαστήριος, σχεδόν…

Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια, Εν. 4η «Σε όλες τις περιστάσεις της (καθημερινής) ζωής μας διαπιστώνεται η σημασία της ηθικής πράξης για την απόκτηση  της ηθικής αρετής»

Ανάλυση

Θέμα: Στην καθημερινή μας ζωή αποκτούμε ή όχι ηθικές αρετές ανάλογα με τη στάση-συμπεριφορά-πράξεις.

Θεματικοί άξονες:

· Για την απόκτηση της ηθικής αρετής παίζει σημαντικό ρόλο η ηθική πράξη

· Τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα μας (έξεις) έχουν διαφορές ανάλογες με τις διαφορές των αντίστοιχων πράξεων.

· Μοναδική παιδαγωγική αξία έχει ο εθισμός από την μικρή ηλικία.

· Με τα παραπάνω ενισχύεται η θέση ότι «ουδεμία των ηθικών αρετών φύσει ημιν εγγίνεται».

Ανάλυση σημείων της ενότητας

· Ο Αριστοτέλης συνδέει την ενότητα με την προηγούμενη με τη φράση «ούτω δη και». Το δεικτικό ούτω ολοκληρώνει τα προηγούμενα, το συμπερασματικό δ ανακεφαλαιώνει, ενώ το προσθετικό και μας εισάγει στο νέο επιχείρημα. Έτσι ενώ στην προηγούμενη ενότητα διατυπώνονταν η άποψη ότι η ηθική αρετή έρχεται μετά από την ηθική πράξη, τώρα έρχεται η εφαρμογή αυτής της θέσης σε συγκεκριμένες αρετές, για να αποδειχθεί η μεγάλη αξία της ηθικής πράξης στην απόκτηση της ηθικής αρετής.
· Στις διάφορες περιπτώσεις της καθημερινής μας ζωής αποκτούμε ή όχι ηθικές αρετές ανάλογα με τη στάση, τη συμπεριφορά και τις πράξεις μας. Χαρακτηριστικό είναι ότι στην ενότητα δεν αναφέρονται μόνο οι αρετές, αλλά και τα αντίθετά τους καθώς δίνονται ενδεικτικά τέσσερα αντιθετικά ζεύγη.
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Δίκαιοι είναι αυτοί που φέρονται δίκαια απέναντι στους άλλους και άδικοι αυτοί που φέρονται με άδικο τρόπο.

Ανδρείοι είναι αυτοί που ξεπερνούν το φόβο στις περιπτώσεις που προκαλείται φόβος, ενώ δειλοί είναι όσοι καταβάλλονται από το φόβο. Χαρακτηριστικό στο συγκεκριμένο σημείο της ενότητας είναι το χιαστό σχήμα: φοβεισθαι        θαρρειν





                              







       ανδρείοι         δειλοί       

Σώφρονες θεωρούνται αυτοί που μπορούν να αντιστέκονται στις επιθυμίες, να τις χαλιναγωγούν, ενώ απέχουν από τις σωματικές ηδονές.

Ακόλαστοι είναι όσοι ενδίδουν αλόγιστα στις επιθυμίες και αφήνονται στις σωματικές ηδονές.

Πράοι θεωρούνται αυτοί που αντιδρούν ήρεμα και συγκρατημένα απέναντι στην οργή.


· Υπάρχουν δύο τρόποι συμπεριφοράς: με τον ένα τρόπο γινόμαστε δίκαιοι, ανδρείοι, σώφρονες  και πράοι και με τον άλλο άδικοι, δειλοί, ακόλαστοι και οργίλοι. Αυτοί οι διαφορετικοί τρόποι εκφράζονται με το μεν…δε (4 φορές) και το ουτωσί (2 φορές) που αναφέρεται μία φορά στο ζεύγος σώφρονες-πράοι και δεύτερη φορά στο ακόλαστοι-οργίλοι. Έτσι μέσα από έναν αναλογικό συλλογισμό οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι όχι μόνο οι αρετές αλλά γενικά όλα τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα μας διαμορφώνονται με όμοιους τρόπους συμπεριφοράς, διαμορφώνονται ανάλογα με αυτούς και γι’ αυτό πρέπει να δίνουμε μια ποιότητα στη συμπεριφορά μας.

· Η λέξη έξις που παράγεται από θέμα του ρήματος έχω σημαίνει το να έχει ή να κατέχει κανείς συνέχεια κάτι που έχει αποκτήσει. Η έξις δεν είναι μόνο ενέργεια, όπως δηλώνει η παραγωγική κατάληξη, αλλά και αυτό που ακολουθεί, η μόνιμη κατάσταση, η ιδιότητα που προκύπτει από συνήθεια ή από άσκηση. Οι έξεις δεν είναι εκ φύσεως , αλλά αποτελέσματα κάποιων ενεργειών.

· Στο τέλος της ενότητας ο Αριστοτέλης αναφέρεται στην παιδαγωγική αξία του εθισμού. Για να το τονίσει αυτό επιστρατεύει μια σειρά από εκφραστικά μέσα:

1. σχήμα άρσης-θέσης: ου μικρόν, αλλά πάμπολυ
2. σχήμα λιτότητας: ου μικρόν
3. υπερβολή: το παν
4. κλιμάκωση: ου μικρόν-πάμπολυ-το παν.
Έτσι τονίζει ότι ο εθισμός έχει μεγάλη παιδαγωγική σημασία για το πώς τα παιδιά θα μάθουν να ενεργούν σωστά ή όχι από ηθική άποψη για τη διαμόρφωση της προσωπικότητας τους. Ο εθισμός πρέπει να ξεκινήσει από τη μικρή ηλικία, γιατί τότε είναι η κατάλληλη εποχή για να εγγραφούν στην ψυχή του ανθρώπου τα στοιχεία του χαρακτήρα του και να διαμορφωθεί σταδιακά η ηθική του συνείδηση.

Αξιολογώντας τη θέση αυτή θα ισχυριζόμασταν πως είναι κάπως ακραία, αφού δεν συνυπολογίζει άλλους παράγοντες που επιδρούν στη διαμόρφωση της ηθικής συνείδησης.

