Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια, Εν. 5η «Η πραγμάτωση της ηθικής αρετής συνεπάγεται ευχαρίστηση για τον άνθρωπο»

Μετάφραση

Πρέπει να θεωρούμε ως απόδειξη ότι έχουν διαμορφωθεί τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα μας το ευχάριστο ή το δυσάρεστο συναίσθημα που συνοδεύει τις πράξεις μας· γιατί αυτός που απέχει από τις σωματικές ηδονές και γι’ αυτό ακριβώς νιώθει ευχάριστα, είναι σώφρονας, ενώ αυτός που δυσανασχετεί, ακόλαστος· επίσης αυτός που υπομένει τα φοβερά ή τουλάχιστον δε νιώθει δυσάρεστα, είναι ανδρείος, ενώ εκείνος που αισθάνεται δυσάρεστα, δειλός. Κι’ αυτό διότι η αρετή έχει να κάνει με τα ευχάριστα και τα δυσάρεστα συναισθήματα· κάνουμε δηλαδή τις τιποτένιες πράξεις για την ευχαρίστηση, ενώ μένουμε μακριά από τα ωραία πράγματα εξαιτίας του δυσάρεστου συναισθήματος. Γι’ αυτό και πρέπει να έχουμε διαπαιδαγωγηθεί από την πιο μικρή ηλικία, όπως λέει ο Πλάτωνας, με τέτοιον τρόπο, ώστε να δοκιμάζουμε ευχάριστα και δυσάρεστα συναισθήματα γι’ αυτά που πρέπει· διότι αυτή είναι η ορθή παιδεία.

Ετυμολογικά

Ηδονήν < ήδομαι (ευχαριστιέμαι) / ηδονικός, ηδονίζομαι…

Αχθόμενος < άχθος (βάρος) / σεισάχθεια, απέχθεια, αχθοφόρος.

Ορθός < όρνυμι (σηκώνω) / ανορθώνω, κατόρθωμα, όρθιος…

Ανδρείος < ανήρ (θέμα ανδρ-) / άνδρας, ανδρικός…
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Ανάλυση

Θέμα: Συσχετισμός της ηθικής αρετής με τα ευχάριστα και τα δυσάρεστα συναισθήματα που συνοδεύουν τις πράξεις μας.

Θεματικοί άξονες:

· Η ηθική αρετή συνδέεται με τα ευχάριστα και τα δυσάρεστα συναισθήματα
· Μένουμε μακριά από τις ωραίες πράξεις, για να μη νιώθουμε δυσάρεστα, ενώ κάνουμε τιποτένιες πράξεις για να νιώθουμε ευχάριστα.
· Από τη μικρή ηλικία τα παιδιά πρέπει να συνηθίζουν να κάνουν αυτά που πρέπει και να αισθάνονται γι’ αυτό ευχάριστα.
 Ανάλυση σημείων της ενότητας: 
· Έξεις: τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα μας (βλέπε και εν. 4η).

· Ηδονή: είναι η ευχαρίστηση, το ευχάριστο συναίσθημα, το οποίο δε δημιουργείται από σωματικό ερέθισμα (γι’ αυτές τις ηδονές υπάρχει ο όρος σωματικαί ηδοναί). Στον όρο ηδονή αντιστοιχεί το ρήμα χαίρω, που σημαίνει νιώθω ευχάριστα, δοκιμάζω ευχάριστο συναίσθημα.

· Λύπη: το αντίθετο της ηδονής, το δυσάρεστο γενικά συναίσθημα. Αντίστοιχα ρήματα τα λυπούμαι και άχθομαι.
· Σώφρων είναι ο εγκρατής που απέχει από τις σωματικές απολαύσεις με την έννοια ότι μπορεί και επιβάλλεται σ’ αυτές και τις ελέγχει ενώ παράλληλα νιώθει γι’ αυτό ευχαρίστηση.

· Ακόλαστος δεν είναι ο παραδομένος στις σωματικές ηδονές, αλλά αυτός που τις ελέγχει και τις αποφεύγει, αλλά την ίδια στιγμή δεν αισθάνεται ευχαρίστηση, αλλά νιώθει δυσάρεστα.

· Κριτήριο λοιπόν που δείχνει, σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, αν έχει ο άνθρωπος διαμορφώσει τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα του, είναι το ευχάριστο ή το δυσάρεστο συναίσθημα που δοκιμάζει κατά την εκτέλεση μιας πράξης. Για να αποδείξει αυτή τη θέση χρησιμοποιεί δύο παραδείγματα

α) Αποχή από τις σωματικές ηδονές: όταν κάποιος απέχει απ’ αυτές και αυτή η αποχή συνοδεύεται από ευχάριστο συναίσθημα, τότε ο άνθρωπος αποδεικνύεται σώφρονας. Αντίθετα, αν δυσανασχετεί απ’ αυτή την αποχή, τότε είναι ακόλαστος.

β) Αντιμετώπιση δεινών: όταν ο άνθρωπος αντιμετωπίζει το φόβο και αυτό συνοδεύεται από ένα ευχάριστο συναίσθημα, τότε είναι ανδρείος, ενώ αν νιώθει δυσάρεστα, τότε είναι δειλός.

Άρα, δεν είναι αρκετό να κρατάει κανείς μια ηθική στάση, αλλά πρέπει να ευχαριστιέται και από αυτή. Οι ηθικές αρετές αποτελούν για τον άνθρωπο, σύμφωνα με τον Αριστοτέλη,  πηγή ευχαρίστησης.

· Στο δεύτερο μέρος της ενότητας η ευχαρίστηση και η δυσαρέσκεια αφορούν τους ανθρώπους οι οποίοι δεν έχουν διαμορφώσει τα μόνιμα στοιχεία του χαρακτήρα τους. Αυτοί λοιπόν: α) κάνουν τιποτένιες πράξεις  για να αισθανθούν ευχάριστα, και β) απέχουν από τις ηθικές πράξεις για να μην αισθανθούν δυσάρεστα. Συμπέρασμα: υπάρχουν «καλές» και «κακές» ηδονές. Οι πρώτες συμβάλλουν στη διατήρηση της μεσότητας και του ορθού λόγου, ενώ οι δεύτερες στα αντίθετα. 

· Ρόλος της παιδείας: η παιδεία καθιστά τον άνθρωπο ικανό να ξεχωρίσει τις «καλές» από τις  «κακές» ηδονές. Ο Αριστοτέλης συμφωνεί με τον Πλάτωνα στο συγκεκριμένο σημείο για το ρόλο της παιδείας στη ζωή του ανθρώπου. Σύμφωνα με τον Πλάτωνα λοιπόν οι γονείς και οι δάσκαλοι πρέπει να επεμβαίνουν και να καθοδηγούν το παιδί με υποδείξεις και κατευθύνσεις επιβραβεύοντας για τις ηθικές πράξεις και τιμωρώντας για τις μη ηθικές. Έτσι θα προωθηθεί η έξις προς τις ηθικές αρετές.

Σήμερα επιδιώκεται η ελεύθερη και ενεργητική συμμετοχή του παιδιού στη διαδικασία αγωγής και όχι ο αυταρχισμός που κάνει το παιδί παθητικό δέκτη της διαδικασίας της αγωγής. Ταυτόχρονα προωθείται η ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας μέσα από ελεύθερες επιλογές, πράγμα που έρχεται σε αντίθεση με την πλατωνική αγωγή, η οποία είναι φρονηματιστική.
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