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Μετάφραση

Πρέπει όμως να μην πούμε μόνο αυτό, ότι η αρετή είναι έξις, αλλά και ποιας ακριβώς ποιότητας. Πρέπει λοιπόν να πούμε ότι κάθε αρετή, όποιου πράγματος είναι αρετή, και το ίδιο το πράγμα το κάνει να φτάσει στην τέλεια κατάσταση του και το βοηθάει να εκτελέσει με τον πιο σωστό τρόπο το έργο του. Για παράδειγμα, η αρετή του ματιού κάνει τέλειο και το μάτι και το έργο του· γιατί λόγω της αρετής του ματιού βλέπουμε καλά. Παρομοίως και η αρετή του αλόγου κάνει το άλογο τέλειο και ικανό να τρέξει και να μεταφέρει τον αναβάτη και να σταθεί αντιμέτωπο με τους εχθρούς. Αν λοιπόν αυτό συμβαίνει σ’ όλες τις περιπτώσεις, τότε και η αρετή του ανθρώπου μπορεί να είναι η έξις λόγω της οποίας ο άνθρωπος γίνεται ενάρετος και θα εκτελέσει με το σωστό τρόπο το έργο του. Πως όμως θα γίνει αυτό…έτσι θα γίνει φανερό, αν δηλαδή εξετάσουμε τι λογής είναι η φύση της.

Ετυμολογικά

ἔξις < ρίζα του ρ. ἔχω /παροχή, μετέχω…

ῥητέον< ρίζα του ρ. λέγω/ λόγος, ρήμα, άρρητος

ἀρετή< ρίζα αρ- /Άρης, άριστος, αρέσω…
ὀφθαλμός< ρίζα του ρ. ὁρῶ + θαλμός (= θάλαμος)

σπουδαῖος< σπουδή (ταχύτητα, προθυμία) < σπεύδω 

φανερός< ρίζα φαν- του ρ. φαίνομαι / φανάρι, φανερώνω…

δραμεῖν< Απαρ. ΑΟΡ β΄του ρ. θέω/τρέχω / δρόμος, συνδράμω…

ἐπιβάτης< βαίνω /βάση, βήμα, βωμός…

θεωρέω-ῶ < θεός + ὥρα
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Ανάλυση

Θέμα: Η αρετή κάνει και τον άνθρωπο τέλειο και τον βοηθά να εκτελεί με τον καλλίτερο τρόπο το έργο για το οποίο είναι προορισμένος.

Θεματικοί άξονες: 

· Η αρετή ανήκει στις έξεις

· Η αρετή ενυπάρχει όχι μόνο στους ανθρώπους, αλλά και στα ζώα και στα πράγματα.

· Η αρετή οδηγεί αυτόν/αυτό που την έχει σπουδαίο (σε τέλεια κατάσταση) και τον/το βοηθά να εκτελεί με τον καλλίτερο τρόπο το έργο  του. Ιδιαίτερα ο άνθρωπος γίνεται αγαθός και επιτελεί τέλεια τον προορισμό του.

Ανάλυση σημείων της ενότητας:

· Η αρετή εξετάζεται ως έξη. Κάθε έξη είναι, σύμφωνα με τα προηγούμενα, αποτέλεσμα όμοιων ενεργειών που επαναλαμβάνονται. Από την ποιότητα των ενεργειών αυτών εξαρτάται και η ποιότητα των έξεων. Αυτές μπορεί να είναι θετικές ή αρνητικές, καλές ή κακές. Δεν πρέπει επομένως οι αρετές να χαρακτηρίζονται απλά έξεις, αλλά πρέπει ν’ αναζητηθεί και η ειδοποιός διαφορά που διαφοροποιεί τις αρετές από τις άλλες έξεις. Δεν υπάρχει, κατά τον Αριστοτέλη μία, αλλά δύο διαφορές:α) κάνει τον άνθρωπο (το ζώο ή το πράγμα) να βρίσκεται στην τέλεια κατάστασή της και β) βοηθά αυτόν (αυτό) που την έχει να εκτελεί με σωστό τρόπο το έργο για το οποίο προορίζεται. 

· Τα παραδείγματα με το μάτι και το άλογο αποδεικνύουν ότι η αρετή μπορεί να υπάρξει και για τα ζώα  και για τα πράγματα (έμψυχα-άψυχα). Ο όρος αρετή όμως χρησιμοποιείται από τον Αριστοτέλη όχι με την έννοια της ανθρώπινης ηθικής ιδιότητας που αποκρυσταλλώνεται στα πλαίσια του κοινωνικού βίου, αλλά με τη σημασία της ικανότητας, του προτερήματος, το οποίο επιτυγχάνει όσα αναφέρθηκαν παραπάνω.
· Προορισμός του κάθε πράγματος: «ἡ φύσις οὐδεν ποιεῖ εἰς μάτην», με άλλα λόγια τίποτε δεν γίνεται στην τύχη-μάταια. Έχει αναθέσει σε κάθε ον ένα έργο. Όταν το ον αυτό επιτελέσει το έργο του, τότε φτάνει στην τελείωση. Όταν για παράδειγμα το μάτι έχει αρετή, είναι τέλειο και βλέπει τέλεια. Το άλογο, όταν έχει αρετή, είναι σπουδαίο και ικανό να τρέχει, να μεταφέρει τον αναβάτη του, να σταθεί απέναντι στον εχθρό. Στο σημείο αυτό χρησιμοποιείται το πολυσύνδετο σχήμα, για να υποδηλωθεί η πολλαπλότητα του έργου.
· Η αρετή του ανθρώπου είναι τελικά έξις που κάνει τον άνθρωπο τέλειο και τον οδηγεί στο να εκτελεί με σωστό τρόπο τον προορισμό του.
· Για τη θρησκεία ενάρετος είναι ο πιστός που ακολουθεί κατά γράμμα τις επιταγές ενός συγκεκριμένου ηθικού κώδικα με σκοπό τη σωτηρία της ψυχής του.
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