Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια, Εν. 8η «Όπως η τέχνη, έτσι και η ηθική αρετή στοχεύει στο μέσον».

Μετάφραση

Αν λοιπόν κάθε τέχνη μ’ αυτόν τον τρόπο εκπληρώνει σωστά το έργο της, αποβλέποντας δηλαδή στο μέσον και κατευθύνοντας όλα τα έργα προς αυτό (γι’ αυτό συνηθίζουν να λένε στο τέλος για τα τέλεια έργα ότι δεν είναι δυνατό ούτε να αφαιρέσει αλλά ούτε να προσθέσει κανείς κάτι, γιατί η υπερβολή και η έλλειψη φθείρουν την τελειότητα, ενώ η μεσότητα τη διαφυλάσσει- και οι καλοί τεχνίτες εργάζονται, όπως λέμε, με το βλέμμα τους στραμμένο σ’ αυτή), και αν η αρετή είναι ακριβέστερη και ανώτερη από κάθε τέχνη, όπως ακριβώς και η φύση, μπορεί να έχει για στόχο το μέσο. Και εννοώ την ηθική αρετή· γιατί αυτή έχει σχέση με τα συναισθήματα και τις πράξεις, και αυτά είναι εκείνα στα οποία υπάρχει υπερβολή και έλλειψη και το μέσο.

Ετυμολογικά

τεχνίτης < τέχνη < θ. τεκ- (τίκτω, /ἔτεκον)/ αρχιτέκτονας, επιτόκιο.

πάθος < πάσχω (ἔπαθον)/πάθημα, απαθής.

ὑπερβολή < ὑπερβάλλω < ὑπέρ + βάλλω/ αποβολή, βαλλιστικός.

ἔλλειψις < ἐλλείπω < ἐν + λείπω / υπόλοιπο, έλλειμμα.

Ανάλυση

Θέμα: Η επιδίωξη της μεσότητας δημιουργεί τέλεια έργα.

Θεματικοί άξονες: 

· Οι τεχνίτες με τη μεσότητα δημιουργούν τέλεια έργα.

· Η Υπερβολή και η έλλειψη μειώνει την αξία των έργων, ενώ η μεσότητα τη διατηρεί.

· Η επιδίωξη του μέσου παρατηρείται και στη φύση και στην ηθική αρετή και στην τέχνη.

Ανάλυση σημείων της ενότητας:

Ο Αριστοτέλης κάνει λόγο για τη μεσότητα που σχετίζεται με τις τέχνες, για να γίνει πιο εύκολα κατανοητό το ζήτημα της μεσότητας στις ηθικές αρετές. Ο όρος μεσότητα χρησιμοποιείται στο εξής με κριτήρια υποκειμενικά, δηλ. με μέτρο τον άνθρωπο.

Ο φιλόσοφος συγκρίνοντας τους όρους τέχνη – επιστήμη (οι δύο όροι χρησιμοποιούνται ως ταυτόσημοι) / αρετή και φύσις βρίσκει πως έχουν ένα κοινό σημείο. Και οι τρεις δημιουργούν μορφές

· Η τέχνη μορφοποιεί την ύλη

· Η αρετή δίνει μορφή στην προσωπικότητα του ανθρώπου => είναι ανώτερη από την τέχνη

· Η φύση είναι ανώτερη από την τέχνη, γιατί κάθε φυσική ύπαρξη τείνει προς την τελειότερη μορφή της (ολοκλήρωση), ενώ τα έργα τέχνης μένουν αμετάβλητα, δεν τείνουν πουθενά: «ἡ τέχνη μιμεῖται την φύσιν».

Η έννοια της μεσότητας χαρακτηρίζει συνολικά το έργο του Αριστοτέλη και έχει κεντρική θέση σ’ αυτό. Ταυτόχρονα αποτελεί γνώρισμα της ζωής των αρχαίων Ελλήνων. Π.χ.  τα ρητά «Μηδέν ἄγαν», «Μέτρον ἄριστον» καταδεικνύουν την τήρηση του μέτρου, ενώ η ύβρις, η συμπεριφορά προς τους θεούς η οποία ξεπερνά το μέτρο, συντρίβεται πάντα.

Ο Πλάτωνας με τη φράση «μετριότης γαρ και συμμετρία κάλλος και ἀρετή πανταχοῦ συμβαίνει γίγνεσθαι», προβάλλει την έννοια του μέτρου. Ο Πυθαγόρας και οι Πυθαγόρειοι φιλόσοφοι αναφέρονται στην τήρηση του μέτρου και της αρμονίας για τη διατήρηση της υγείας, ενώ την ίδια αρχή συναντάμε και στον Ιπποκράτη.

Στοιχεία τεχνικής της ενότητας

· Χαρακτηριστικό είναι το χιαστό σχήμα, το οποίο σχηματίζεται με τα απαρέμφατα ἀφελεῖν-προσθεῖναι και τα αντίστοιχα ουσιαστικά ὑπερβολῆς-ἐλλείψεως, δηλαδή:

ἀφελεῖν                προσθεῖναι


ὑπερβολῆς                  ἐλλείψεως

· Επίσης οι μετοχές φθειρούσης-σωζούσης με τους συνδέσμους μεν…δε δίνουν την αντίθεση ανάμεσα στην υπερβολή και την έλλειψη από τη μια και τη μεσότητα από την άλλη.

· Η δυνητική Ευκτική στη φράση «τοῦ μέσου .ἄν εἴη στοχαστική», αυτό το οποίο είναι δυνατό να γίνει στο παρόν και το μέλλον, δηλ. κάτι το πιθανό και το ενδεχόμενο, αλλά όχι σίγουρο. Η διατύπωση αυτή μαρτυρά μια μετριοπαθή στάση.

· Με τη διευκρίνιση «λέγω δε την ἠθικήν», ο Αριστοτέλης εννοεί ότι με τον όρο αρετή αναφέρεται στις ηθικές και όχι στις διανοητικές αρετές, αφού για τις διανοητικές αρετές δεν υπάρχει ούτε υπερβολή ούτε έλλειψη, αλλά ούτε και μεσότητα.

