Αριστοτέλους, Ηθικά Νικομάχεια, Εν. 9η «Σημαντικές διευκρινίσεις για το περιεχόμενο της έννοιας «μεσότης»».

Μετάφραση

Για παράδειγμα, είναι δυνατόν να νιώσουμε και φόβο και θάρρος και επιθυμία και οργή και ευσπλαχνία και, γενικά, ευχάριστα και δυσάρεστα συναισθήματα σε βαθμό και μεγαλύτερο και μικρότερο από όσο πρέπει-και στις δύο περιπτώσεις δεν είναι καλό· όμως το να τα νιώσουμε τη στιγμή που πρέπει και σε σχέση με τα πράγματα που πρέπει και σε σχέση με τους ανθρώπους που πρέπει και για το λόγο που πρέπει και με τον τρόπο που πρέπει, αυτό είναι το μέσο και το άριστο, το οποίο ακριβώς σχετίζεται με την αρετή. Όμοια όμως και στις πράξεις υπάρχει υπερβολή και έλλειψη και μέσο. Εξάλλου, η αρετή αναφέρεται σε συναισθήματα και σε πράξεις, όπου αποτελεί σφάλμα η υπερβολή και η έλλειψη και κατακρίνεται, όμως το μέσο επαινείται και είναι το σωστό· και αυτά πάνε και τα δύο μαζί με την αρετή. Επομένως, η αρετή είναι μια μορφή μεσότητας, αφού έχει ως στόχο το μέσο.

Ετυμολογικά

φοβέω-ῶ < φόβος < φέβομαι:τρέπομαι σε φυγή από φόβο / φοβάμαι, φόβητρο.

θαρρέω-ῶ < θάρσος και θάρρος < θαρσύς /θαρραλέος, αποράρρυνση.

ἐπιθυμέω-ῶ < ἐπιθυμία < ἐπί + θυμός < θύω: πνέω / θυμικό, θωμώνω.

ὀργίζω < ὀργή < ὀρέγω: απλώνω τα χέρια μου, επιθυμώ / όρεξη, εξοργίζομαι.

ἐπαινέω-ῶ < ἐπί + αἰνέω-ῶ < αἶνος:λόγος, μύθος / παραίνεση, έπαινος.

κατορθόω-ῶ < κατά + ὀρθόω-ῶ < ὀρθός / επανορθώνω, όρθιος.

στοχαστικός < στοχάζομαι < στόχος / στοχασμός, στοχοποιώ.

Ανάλυση

Θέμα: Η μεσότητα μπορεί να διαγνωσθεί και στα συναισθήματα

Θεματικοί άξονες: 

· Στα συναισθήματα και στις πράξεις υπάρχουν η υπερβολή και η έλλειψη, τα οποία αποτελούν τη μεσότητα, όπως και η μεσότητα, η οποία είναι το σωστό.

· Η ηθική αρετή στοχεύει στο μέσο και είναι μια μορφή μεσότητας.

Ανάλυση σημείων της ενότητας:

· Στην ενότητα αυτή ο Αριστοτέλης φέρνει παραδείγματα συναισθημάτων για να αποδείξει ότι και σ’ αυτά υπάρχει υπερβολή, έλλειψη και το μέσον.
· Τα συναισθήματα, όπως φόβος, θάρρος, επιθυμία, οργή, ευσπαλαχνία, τα κατατάσσει σε δύο ομάδες, ευχάριστα (ἡσθῆναι) και δυσάρεστα (λυπηθῆναι), για να τονίσει ότι σε όλα αυτά τα συναισθήματα μπορεί να υπάρχει η υπερβολή και η έλλειψη (το μᾶλλον και το ἧττον), τα οποία και στα συναισθήματα αξιολογούνται αρνητικά (ἀμφότερα οὐκ εὖ). 

· Κοντά στα επιρρήματα συγκριτικού βαθμού μᾶλλον και ἧττον εννοείται η γενική συγκριτική τοῦ δέοντος, πράγμα που γίνεται σαφές από τον δεοντολογικό χαρακτήρα του κειμένου που ακολουθεί.

· Για να προσδιοριστεί η μεσότητα στα συναισθήματα αναφέρονται 5 στοιχεία (εμφατικά με πολυσύνδετο σχήμα), τα οποία είναι:

1. ὅτε δεῖ, δηλ. τη χρονική στιγμή που νιώθουμε το συναίσθημα.
2. ἐφ’ οἷς δεῖ, δηλ. τα πράγματα σε σχέση με τα οποία το νιώθουμε.
3. προς οὕς δεῖ, δηλ. οι άνθρωποι προς τους οποίους το νιώθουμε.
4. οὗ ἕνεκα δεῖ, δηλ. ο λόγος για τον οποίο το νιώθουμε.
5. ὡς δεῖ, δηλ. ο τρόπος που το εκδηλώνουμε.
Αυτή η μεσότητα είναι βέβαια μεσότητα ως προς τα δύο άκρα, την έλλειψη και την υπερβολή, όμως είναι και καθαυτήν ακρότητα, διότι είναι τελειότητα (ἄριστον), το σπουδαιότερο γνώρισμα του ανθρώπου, το οποίο δεν μπορεί να ξεπεραστεί από κάτι άλλο. Έτσι εξηγείται και το οξύμωρο μέσον τε και ἄριστον.

· Ότι ισχύει για τα συναισθήματα, δηλ. υπερβολή, έλλειψη και μέσον, ισχύει και στις πράξεις με τον ίδιο τρόπο. Ο Αριστοτέλης ερευνώντας όλα τα παραπάνω, εξετάζει την ηθική αρετή σε σχέση με το σύνολο της συμπεριφοράς του ανθρώπου.

· Σε όλες τις κοινωνίες υπάρχουν κριτήρια ορθότητας των πράξεων-συμπεριφοράς που δημιουργείται είτε από την παράδοση είτε από τους γραπτούς νόμους είτε από θρησκευτικά ηθικά συστήματα.

τελειότης =ακρότης


                 - έλλειψη                                  μεσότης                                + υπερβολή

                 ἧττον                                         μέσον                                     μᾶλλον 
· Για τους σημερινούς Έλληνες τα κριτήρια αυτά είναι:α) οι νόμοι του κράτους, β) η λαϊκή παράδοση, γ) η ιστορική παράδοση, που προβάλλει πρότυπα συμπεριφοράς, και δ) η θρησκεία, η οποία διαθέτει συγκροτημένο κώδικα συμπεριφοράς, προβάλλει πρότυπα, υπόσχεται αμοιβές, επισείει ποινές.

· Για τους αρχαίους Έλληνες και στα πλαίσια του «πνεύματος της κοινότητας» της πόλης-κράτους, τα αντίστοιχα κριτήρια είναι:α) οι νόμοι του κράτους, β) η λαϊκή παράδοση και γ) η λογική.

· Με τα κριτήρια αυτά είναι συναφής και η «δεοντολογία» του κειμένου, η οποία, σε συσχετισμό με τις έννοιες της υπερβολής, της έλλειψης και του μέσου, εκφράζεται χαρακτηριστικά με τα δύο δεῖ του κειμένου, με τα τρία ενδιάμεσα εννοούμενα δεῖ καθώς και με την εννοούμενη επίσης γενική συγκριτική τοῦ δέοντος. Αυτά τα δεῖ και τα ψέγεται και ἐπαινεῖται υποδηλώνουν την κοινωνική διάσταση της αρετής.

· Η υπερβολή και η έλλειψη απορρίπτονται και χαρακτηρίζονται αρχικά με την ήπια φράση ἀμφότερα οὐκ εὖ (σχήμα λιτότητας). Παρακάτω ο Αριστοτέλης γίνεται πιο κατηγορηματικός: ἡ ὑπερβολή ἁμαρτάνεται και ψέγεται και ἡ ἔλλειψις. Αντίθετα, η μεσότητα εξαίρεται, αφού αυτή σχετίζεται με το ἄριστον και με την ἀρετήν, ενώ παρακάτω διαβάζουμε ότι το μέσον ἐπαινεῖται.
· Σχήματα λόγου:

1. λιτότητας: «οὐκ εὖ»

2. πολυσύνδετο: «οἷον …και λυπηθῆναι-ὅτε δεῖ…ὡς δεῖ-ὑπερβολή και ἔλλειψις και το μέσον»

3. αντίθεση: «ἡ μεν ὑπερβολή…το δε μέσον»

4. πρωθύστερο: «ἐπαινεῖται και κατορθοῦται».

