Αριστοτέλους, Πολιτικά, Εν. 11η «Η πόλη είναι η τελειότερη μορφή κοινωνίας»

Μετάφραση

Επειδή βλέπουμε ότι κάθε πόλη είναι ένα είδος κοινότητας και ότι κάθε κοινότητα έχει συγκροτηθεί για χάρη ενός αγαθού (διότι πράγματι όλοι κάνουν τα πάντα για χάρη εκείνου που θεωρείται ΄τι είναι αγαθό), είναι φανερό ότι όλες οι κοινότητες αποβλέπουν σε κάποιο αγαθό· και μάλιστα αυτή που είναι ανώτερη από όλες και περικλείει όλες τις άλλες αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά. Καθ αυτή είναι η κοινότητα που ονομάζεται πόλη ή πολιτειακώς οργανωμένη κοινότητα.

Ετυμολογικά

κοινωνία < κοινωνέω-ῶ < κοινωνός < κοινός / κοινότητα, επικοινωνώ.

ἀγαθός < ἄγαν + θέω

πολιτικός < πολίτης < πόλις / πολιτισμός, εκπολιτίζω.
Ανάλυση

Θέμα: Η πόλη-κράτος είναι η σπουδαιότερη μορφή κοινωνικής οργάνωσης

Θεματικοί άξονες: 

· Κάθε πόλη είναι ένα είδος κοινωνικής συμβίωσης

· Όλες οι κοινότητες αποβλέπουν σε κάποιο αγαθό

· Η πόλη είναι η ανώτερη μορφή κοινωνικής συμβίωσης και αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά, στη ευδαιμονία.

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Ο Αριστοτέλης ξεκινά από μια γενική πρόταση (πᾶσαν πόλιν) και στη συνέχεια προχωρά στις επιμέρους περιπτώσεις. Ξεκινά με κάποια παραδείγματα από την πραγματικότητα και η συλλογιστική πορεία κινείται από τα μερικά και ειδικά στα συνολικά και γενικά.

μερικά-ειδικά=>συνολικά-γενικά

· Ο τρόπος αυτός της συλλογιστικής σκέψης μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ο φιλόσοφος είναι εμπειρικός (θετικός) και όχι θεωρητικός.

· Κοινωνία:στην αρχαία ελληνική έχει τη σημασία έχω ή κάνω κάτι μαζί με άλλον, συμμετέχω σε κάτι μαζί με άλλους. Έτσι η κοινωνία νοείται ως μία ομάδα ανθρώπων που συνυπάρχουν, συνεργάζονται σε κάποιες ενέργειες, συμμετέχουν σε κάποιες διαδικασίες έχοντας έναν κοινό σκοπό, ένα κοινό συμφέρον. Για παράδειγμα οι μαθητικές κοινότητες έχουν ως στόχο την προάσπιση των συμφερόντων των μαθητών, τη διοργάνωση εκδρομών κ.α.

· Όλες οι επιμέρους κοινότητες ανήκουν στη πολιτική κοινωνία, είναι μόρια της και επομένως υποδεέστερες σε σχέση μ’ αυτή. Η πολιτική κοινωνία είναι η υπέρτατη μορφή κοινότητας, αφού οι επιμέρους κοινότητες στοχεύουν σε κάποιο αγαθό και η πολιτική κοινωνία στοχεύει στο σπουδαιότερο αγαθό, δηλαδή την εὐδαιμονίαν όλων των μελών της. Αυτό μάλιστα δεν αφορά μόνο το παρόν, αλλά ἅπαντα τον βίον.
· Η ευδαιμονία γίνεται έτσι και ο προορισμός της πόλεως, αφού το υπέρτατο αγαθό για το άτομο συμπίπτει με το υπέρτατο αγαθό για την πόλη. Η ατομική ευδαιμονία εξαρτάται από τις πράξεις των ανθρώπων ως ατόμων, ενώ η ευδαιμονία της πόλεως εξαρτάται πάλι από τις πράξεις των ανθρώπων, αλλά αυτή τη φορά ως πολιτών => Έτσι εξηγείται και το γεγονός ότι ο Αριστοτέλης θεωρεί την ηθική φιλοσοφία μέρος της πολιτικής φιλοσοφίας.

