Αριστοτέλους, Πολιτικά, Εν. 13η «»

Ανάλυση

Θέμα: Ο λόγος, κύριο χαρακτηριστικό του ανθρώπου

Θεματικοί άξονες: 

· Ο άνθρωπος είναι το μόνο ζώο που έχει λόγο.

· Με το λόγο ο άνθρωπος αντιλαμβάνεται και εκφράζει υψηλές έννοιες και πολιτισμικές αξίες.

· Η πόλη υπάρχει εκ φύσεως και προηγείται από τα μέλη της, από το κάθε επιμέρους άτομο.

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Ο Αριστοτέλης χρησιμοποιεί ένα ακόμη επιχείρημα για να αποδείξει ότι ο άνθρωπος είναι ζῶον πολιτικόν:
-Η φύση δεν κάνει τίποτα χωρίς αιτία. Εφοδιάζει κάθε ον με τα απαραίτητα στοιχεία για να φτάσει στην τελική του μορφή.

-στα ζώα έδωσε τη φωνή με την οποία εκφράζουν το ευχάριστο και το δυσάρεστο.

-στον άνθρωπο έδωσε το λόγο με τον οποίο αντιλαμβάνεται το ωφέλιμο και το βλαβερό, το καλό και το κακό, το δίκαιο και το άδικο, για να υπάρχει πολιτική κοινωνία.

· αφού η φύση έδωσε στον άνθρωπο το εργαλείο με το οποίο μπορεί να αντιλαμβάνεται αυτά και να συμμετέχει σ’ αυτά, δηλ. να ζει σε πολιτική κοινωνία, ο άνθρωπος εκ φύσεως είναι πολιτικό ζώο.

Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό στον άνθρωπο, συγκριτικά με τα άλλα ζώα, είναι ότι μόνο αυτός έχει λόγο και επομένως μόνο αυτός αντιλαμβάνεται και το ωφέλιμο και το βλαβερό, το καλό και το κακό, το δίκαιο και το άδικο και τα υπόλοιπα, χωρίς τα οποία δεν μπορεί να υπάρξει πολιτική κοινωνία. Επομένως, το ον που έχει τα παραπάνω γνωρίσματα, ο άνθρωπος, είναι ζῶον πολιτικόν. Με άλλα λόγια, η δημιουργία των πόλεων οφείλεται στο γεγονός ότι μόνο ο άνθρωπος έχει την ικανότητα του λόγου ή, αφού όλα τα πολιτισμικά στοιχεία, αυτά δηλ. που υπάρχουν μόνο στον οργανωμένο πολιτειακά βίο του ανθρώπου, έγιναν με το λόγο, σ’ αυτόν στηρίζεται η δημιουργία των πόλεων.


Σε αντίθεση με τους άναρθρους ήχους των ζώων, ο άνθρωπος διαθέτει το λόγο, δηλ. την έναρθρη φωνή και τη λογική σκέψη. Μέσω του λόγου ο άνθρωπος θεσπίζει νόμους, δημιουργεί τέχνη και επιστήμη. Επομένως ο λόγος είναι το πιο σημαντικό εφόδιο του ανθρώπου, ενώ σε όλα τα άλλα είναι κατώτερος από τα ζώα.

· Κατά τον Αριστοτέλη επίσης το όλο προηγείται του μέρους, ή διαφορετικά το όλο αποτελεί προϋπόθεση για την ύπαρξη του μέρους.
Ως απόδειξη της παραπάνω θέσης χρησιμοποιείται το ανθρώπινο σώμα. Ένα μέλος του σώματος (μέρος) ούτε μπορεί να υπάρξει αλλά ούτε και να ονομαστεί ως τέτοιο, αν είναι αποκομμένο από το σώμα (όλο).

Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και στη σχέση ανθρώπου-πόλης.

-Η πόλη-κράτος αποτελεί προϋπόθεση για την ύπαρξη των μελών της, του κάθε επιμέρους ατόμου.

-Η πόλη-κράτος προηγείται από τα μέλη της, από το κάθε επιμέρους άτομο.

-Ενισχύεται έτσι το επιχείρημα ότι ο άνθρωπος είναι εκ φύσεως ζῶον πολιτικόν

Από μια άλλη οπτική ο άνθρωπος που αισθάνεται αυτάρκης και δεν μπορεί να ζει μαζί με τους άλλους, τότε είναι ή θηρίο ή θεός.

