Αριστοτέλους, Πολιτικά, Εν. 14η «Χωρίς αρετή και δικαιοσύνη ο άνθρωπος είναι το αγριότερο ζώο»

Ανάλυση

Θέμα: Η δικαιοσύνη το σημαντικότερο συστατικό για τη συγκρότηση της ανθρώπινης κοινωνίας.

Θεματικοί άξονες: 

· Ο άνθρωπος γεννιέται εφοδιασμένος από τη φύση με τα όπλα (με το λόγο και τα πάθη), για να υπηρετήσει τη φρόνηση και την αρετή, οι οποίες στηρίζουν την κοινωνία.

· Όμως τα όπλα αυτά, αν λείπει η φρόνηση και η αρετή, μπορεί ο άνθρωπος να τα χρησιμοποιήσει με κακούς σκοπούς και τότε γίνεται το πιο άγριο και το πιο επικίνδυνο από όλα τα ζώα.

· Συστατικό στοιχείο της πόλης είναι η δικαιοσύνη, που συγκρατεί την τάξη.

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Ο άνθρωπος γεννιέται με εφόδια- όπλα για να υπηρετήσει τη φρόνηση και την αρετή (δικαιοσύνη) οι οποίες αποτελούν και τα στηρίγματα της κοινωνίας. Χωρίς αυτά τα δύο, τα όπλα του ανθρώπου (φυσικά πάθη και λόγος) μπορεί να χρησιμοποιηθούν για κακούς σκοπούς. Τότε ο άνθρωπος μεταμορφώνεται στο πιο άγριο και επικίνδυνο ζώο => η κοινωνία διαλύεται, αφού λείπει το κυριότερο συστατικό της, δηλ. η Δικαιοσύνη, που συγκρατεί την τάξη.
· Η συνύπαρξη των ανθρώπων έχει ως κίνητρο όχι μόνο το συμφέρον αλλά κυρίως την επιθυμία συμβίωσης, δηλ. οι άνθρωποι, ακόμη κι αν δεν χρειαζόταν ο ένας τη βοήθεια του άλλου δε θα επιθυμούσαν λιγότερο τη συμβίωση.
Το κοινό συμφέρον που κάνει τους ανθρώπους να συγκεντρώνονται για πολιτική συμβίωση, η οποία καλυτερεύει τη ζωή του καθενός.

· Η πόλις υπάρχει φύσει. Αυτός που συγκρότησε πρώτος την πολιτική συνύπαρξη των ανθρώπων είναι η φύση.
· Ο άνθρωπος θηρίο.
Ο Αριστοτέλης στα «Ηθικά Νικομάχεια» υποστηρίζει ότι ένας κακός άνθρωπος μπορεί να κάνει απείρως περισσότερα κακά από ένα θηρίο.

Ο Πλάτωνας πάλι επισημαίνει πως ο άνθρωπος γίνεται το πιο άγριο από όλα τα ζώα της πλάσης, αν δεν πάρει τη σωστή αγωγή.

Οι Ρωμαίοι με τη φράση homo homini lupus, δηλ. ο άνθρωπος είναι για τον άνθρωπο λύκος, επισημαίνουν το πόσο επικίνδυνος μπορεί να γίνει ο άνθρωπος για τους συνανθρώπους του.

· Δικαιοσύνη: είναι το συστατικό στοιχείο της πόλης, το οποίο συγκρατεί την τάξη στην πολιτική κοινωνία.
Η δικαιοσύνη νοείται: α) ως αρετή, δηλ. ιδιότητα του ανθρώπου να πράττει σύμφωνα με τους γραπτούς και άγραφους νόμους. Αυτό σημαίνει τήρηση των αρχών του δικαίου από τα μέλη της κοινωνίας, ορθή εφαρμογή των γραπτών νόμων, σεβασμός προς τους άγραφους νόμους.

β) ως θεσμός της πολιτείας, δηλ. το σύνολο των κανόνων που ρυθμίζουν την οργάνωση του κράτους και τις σχέσεις των πολιτών με: -το κράτος







       - μεταξύ τους.

γ) ως κοινωνική αρετή, διότι με την εφαρμογή της (ρύθμιση των σχέσεων των ανθρώπων με το νόμο) το άτομο ζει σε απόλυτη αρμονία και συμφωνία προς την κοινωνική ηθική της πόλης του=> όπου υπάρχει δικαιοσύνη, υπάρχουν και όλες οι άλλες αρετές.
· Αδικία: ο άδικος μπορεί να προκαλέσει πολύ μεγάλο κακό, αφού είναι εφοδιασμένος με τα όπλα με τα οποία τον εφοδίασε η φύση, για να υπηρετήσει τη φρόνηση και την αρετή. => η αδικία είναι το πιο ανυπόφορο και ολέθριο πράγμα

=> ο άδικος το πιο ανόσιο ον, το πιο άγριο και το χειρότερο απ’ όλα τα όντα στις πιο χαρακτηριστικές ζωώδεις απολαύσεις (π.χ. φαγητού, ερωτικές κ.α.).

