Αριστοτέλους, Πολιτικά, Εν. 15η «Ο πολίτης είναι το συστατικό στοιχείο της πόλης»

Μετάφραση

Για όποιον εξετάζει το πολίτευμα , δηλαδή ποια είναι η ουσία του κάθε πολιτεύματος και ποια τα χαρακτηριστικά του, το πρώτο σχεδόν θέμα για διερεύνηση είναι να δει τι είναι κράτος. Γιατί σήμερα υπάρχουν διαφορετικές γνώμες πάνω σ’ αυτό το θέμα: άλλοι ισχυρίζονται ότι η πόλη έχει κάνει μια συγκεκριμένη πράξη, άλλοι όμως ισχυρίζονται ότι δεν την έχει κάνει η πόλη παρά μια συγκεκριμένη ολιγαρχική κυβέρνηση ή ένας συγκεκριμένος τύραννος· εξάλλου, βλέπουμε ότι όλη η δραστηριότητα του πολιτικού και του νομοθέτη είναι σχετική με το κράτος, ενώ το πολίτευμα είναι ένας τρόπος οργάνωσης αυτών που ζουν στο συγκεκριμένο κράτος. Όμως, επειδή το κράτος ανήκει στην κατηγορία των σύνθετων πραγμάτων, όπως όλα τα πράγματα που το καθένα τους είναι ένα όλο αλλά αποτελείται από πολλά μέρη, είναι φανερό ότι πρώτα πρέπει να ψάξουμε να βρούμε τι είναι ο πολίτης· γιατί το κράτος είναι ένα σύνολο από πολίτες. Επομένως, πρέπει να ερευνήσουμε ποιον πρέπει να ονομάζουμε πολίτη και ποια είναι η ουσία της έννοιας πολίτης. Πράγματι, για το περιεχόμενο της λέξης πολίτης διατυπώνονται πολλές φορές διαφορετικές μεταξύ τους γνώμες. Δηλαδή δεν υπάρχει συμφωνία για το περιεχόμενο της λέξης πολίτης: κάποιος, ενώ είναι πολίτης σε ένα δημοκρατικό πολίτευμα, συχνά δεν είναι πολίτης σε ένα ολιγαρχικό πολίτευμα.

Ετυμολογία

ἐπισκοπέω-ῶ < ἐπί + σκοπέω-ῶ / σκοπιμότητα, αποσκοπώ.

ἀμφισβητέω-ῶ < ἀμφί + βαίνω / αμφισήτηση. Βατός

ὀλιγαρχία < ὀλιγαρχοῦμαι < ὀλίγος + ἄρχομαι / αρχομανία, δήμαρχος.

νομοθέτης < νόμος + τίθημι / αναθέτω, νομοθεσία

ὁμολογέω-ῶ < ὁμόλογος < ὁμοῦ + λέγω / διαλογισμός, επίλογος

Ανάλυση

Θέμα: Διερεύνηση των εννοιών πόλις (κράτος) και πολίτης.

Θεματικοί άξονες: 

· Όποιος εξετάζει το πολίτευμα πρέπει πρώτα να διαπιστώσει τι είναι η πόλις-κράτος.

· Όλη η δραστηριότητα του πολιτικού και του νομοθέτη είναι σχετική με το κράτος.

· Για να εξετάσουμε την έννοια «πόλις-κράτος», που είναι ένα όλο, πρέπει πρώτα να διερευνήσουμε την έννοια «πολίτης», διότι το κράτος είναι ένα σύνολο από πολίτες.

· Για το περιεχόμενο της έννοιας πολίτης δεν υπάρχει ομοφωνία.

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Πόλις: 

Ο Αριστοτέλης υποστηρίζει ότι πρέπει να διερευνηθεί η έννοια πόλις, διότι: 

α) υπάρχει διχογνωμία ως προς την ουσία του κράτους και πρε΄πει να ξεκαθαριστεί αν την ευθύνη των πολιτικών πράξεων την έχει το κράτος (ως εκπρόσωπος ολόκληρου του λαού) ή τα συγκεκριμένα πρόσωπα (φορείς εξουσίας). Όταν δηλ. οι πράξεις γίνονται από ολιγαρχικές κυβερνήσεις ή από τυράννους, άλλοι ισχυρίζονται ότι την ευθύνη τη φέρει το κράτος και άλλοι τα πρόσωπα που ασκούσαν την εξουσία.

β) πρέπει να εξηγηθεί ο τρόπος δράσης ενός πολιτικού ή ενός νομοθέτη, αφού αυτή αναφέρεται στο κράτος.

γ) πρέπει να κατανοηθεί η οργάνωση του κράτους σε σχέση με τον τρόπο διακυβέρνησης (πολίτευμα)

· Πολίτης:
Ο Αριστοτέλης θέτει ως προτεραιότητα την εξέταση του όρου πολίτης, διότι:

α) η πόλις είναι κάτι τι σύνθετο, ένα όλο, το οποίο αποτελείται από διάφορα μέρη=> για να γνωρίσουμε το όλον πρέπει προηγουμένως να γνωρίσουμε το μέρος.

β) πρέπει να διασαφηνιστεί η έννοια πολίτης, διότι δε συμφωνούν όλοι στον ίδιο ορισμό. 

Άλλο πράγμα σημαίνει πολίτης σ’ ένα δημοκρατικό και άλλο σε ένα ολιγαρχικό καθεστώς.

· Αναλυτική και γενετική μέθοδος
Ο Αριστοτέλης για να δώσει τον ορισμό της έννοιας πόλις χρησιμοποιεί την αναλυτική μέθοδο. Αναλύει πρώτα την έννοια πόλις στα συστατικά της βρίσκοντας τα χαρακτηριστικά αυτών των συστατικών και στη συνέχεια θα τα συνθέσει για τον ορισμό της πόλεως. Αρχικά επισημαίνει δηλ. ότι η πόλις είναι ένα όλον, κάτι το γενικό που αποτελείται από μέρη. Η πόλις είναι πλήθος πολιτών. Επομένως πριν δούμε τι είναι πόλις, πρέπει να δούμε τι είναι πολίτης.

Στις προηγούμενες ενότητες ο Αριστοτέλης είχε χρησιμοποιήσει τη γενετική μέθοδο προσπαθώντας να εξηγήσει πως «γεννήθηκε» η πόλις.

