Αριστοτέλους, Πολιτικά, Εν. 16η «Ο πολίτης ορίζεται από τη συμμετοχή στην πολιτική και δικαστική εξουσία»

Μετάφραση

Ο πολίτης δεν είναι πολίτης με κριτήριο ότι είναι εγκαταστημένος σε ένα συγκεκριμένο τόπο (γιατί και μέτοικοι και δούλοι μοιράζονται με τους πολίτες ένα κοινό τόπο), ούτε είναι πολίτες αυτοί οι οποίοι από όλα τα πολιτικά δικαιώματα έχουν μόνο το δικαίωμα να εμφανίζονται στο δικαστήριο και ως εναγόμενοι και ως ενάγοντες (το δικαίωμα αυτό το έχουν και όσοι μοιράζονται έναν τόπο χάρη σε ειδικές συμφωνίες)·…Με την ακριβέστερη σημασία της λέξης τίποτε άλλο δεν ορίζει τόσο τον πολίτη όσο η συμμετοχή στις δικαστικές εξουσίες και τα δικαιώματα….Από αυτά λοιπόν γίνεται φανερό τι είναι ο πολίτης· αυτός δηλαδή που έχει τη δυνατότητα να μετέχει στην πολιτική και δικαστική εξουσία λέμε πια πως είναι πολίτης της συγκεκριμένης πόλης· από την άλλη, πόλη είναι, για να το πούμε με τον πιο γενικό τρόπο, το σύνολο από τέτοια άτομα, που είναι ικανοποιητικό, ώστε να εξασφαλίζεται η αυτάρκεια στη ζωή τους.

Ετυμολογία

οἰκέω-ῶ < οἶκος, μετοικέω-ῶ < μετά + οἶκος / αποικία, παροικώ.

δοῦλος < δέω (δένω) / υποδούλωση, δουλοπάροικος.

δίκαιος, δικάζω < δίκη < δείκνυμι / δικαιοσύνη, δικαστής.

σύμβολον < συμβάλλω < σύν + βάλλω / συμβολή, διαβάλλω.

ἐξουσία < ἐξ + οὐσία < οὖσα / παρόν, ουσιαστικός.

βουλευτικός < βουλευτής < βουλεύω < βουλή < βούλομαι / βούληση, επιβουλεύομαι

κριτικός < κριτής < κρίνω / κατακριτέος, επικριτικός

ἱκανός < ἱκνέομαι-οῦμια (έρχομαι) / ανικανότητα, άφιξη.

πλῆθος < πίμπλημι / πληθώρα, πληθυντικός.

αὐτάρκεια < αὐτάρκης < αὐτός + ἀρκέω-ῶ / αρκετός, αρκούμαι.

Ανάλυση

Θέμα: Προσδιορισμός του πολίτη

Θεματικοί άξονες: 

· Ο τόπος που κατοικεί κάποιος και το δικαίωμα συμμετοχής σε δίκες δε στοιχειοθετούν την ιδιότητα του πολίτη.

· Πολίτης είναι αυτός που μπορεί να συμμετέχει στη δικαστική και στην πολιτική εξουσία.

· Πόλις είναι το σύνολο των ατόμων που μπορούν να συμμετέχουν στη δικαστική και στην πολιτική εξουσία και που μπορούν να εξασφαλίζουν όσα αγαθά χρειάζονται.

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Προσδιορισμός του πολίτη
Τα στοιχεία που δεν προσδιορίζουν την έννοια πολίτης είναι:

α) ο τόπος κατοικίας, αφού κοινότητα τόπου-κατοικίας έχουν και οι μέτοικοι και οι δούλοι, οι οποίοι όμως δεν είναι πολίτες. Μέτοικοι ήταν Έλληνες οι οποίοι κατοικούσαν στην Αθήνα προερχόμενοι από άλλα μέρη της Ελλάδας. Πλήρωναν το μετοίκιον και είχαν έναν προστάτην. Συχνά αποκτούσαν το δικαίωμα ισοπολιτείας.

β) τα δικαστικά δικαιώματα. Η εμφάνιση στο δικαστήριο ως ενάγων ή εναγόμενος δε σημαίνει ότι κάποιος είναι πολίτης, αφού στην Αθήνα και κάτοικοι της πόλης, οι οποίοι όμως ήταν πολίτες άλλων πόλεων έχουν αυτό το δικαίωμα με βάση τα σύμβολα, τις ειδικές δηλ. συμβάσεις, κυρίως εμπορικές, μεταξύ των πόλεων, οι οποίες ρύθμιζαν τις διαδικασίες για αδικήματα εμπορικών συναλλαγών.

· Πολίτης είναι όποιος συμμετέχει κρίσεως και αρχής, δηλ.

α) αυτός που μπορεί να δικάζει ως μέλος δικαστηρίου, και

β) αυτός που συμμετέχει στη διοίκηση του κράτους και στα όργανα από τα οποία λαμβάνονται οι πολιτικές αποφάσεις (βουλή, εκκλησία του δήμου)

· Επομένως, πόλις είναι το σύνολο των ατόμων που μπορούν να συμμετέχουν στη δικαστική και πολιτική εξουσία. Προϋπόθεση ο αριθμός των πολιτών να είναι τόσος, ώστε να εξασφαλίζεται η αυτάρκεια για το σύνολο.
