Αριστοτέλους, Πολιτικά, Εν. 17η
Θέμα: Ο αριθμός των πολιτευμάτων και η φύση του καθενός.

Θεματικοί άξονες: 

· Η έννοια πολιτεία και πολίτευμα.

· Τα ορθά πολιτεύματα και οι παρεκβάσεις τους.

· Κριτήρια διάκρισης των πολιτευμάτων.

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Πολιτεία = πολίτευμα. Την πολιτεία την προσδιορίζουν το περιεχόμενο, η οργάνωση και η λειτουργία του πολιτεύματος. Το πολίτευμα είναι ο τρόπος με τον οποίο κυβερνιέται μια πόλη. Ο πολίτης, τέλος, είναι ο φορέας της ύψιστης αρχής, αυτός που ασκεί εξουσία.
Είδη πολιτευμάτων

	Ορθά 
	Παρεκβάσεις

	1. βασιλεία

- κυβερνά ένας (μοναρχία).

- στόχος: το κοινό συμφέρον
	1. τυραννία

- κυβερνά ένας.
- στόχος: το προσωπικό συμφέρον

	2. αριστοκρατία

- κυβερνούν λίγοι.
- στόχος: το κοινό συμφέρον
	2. ολιγαρχία

-κυβερνούν λίγοι.
- στόχος: το συμφέρον των λίγων

	3. πολιτεία

-κυβερνά ο λαός.
- στόχος: το κοινό συμφέρον
	3. δημοκρατία

-κυβερνά ο λαός.
- στόχος: συμφέρον των απόρων.


· Κριτήρια διάκρισης.
α) ο αριθμός των προσώπων που είναι φορείς εξουσίας: ı) ένας ıı) λίγοι και ııı) το σύνολο των πολιτών.

β) Η διάκριση σε ορθά και παρεκβάσεις γίνεται με βάση το συμφέρον. Στα ορθά επιδιώκεται το κοινό συμφέρον ενώ στις παρεκβάσεις το συμφέρον αυτού ή αυτών που κυβερνούν.

γ) Στη δημοκρατία και στην ολιγαρχία κριτήριο γίνεται και η οικονομική και ταξική θέση των πολιτών, δηλ. άποροι-πλούσιοι.

Επομένως: 

· κάθε ανθρώπινη κοινωνία στοχεύει σ’ ένα αγαθό

· η πόλις είναι η σημαντικότερη ανθρώπινη κοινωνία, η οποία στοχεύει στο κυριότερο αγαθό, δηλ. την ευδαιμονία η οποία επιτυγχάνεται μέσω της αυτάρκειας.
· η ευδαιμονία όμως εξαρτάται και από τον τρόπο διακυβέρνησης, το πολίτευμα. Όσα πολιτεύματα διασφαλίζουν το κοινό συμφέρον θεωρούνται ορθά πολιτεύματα.
Αριστοκρατία: πολίτευμα στο οποίο κυβερνούν οι άριστοι δηλ. οι καλύτεροι με βάση την παιδεία-μόρφωση και οι οποίοι ξεπερνούν τους άλλους στην αρετή. Με άλλα λόγια στην αριστοκρατία κυβερνούν οι άριστοι και ασκούν εξουσία αποβλέποντας σε ό,τι είναι άριστο.

Πολιτεία: (το πολίτευμα). Ο Αριστοτέλης αποδίδει αυτό το όνομα σ’ αυτό που εμείς σήμερα θα ονομάζαμε δημοκρατία. Το αξιολογεί ως το κατεξοχήν πολίτευμα, το καλύτερο απ’ όλα, σύμφωνα με την κοινή αντίληψη. Ο Αριστοτέλης όμως πιστεύει ότι η μοναρχία είναι το καλύτερο πολίτευμα, αρκεί ο μονάρχης να είναι ένα εξαιρετικό πρόσωπο, διαφορετικά προτιμά την αριστοκρατία.

Τυραννίδα: αρχικά ο τύραννος ήταν ο βασιλιάς, ο απόλυτος άρχοντας (π.χ. Οιδίπους τύραννος). Αργότερα όμως έγινε αυτός ο οποίος με τη βία καταλαμβάνει και κρατά την εξουσία, ο σφετεριστής, ο άδικος και βίαιος άρχοντας.

Δημοκρατία: είναι για τον Αριστοτέλη παρέκκλιση της πολιτείας, αφού είναι το πολίτευμα το οποίο δεν αποβλέπει στο κοινό συμφέρον, αλλά στο μερικό , αυτό των άπορων πολιτών.

