Αριστοτέλους, Πολιτικά, Εν. 18η 

Θέμα: θεται το ερώτημα του ποιοι πρέπει να έχουν την εξουσία στην πόλη:

α) οι πολλοί ή 

β) οι λίγοι και άριστοι

Θεματικοί άξονες: 

· Είναι μάλλον προτιμότερο να ασκούν την εξουσία οι πολλοί παρά οι λίγοι και άριστοι.

· Ο καθένας από τους πολλούς μπορεί να μην είναι αξιόλογος, αλλά όλοι μαζί ενωμένοι σαν σύνολο είναι καλύτεροι οι πολλοί από τους λίγους και άριστους.

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Πλεονεκτήματα της διακυβέρνησης των πολλών
Το κάθε άτομο μπορεί μα μην είναι αξιόλογο, αλλά όλοι μαζί ως σύνολο μπορεί να είναι καλύτεροι από τους λίγους και άριστους. Ο καθένας δηλ. διαθέτει ένα μόριο αρετής και φρόνησης και όλοι μαζί λειτουργούν ως ένας άνθρωπος με, αθροιστικά, πολύ μεγάλη δύναμη, αρετή και εξυπνάδα.

Παραδείγματα:

α) ο άνθρωπος με τα πολλά χέρια-πόδια-αισθήσεις, είναι ο άνθρωπος που υπερέχει.

β) οι πολλοί που κυβερνούν διαθέτοντας ένα «μόριο» αρετής παραλληλίζονται με τους συνδαιτυμόνες οι οποίοι προσφέρουν ό,τι μπορεί ο καθένας στο κοινό δείπνο.

γ) οι κριτές των δραματικών αγώνων: επιλέγονταν με κλήρο 10 Αθηναίοι και η κρίση έβγαινε με βάση αυτό που έγραφαν στην πινακίδα οι 5 από αυτούς. Η διαδικασία αυτή έβρισκε αντίθετο τον Πλάτωνα, ο οποίος θεωρούς ότι το πλήθος είναι ανίκανο στο να κρίνει, αφού δεν έχει μάθει να κρίνει σωστά.

· Η άσκηση της εξουσίας από τους λίγους και άριστους
Οι άριστοι-αξιόλογοι άνθρωποι είναι ανώτεροι από κάθε επιμέρους άτομο του πλήθους, γιατί σ’ αυτούς συγκεντρώνονται στοιχεία τα οποία στο πλήθος είναι διάσπαρτα. 

Αναλογίες:

α) μοιάζουν με τους ανθρώπους που θεωρούνται ωραίοι και οι οποίοι έχουν γενικά καλοβαλμένα χαρακτηριστικά. Κάποιος όμως ο οποίος δε θεωρείται γενικά ωραίος μπορεί να έχει ένα χαρακτηριστικό του πιο ωραίο απ’ αυτόν.

β) αξιόλογοι άνθρωποι μοιάζουν με τις ζωγραφιές ανθρώπων, που ζωγραφίζουν οι ζωγράφοι, οι οποίοι σε μια εικόνα συγκεντρώνουν τα χαρακτηριστικά των ωραίων ανθρώπων. Υπάρχει όμως η πιθανότητα ένας πραγματικός άνθρωπος να έχει ένα χαρακτηριστικό ωραιότερο από τον άνθρωπο της ζωγραφιάς.

· Συμπέρασμα: το ίδιο μπορεί να συμβεί και στο δημόσιο βίο. Οι λίγοι-αξιόλογοι συγκεντρώνουν όλες τις αρετές. Μπορεί όμως ένας από τους πολλούς να έχει σε ανώτερο βαθμό μία από τις αρετές που διαθέτει ο αξιόλογος άνθρωπος. Επομένως στο σύνολο του και προσθετικά το πλήθος υπερέχει στις αρετές σε σύγκριση με τους αξιόλογους ανθρώπους.

