Αριστοτέλους, Πολιτικά, Εν. 19η «Τα είδη της δημοκρατίας»

Θέμα: Τα είδη της Δημοκρατίας.

Θεματικοί άξονες: 

· Η ελευθερία και η ισότητα είναι τα βασικά γνωρίσματα της δημοκρατίας.

· Ελευθερία σημαίνει να ζει κανείς όπως θέλει και να μπορεί να συμμετέχει στη διακυβέρνηση του κράτους.

· Στη δημοκρατία φτωχοί και πλούσιοι έχουν τα ίδια δικαιώματα.

· Στη δημοκρατία ισχύει η αρχή της πλειοψηφίας.

· Σε κάποια μορφή δημοκρατίας ελλοχεύει ο κίνδυνος των δημαγωγών.

Ανάλυση σημείων της ενότητας 

· Είδη δημοκρατίας.
Στην παρουσίαση των ειδών της δημοκρατίας ο Αριστοτέλης ξεκινά από το καλύτερο και καταλήγει κλιμακωτά στο χειρότερο είδος:

α) Δημοκρατία στην οποία εφαρμόζεται η αρχή της ισότητας, δηλ. φτωχοί και πλούσιοι έχουν τα ίδια δικαιώματα και συμμετέχουν εξίσου στη διακυβέρνηση.

β) Δημοκρατία στην οποία τα αξιώματα καταλαμβάνονται με βάση την περιουσία.

γ) Δημοκρατία στην οποία όλοι οι πολίτες αναλαμβάνουν αξιώματα, αρκεί να μην έχουν νομικό κώλυμα. Υπέρτατη αρχή ο νόμος.

δ) Δημοκρατία στην οποία τα αξιώματα μπορούν να αναλάβουν όλοι οι πολίτες. Υπέρτατη αρχή ο νόμος.

ε) Δημοκρατία στην οποία ισχύουν όλα τα παραπάνω. Υπέρτατη αρχή ο λαός, που κυβερνά με ψηφίσματα και την επίδραση των δημαγωγών.

· Ελευθερία και ισότητα:

Είναι τα κύρια χαρακτηριστικά της δημοκρατίας (σύμφωνα με τους υποστηρικτές της)

Ελευθερία. 

Διακρίνεται σε: α) ατομική ελευθερία, δηλ. να ζει ο καθένας όπως θέλει, και




        β) πολιτική ελευθερία, δηλ. τα πολιτικά αξιώματα προορίζονται για όλους τους πολίτες, οι οποίοι εναλλάσσονται σ’ αυτά και στην εξουσία, δηλ. άρχονται και άρχουν.

Ισότητα

Φτωχοί και πλούσιοι έχουν τα ίδια δικαιώματα, δεν κυριαρχούν ο ένας στον άλλο και συμμετέχουν εξίσου στη διακυβέρνηση του κράτους. Κατ’ αυτόν τον τρόπο προκύπτει η αρχή της πλειοψηφίας, δηλ., αφού όλοι είναι ίσοι, επικρατεί η άποψη των περισσοτέρων από του ίσους.

· Περιουσία:

Στο 2ο είδος δημοκρατίας χρειάζεται κάποιος να έχει περιουσία, μικρή έστω για να μπορεί να συμμετέχει στην διακυβέρνηση. Αν τη χάσει, χάνει και τα δικαιώματά του.

· Νόμοι-ψηφίσματα:
Ο νόμος είναι ο πάντων βασιλεύς και τύραννος (βασιλιάς) (Πίνδαρος) των ανθρώπων και η δημοκρατία είναι πιο δυνατή εκεί που οι άνθρωποι φοβούνται το νόμο.

Αντίθετα τα ψηφίσματα γίνονται μετά από προτάσεις, έχουν μεγαλύτερη ισχύ από το νόμο και, πολλές φορές, αντίθετα προς το νόμο. Είναι δηλ. αποφάσεις περιστασιακές που μπορούν να αλλάξουν.

· Δημαγωγοί: < δῆμος + ἄγω
Αποτελούν το μεγαλύτερο κίνδυνο για τη δημοκρατία. Αρχικά η λέξη σήμαινε αυτόν που οδηγεί-καθοδηγεί το λαό. Αργότερα (μετά τον Περικλή), απέκτησε αρνητικό περιεχόμενο. Με το χάρισμα του λόγου, ασκούσαν επιρροή στο λαό και τον κολάκευαν. Έτσι τον παρέσυραν σε ψηφίσματα, για να εξυπηρετήσουν προσωπικά τους συμφέροντα.

· Συμπέρασμα:

Ο μόνος οδηγός στις δημοκρατικές πόλεις είναι ο νόμος, ο οποίος είναι υπεράνω όλων, δεν αλλάζει με τις περιστάσεις, ούτε με τις αποφάσεις της πλειοψηφίας, η οπία μπορεί να παρασυρθεί από τους δημαγωγούς.

