Πλάτωνος Πρωταγόρας, Ενότητα 1η
Θέμα: 

Ο Σωκράτης αμφισβητεί τη δυνατότητα διδασκαλίας της πολιτικής αρετής και ο Πρωταγόρας υπόσχεται να το αποδείξει με μύθο.

Νοηματικοί άξονες:

· Το αντικείμενο της διδασκαλίας του Πρωταγόρα = ευβουλία, δηλαδή ορθή σκέψη και σωστή διοίκηση του σπιτιού και της πόλης.

· Ο Σωκράτης αμφιβάλλει για το αν ο Πρωταγόρας μπορεί να διδάξει την πολιτική αρετή και γι’ αυτό χρησιμοποιεί τα εξής επιχειρήματα:

1. Σε θέματα διοίκησης της πόλης οι Αθηναίοι δέχονται ν’ ακούσουν τη γνώμη κάθε πολίτη ανεξάρτητα από την ιδιότητα ή το επάγγελμά του.

2. Μεγάλοι πολιτικοί άνδρες, όπως ο Περικλής δεν μπορούν να μεταλαμπαδεύσουν στα παιδιά τους την πολιτική τέχνη.

Από τα παραπάνω συνάγεται το συμπέρασμα πως η πολιτική αρετή δε διδάσκεται.

· Ο Πρωταγόρας δηλώνει πως θ’ αποδείξει το διδακτό της αρετής με μύθο.

Ανάλυση εννοιών-σημείων της ενότητας

· Η ευβουλία νοείται ως σωστή σκέψη και λήψη αποφάσεων σε θέματα τόσο της ιδιωτικής ζωής, όσο και σε θέματα της πόλης. Ο Πρωταγόρας υποστηρίζει πως με τη διδασκαλία του θα καταστήσει ικανό τον άνθρωπο: 1) να διευθετεί σωστά όλες τις υποθέσεις του οίκου του εξασφαλίζοντας οικονομική και κοινωνική ευμάρεια, συνεχίζοντας το ένδοξο παρελθόν του και εξασφαλίζοντας το μέλλον του και 2) να κατευθύνει με τα λόγια και τις πράξεις του τις υποθέσεις της πόλης Με άλλα λόγια αυτό σημαίνει να καταστεί ολοκληρωμένος πολίτης.

· Ο Σωκράτης χρησιμοποιώντας λεπτή ειρωνεία («άραγε παρακολουθώ σωστά τα λεγόμενά σου;») προτείνει ως αντικείμενο της διδασκαλίας του Πρωταγόρα την πολιτική τέχνη, πράγμα που επιβεβαιώνει και ο ίδιος ο Πρωταγόρας. Με τον όρο αυτό υπονοείται η σωστή συμπεριφορά και δράση του ατόμου στα πλαίσια της πόλης, αλλά και η ανάλογη συμπεριφορά στην ιδιωτική ζωή, αφού κατά κάποιο τρόπο τα θέματα του οίκου αποτελούν κομμάτι της δημόσιας ζωής. Παράλληλα ο αγαθός άνδρας είναι αυτονόητα και αγαθός πολίτης. Οι παραπάνω επισημάνσεις παραπέμπουν και στο ιδεώδες της αθηναϊκής παιδείας που ήταν να καταστούν οι νέοι καλοί καγαθοί, δηλαδή να ασκούν το σώμα, ώστε να είναι εύρωστοι και ωραίοι, αλλά και την ψυχή τους, ώστε να γίνουν συνετοί, σώφρονες, θαρραλέοι, εγκρατείς, μετρημένοι, να δρουν με λογική και να ελέγχουν τα πάθη τους. 

· Ο ίδιος ο φιλόσοφος χρησιμοποιώντας και πάλι διακριτική ειρωνεία-φιλοφρόνηση («ωραία τέχνη κατέχεις»), εκφράζει την αμφιβολία του («αν την κατέχεις βέβαια») για το αν μπορεί να διδαχθεί η πολιτική αρετή και αιτιολογεί τη θέση του βασιζόμενος στους εξής άξονες:

1. Η πολιτική αρετή είναι κάτι που δε διδάσκεται. Απόδειξη: η στάση των σοφών Αθηναίων στην εκκλησία του δήμου, όπου γι’ αυτά που θεωρούν διδακτά (τεχνικά ζητήματα) δέχονται τη γνώμη ειδικών, ενώ γι’ αυτά που θεωρούν πως δε διδάσκονται (πολιτική αρετή) δέχονται τη γνώμη όλως ανεξάρτητα από τις γνώσεις ή την ιδιότητά τους.

2. Οι άνθρωποι αδυνατούν να μεταδώσουν την πολιτική αρετή σε άλλους ανθρώπους. Απόδειξη: τα παραδείγματα του Περικλή, ο οποίος δε κατάφερε να τη μεταδώσει στα παιδιά του και του Αρίφρονα, ο οποίος δεν κατάφερε μετά από προσπάθεια έξι μηνών να εκπαιδεύσει τον Κλεινία, μικρότερο αδερφό του Αλκιβιάδη, και τον έδωσε πίσω στον Περικλή μη ξέροντας τι να κάνει μαζί του.

· Αξιολόγηση επιχειρηματολογίας Σωκράτη: 

Αδύναμο σημείο της σωκρατικής επιχειρηματολογίας αποτελεί η ίδια η αφετηρία του αφού δέχεται a priori ότι οι Αθηναίοι είναι σοφοί. Πίσω όμως από αυτό τον ισχυρισμό του φιλοσόφου διακρίνεται και μια λεπτή ειρωνεία.

Ταυτόχρονα η πολιτική συνείδηση που επικαλείται ο Σωκράτης για τους Αθηναίους δεν ήταν το ίδιο ανεπτυγμένη σε όλους και η αθηναϊκή πολιτεία διατηρούσε σώμα αστυνομικών, για να επιβάλλει τη συμμετοχή των πολιτών στις λαϊκές συνελεύσεις.

Ο ισχυρισμός του Σωκράτη, ότι οι Αθηναίοι πολίτες μιλούν για πολιτικά θέματα χωρίς να έχουν διδαχθεί κάτι σχετικό, δεν ευσταθεί καθώς μορφώνονται, ζουν σε καθεστώς άμεσης δημοκρατίας και παρακολουθούν ομιλίες σπουδαίων πολιτικών και ρητόρων.

Το ότι κάποιοι εξέχοντες πολιτικοί δε μπόρεσαν να διδάξουν την πολιτική αρετή στα παιδιά τους, δε σημαίνει αναγκαστικά ότι αυτή δε διδάσκεται, αφού ένας ενάρετος πολίτης δεν εξυπακούεται ότι είναι ταυτόχρονα και καλός δάσκαλος. Εξάλλου η κατοχή της αρετής είναι κάτι τελείως διαφορετικό από την μετάδοσή της.

Στο παράδειγμα του Κλεινία ο φιλόσοφος δεν αναφέρεται ουσιαστικά στη διδασκαλία της πολιτικής αρετής, αλλά στη διάπλαση του χαρακτήρα του νεαρού, ο οποίος είναι ανεπίδεκτος μαθήσεως και αποτελεί γι’ αυτό το λόγο και μία εξαίρεση.

Ανάμεσα στους δύο άξονες της επιχειρηματολογίας παρατηρείται μία αντίφαση: αφού όλοι κατέχουν την πολιτική τέχνη και μπορεί να μιλήσει στις συνελεύσεις για πολιτικά θέματα, τι νόημα έχει η προσπάθεια των πολιτικών να τη μεταδώσουν στα παιδιά τους; Ή, αφού όλοι οι Αθηναίοι κατέχουν την πολιτική αρετή, πώς δεν την κατέχουν τα παιδιά του Περικλή;

Γενικά η επιχειρηματολογία που επιστρατεύει ο Σωκράτης για την απόδειξη του μη διδακτού της αρετής αντλείται από τον κόσμο της εμπειρίας και, επειδή έχει πιθανολογικό χαρακτήρα, οδηγεί σε αυθαίρετες γενικεύσεις και συμπεράσματα. Έτσι όμως ανοίγει ο διάλογος με τον Πρωταγόρα, καθώς δίνεται η δυνατότητα στον τελευταίο να εκθέσει με το δικό του τρόπο τις απόψεις του. Ο Σωκράτης στην ουσία πιστεύει στο διδακτό της αρετής, αλλά σκόπιμα υποστηρίζει ότι η αρετή δε μπορεί να διδαχθεί προκειμένου να  προκαλέσει την αντίδραση του Πρωταγόρα και να εφαρμοστεί η διαλεκτική.

· Πηγές γνώσης κατά το Σωκράτη αποτελούν: α) η πείρα/εμπειρία, β) η παιδεία και γ) η προσωπική έρευνα.

· Ο Πρωταγόρας προτείνει ως τρόπους απόδειξης το μύθο ή τη διάλεξη επιλέγοντας τελικά ο ίδιος ως ενδεδειγμένη μέθοδο για την περίσταση το μύθο. Η διάλεξη έχει μεγαλύτερη αποδεικτική και πειστική ικανότητα σε σχέση με το μύθο, λειτουργεί όμως περισσότερο ως μέθοδος πειθούς και όχι ως μέθοδος προσέγγισης της αλήθειας. Ο μύθος χρησιμοποιείται ευρύτατα ως μέσο διδασκαλίας και ως εργαλείο εντυπωσιασμού και επίδειξης γνώσεων. Έχει συμβολική αξία και δε μπορεί να οδηγήσει με ακρίβεια στη φιλοσοφική και επιστημονική γνώση.

