Πλάτωνος Πρωταγόρας Εν. 7η: «Η παιδευτική σημασία της τιμωρίας ως απόδειξη του διδακτού της αρετής»

Ανάλυση

Θέμα: 

1η Ενότητα: Η διδασκαλία της πολιτικής αρετής θεωρείται κάτι το αναγκαίο.

2η Ενότητα: Απόδειξη του διδακτού της αρετής θεωρείται και η αγωγή των νέων στην Αθήνα

Θεματικοί άξονες:

· Οι ενάρετοι άνδρες στην Αθήνα διδάσκουν στα παιδιά τους την αρετή και μάλιστα αυτό είναι σημαντικότατη φροντίδα τους. Το αντίθετο, το οποίο υποστήριξε στην επιχειρηματολογία του ο Σωκράτης θα ήταν τουλάχιστον παράξενο, αφού αυτή θεωρείται το θεμέλιο της πόλης κι ο πολίτης που δε μετέχει σ’ αυτή εξορίζεται ή θανατώνεται.
· Η ιδιαίτερη επιμέλεια που επιδεικνύεται για την απόκτηση της αρετής τόσο στον ιδιωτικό, όσο και στο δημόσιο βίο, αποδεικνύουν το διδακτό της αρετής.
Ανάλυση σημείων της ενότητας

1η Ενότητα:

· Ο Πρωταγόρας, αφού ανασκεύασε το 1ο επιχείρημα του Σωκράτη και απέδειξε, ικανοποιητικά για τον ίδιο, πως η αρετή διδάσκεται, θα προσπαθήσει στη συνέχεια να ανασκευάσει το 2ο επιχείρημα του φιλοσόφου, ο οποίος υποστήριξε πως οι άριστοι πολιτικοί άνδρες (όπως ο Περικλής) δεν μπορούν να μεταδώσουν τη σοφία τους στα παιδιά τους. Μετά από το μύθο ο σοφιστής θα χρησιμοποιήσει το λόγο, θα κάνει χρήση λογικών επιχειρημάτων μέσα από μια διάλεξη. Και οι δύο μέθοδοι κρίνονται αναποτελεσματικές καθώς ο μύθος δεν έχει αποδεικτική, αλλά μόνο παραδειγματική αξία, ενώ η διάλεξη θεωρείται μέθοδος πειθούς και όχι κατάκτησης της αλήθειας.
· Ο Πρωταγόρας με τη μέθοδο των ρητορικών ερωτημάτων υποστηρίζει ότι το σημαντικότερο πράγμα το οποίο πρέπει να υπάρχει σε μια πόλη είναι η πολιτική αρετή, διότι αυτή εξασφαλίζει την ύπαρξη της πόλης. Επομένως αυτή μόνο πρέπει να οδηγεί τις πράξεις των ανθρώπων. Όποιος τώρα δε μετέχει στην πολιτική αρετή, είναι δηλ. άδικος ή ασεβής, τότε πρέπει να διδάσκεται και να τιμωρείται προκειμένου να βελτιωθεί. Αν όμως δε μπορεί μετά τη διδασκαλία και την τιμωρία να μετάσχει στην πολιτική αρετή, τότε να εκδιώκεται από την πόλη του ή να θανατώνεται ή να δημεύεται η περιουσία του. Όλα αυτά οδηγούν στην καταστροφή του οίκου. Θα ήταν λοιπόν τουλάχιστον περίεργο το να μη διδάσκουν οι αγαθοί άνδρες την πολιτική αρετή στα παιδιά τους, πράγμα το οποίο εξασφαλίζει την επιβίωση του οίκου τους.
· Ο συλλογισμός του Πρωταγόρα κινείται «εκ του ελάσσονος προς το μειζον», από το μικρότερο και λιγότερο προς το μεγαλύτερο και πιο σημαντικό: διδασκαλία-τιμωρία, εκδίωξη από την πόλη-θανάτωση. Ταυτόχρονα ο σοφιστής ξεκινά την υπόθεσή του αξιωματικά, ότι δηλαδή η αρετή είναι κοινή στη πόλη χωρίς όμως να την τεκμηριώνει. Ταυτόχρονα το εύρος της υπόθεσης, επτά διαδοχικές υποθετικές προτάσεις, μειώνει την αποδεικτική δύναμη του επιχειρήματος. Η αποδεικτική διαδικασία έχει έντονο δεοντολογικό χαρακτήρα με τη συνεχή χρήση του πρέπει. Το λογικό λάθος που γίνεται είναι ο αυθαίρετος συσχετισμός ανάμεσα στο πρέπει και το είναι. Αυτό που ευχόμαστε να γίνει δεν σημαίνει ότι γίνεται στην πραγματικότητα. Επίσης το συμπέρασμα ότι οι αγαθοί άνδρες διδάσκουν στα παιδιά τους την αρετή, είναι αυθαίρετο, αφού δεν προκύπτει μέσα από μια σειρά λογικών προτάσεων. 
· Σύμφωνα με τον Πρωταγόρα η πολιτική αρετή, η ανδρός αρετή έχει ως συστατικά της στοιχεία τη δικαιοσύνη, τη σωφροσύνη και την οσιότητα. Η αναφορά μόνο σε άνδρες δικαιολογείται από το γεγονός ότι στην εποχή εκείνη μόνο οι άνδρες συμμετείχαν στα πολιτικά πράγματα. Η πολιτική αρετή θεωρείται συνεκτικό στοιχείο για την ύπαρξη και οργάνωση της πόλης και επομένως δεν μπορεί κάποια ειδική τέχνη, αλλά κάτι που κατέχουν όλοι. Ο Πρωταγόρας θεωρεί απαραίτητη τη συμμετοχή όλων σ’ αυτή την αρετή και προτείνει τη διδασκαλία και την τιμωρία ως μέσα απόκτησής τους από τους μη συμμετέχοντες. Αν κι μ’ αυτά κάποιος δεν καταφέρει να την αποκτήσει, τότε να τιμωρείται με εξορία, με δήμευση της περιουσίας και διάλυση της οικογένειας ή και με θάνατο.
2η Ενότητα:

· Ο Πρωταγόρας παρουσιάζει το εκπαιδευτικό σύστημα στην Αθήνα για να αποδείξει ότι η αρετή διδάσκεται. Αυτή η απόπειρα αποτελεί και την πρώτη προσπάθεια θεωρητικής θεμελίωσης της αγωγής. Έτσι γίνεται κατανοητό ότι η ηθική διαπαιδαγώγηση των νέων ήταν υπόθεση της οικογένειας, του σχολείου και της πόλης. 

· Η οικογένεια παρείχε την προσχολική αγωγή. Τα παιδιά μεγαλώνοντας στο γυναικωνίτη με το παιχνίδι και τους μύθους μάθαιναν να ξεχωρίζουν το δίκαιο από το άδικο, το ωραίο από το άσχημο, αποκτούσαν δηλαδή ηθικά και αισθητικά κριτήρια. Πολύ επιτυχημένη είναι η παρομοίωση, δέντρο που λυγίζει και γέρνει, που χρησιμοποιείται για να αισθητοποιήσει την προσπάθεια των υπεύθυνων αγωγής να «ισιώσουν» το ανυπάκουο παιδί. Τα μέσα που χρησιμοποιούσαν ήταν οι φοβέρες και οι ξυλιές. Υπεύθυνοι της αγωγής των παιδιών έως το 7ο έτος της ηλικίας των παιδιών ήταν οι γονείς και επιτελούσαν το έργο τους με τη βοήθεια της τροφού, της παραμάνας και του παιδαγωγού.
· Η σχολική αγωγή άρχιζε από το 7ο έτος της ηλικίας των παιδιών και αφορούσε τα αγόρια, τα οποία φοιτούσαν στα διδασκαλεία, ιδιωτικά σχολεία, και το πρόγραμμα των σπουδών περιελάμβανε τρεις κλάδους: γράμματα, μουσική και γυμναστική. Κύριος στόχος ήταν η συγκρότηση ηθικής προσωπικότητας και η ευκοσμία (καλή συμπεριφορά). Τα παιδιά μάθαιναν ανάγνωση και γραφή και αποστήθιζαν έργα μεγάλων ποιητών με διδακτικό χαρακτήρα.

· Η πόλη διαπαιδαγωγούσε μέσω των νόμων εξαναγκάζοντας τους νέους να τους μαθαίνουν και τιμωρώντας αυτούς που τους παρέβαιναν. Οι κυρώσεις αυτές ονομάζονταν ευθύναι γιατί η πόλη προσπαθεί να ξαναβάλει στον ευθύ δρόμο τους παραβάτες. Η πόλη στόχευε στη διαμόρφωση του ιδανικού πολίτη, αυτού δηλαδή που ξέρει να κυβερνά δίκαια και σωστά, αλλά και να πειθαρχεί ως κυβερνώμενος στους άρχοντες και στους νόμους.

· Αξιολόγηση: Ο Πρωταγόρας καταγράφει το γεγονός ότι πολιτικοί επιδιώκουν να διδάξουν στα παιδιά τους την πολιτική αρετή χωρίς όμως να αποδεικνύει ότι μπορούν να το καταφέρουν. 
